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 ΦΠΑ ΕΝΔΟΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

               
               

ΦΟΙΤΗΤΕΣ        
     

               

ΕΠΩΝΥΜΟ 
 

ΟΝΟΜΑ 
 ΑΡ. 

ΜΗΤΡ. 

 
 

               

 ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ  ΙΩΑΝΝΗΣ   13384    

                    

 ΚΑΡΑΓΙΑΛΑΝΗΣ  ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ  13663     

                    

           

               

               

               

ΕΚΘΕΣΗ ΕΓΚΡΙΣΗΣ ΕΙΣΗΓΗΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ  καταχώρηση κειμένου από τον εισηγητή 

               
Η παρούσα πτυχιακή εργασία πραγματεύεται την έννοια του ΦΠΑ. Ειδικότερα, παρουσιάζει την έννοια του και την 

λεπτομερή ανάλυσή του όσον αφορά της αποκτήσεις και τις παραδόσεις εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπρόσθετα 

παρουσιάζονται παραδείγματα ενδοκοινοτικών παραδόσεων και αποκτήσεων, τριγωνικών συναλλαγών και παραγωγής 

αγαθών και υπηρεσιών από χώρες μέλη της Ένωσης. 
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ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 

 
 
 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις της 

παρούσας πτυχιακής εργασίας – εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα 

αποτελούν προσωπικές διαπιστώσεις του σπουδαστή ή της οµάδας των σπουδαστών που 

την επιµελήθηκαν και δεν απηχούν κατ’ ανάγκη τη γνώµη του επιβλέποντα εκπαιδευτικού 

του Εκπαιδευτικού Προσωπικού του Τµήµατος Λογιστικής ή του T.E.I ∆ΥΤΙΚΗΣ 

ΕΛΛΑ∆ΑΣ. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία είχε διάρκεια εννέα (9) µηνών. Θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον 

επιβλέποντα καθηγητή Θανάσα Γεώργιο για την βοήθεια του σε όλα τα στάδια της εργασίας µας 

καθώς και τα µέλη των οικογενειών µας που µας στήριξαν σε όλη την προσπάθεια. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) εντάσσεται στους έµµεσους φόρους κατανάλωσης που 

επιβαρύνουν τον αντισυµβαλλόµενο. ∆εν καταβάλλεται άµεσα αλλά τµηµατικά σε κάθε στάδιο 

της παραγωγής και εµπορίας προϊόντων και υπηρεσιών. Στον Φ.Π.Α. υπάγονται η παράδοση 

προϊόντων αλλά και η παροχή υπηρεσιών αλλά µόνο όταν αυτές υλοποιούνται στο εσωτερικό της 

χώρας. Στον Φ.Π.Α. εντάσσεται επίσης η εισαγωγή προϊόντων.  To 1986 ψηφίστηκε ο νόµος 

1642/86 σύµφωνα µε τον οποίο ο Φ.Π.Α. θα πρέπει να εφαρµοσθεί και η ηµεροµηνία έναρξης 

της εφαρµογής του ήταν η 1/1/1987.  

Ο Φ.Π.Α. απετέλεσε τον πιο σηµαντικό έµµεσο φόρο για το διάστηµα 1987 έως το 2000 όπου 

και αντικαταστάθηκε από το Ν. 2859/2000. Ο Νόµος αυτός συµπλήρωσε τα κενά του 

προηγούµενου και πιο συγκεκριµένα κατήργησε τα άρθρα 22γ,37,47,48,49,50,51και 58α. 

Ο Φ.Π.Α. εφαρµόζεται επίσης και στις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις προϊόντων τα οποία από 

κάποιον που είναι υποκείµενος στο φόρο αλλά µπορεί και να είναι µη υποκείµενος και 

πραγµατοποιούνται από επαχθή αιτία. Θα πρέπει να επισηµανθεί, ότι η απόκτηση µεταφορικών 

µέσων µέσω ενδοκοινοτικών συναλλαγών υπάγεται στο Φ.Π.Α. ανεξάρτητα από την ιδιότητα 

του προσώπου που είναι εγκατεστηµένο στη χώρα.  

Σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες αρχές από το µεταβατικό καθεστώς Φ.Π.Α. οι εµπορικές 

συναλλαγές µεταξύ των κρατών – µελών της ΕΕ, από την 1/1/1993 πραγµατοποιούνται χωρίς την 

επιβάρυνση του Φ.Π.Α. Εδώ θα πρέπει να αναφερθεί ότι µεταβατικό καθεστώς Φ.Π.Α. είναι το 

στάδιο που προηγείται της εφαρµογής του οριστικού καθεστώτος Φ.Π.Α. Πριν από την 1/1/1993, 

τελωνειακοί έλεγχοι πραγµατοποιούνταν στα σύνορα για έλεγχο των συναλλαγών και υπήρχαν 

συγκεκριµένες διαδικασίες εισαγωγής και εξαγωγής των προϊόντων από το ένα κράτος-µέλος της 

ΕΕ στο άλλο. Το µεταβατικό καθεστώς ΦΠΑ επέτρεψε την κατάργηση των φορολογικών-

τελωνειακών συνόρων και έτσι τα εµπορεύµατα κυκλοφορούν πλέον ελεύθερα στην αγορά της 

ΕΕ, κάτι το οποίο άλλωστε προβλέπονταν στην ιδρυτική Συνθήκη της Ρώµης για τη δηµιουργία 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Ο ΦΠΑ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ 

1.1) Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΚΑΙ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ 

 
 

Ο  Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α.) είναι ένας γενικός έµµεσος φόρος που επιβλήθηκε στα 

κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσω του «Παράγωγου ∆ικαίου» του Κοινοτικού ∆ικαίου. 

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι ένας παρόµοιος φόρος υπάρχει σε 30 κράτη τα οποία βρίσκονται 

εκτός Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχοντας ως στόχο την εύρυθµη λειτουργία 

της εσωτερικής της αγοράς, έχει θεσπίσει νοµοθετικές δραστηριότητες οι οποίες έχουν ως στόχο 

τόσο τον συντονισµό όσο και την εναρµόνιση της  νοµοθεσίας του ΦΠΑ. 

Τα χαρακτηριστικά του ΦΠΑ είναι τα ακόλουθα: 

Εντάσσεται στους γενικούς έµµεσους φόρους που επιβαρύνουν την τελική κατανάλωση που 

γίνεται στο εσωτερικό µίας χώρας. 

Εντάσσεται επίσης στους αναλογικούς φόρους γιατί οι συντελεστές του είναι σταθεροί 

ανεξάρτητα από το ποιο είναι το ύψος της φορολογητέας βάσης. 

Επιβαρύνει τις συναλλαγές που αποτελούν αντικείµενό του ως φόρου. 

Για τις επιχειρήσεις θεωρείται ουδέτερος ως φόρος ο οποίος επιβαρύνει τόσο τα προϊόντα και 

υπηρεσίες ανεξάρτητα από την προέλευση όσο και από τα στάδια των συναλλαγών µέχρι να 

πραγµατοποιηθεί η τελική κατανάλωση. 

Είναι ένας φόρος ο οποίος επιβαρύνει τον αντισυµβαλλόµενο και ο οποίος επιρρίπτεται από τον 

υπόχρεο και ο παρέχων την υπηρεσία ή το αγαθό οφείλει να τον πληρώσει εµπρόθεσµα στο 

∆ηµόσιο ακόµα και εάν ο αγοραστής του προϊόντος αρνηθεί την καταβολή του. Σε µια τέτοια 

περίπτωση η διαφορά µεταξύ του αντισυµβαλλόµενου και του υπόχρεου είναι αστική και 

επιλύεται µε δικαστικό τρόπο χωρίς όµως να παρεµβαίνει η ∆.Ο.Υ. 

Είναι ένας Ευρωπαϊκός Κοινοτικός φόρος γιατί οι κύριες διατάξεις του ΦΠΑ αποτελούν και 

διατάξεις του Κοινοτικού ∆ικαίου οι οποίοι έχουν ενταχθεί στο Ελληνικό δίκαιο. Ο ΦΠΑ 

πιθανόν είναι ο σηµαντικότερος πόρος του προϋπολογισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης.



13 
 

1.2) ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΦΠΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΕΝΩΣΗ 

 

Ο καθηγητής Νιούµαρκ συνέστησε µία επιτροπή φορολογικής εναρµόνισης το 1957 διορισµένη 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή έτσι ώστε να υπάρξει µία ενιαία εναρµόνιση στην έµµεση 

φορολογία των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας. Η επιτροπή αυτή 

ονοµάστηκε Επιτροπή Νιούµαρκ εξέταζε τις εφαρµοσθείσες πρακτικές που υπήρχαν σε όλο τον 

κόσµο µετά από πολλές συζητήσεις που διενεργηθήκαν πρότεινε την αντικατάσταση όλων των 

σωρευτικών φόρων από έναν ενιαίο ΦΠΑ φόρο τον οποίο εφάρµοζε ήδη η Γαλλία σε κάθε 

στάδιο της συναλλαγής προϊόντων επιβαρύνοντας την προστιθέµενη αξία.   

Στις 11 Απριλίου 1967 όχι µόνο έγιναν αποδεκτές αλλά και άρχισαν να υλοποιούνται οι 

προτάσεις της Επιτροπής Νιούµαρκ µέσω της έκδοσης από το Συµβούλιο Υπουργών της εποχής 

των δύο πρώτων οδηγιών (62/227/ΕΟΚ και 67/228/ΕΟΚ) µέσω των οποίων καθιερώθηκε ο ΦΠΑ 

ως ένα κοινός φόρος κύκλου εργασιών στα Ευρωπαϊκά κράτη-µέλη. Οι προτάσεις αυτές 

καθιέρωσαν και τις βασικές αρχές του ΦΠΑ δηλ. οι συντελεστές, βεβαιώσεις κλπ. Η εισαγωγή 

του ΦΠΑ ολοκληρώθηκε το 1973. 

Στις 11 Μαΐου 1977 εκδόθηκε η έκτη οδηγία η οποία συµπλήρωσε τα οποιαδήποτε κενά που 

υπήρχαν στον ΦΠΑ και επέκτεινε το ΦΠΑ µέχρι το λιανικό εµπόριο. Από την 1
η
 Ιανουαρίου 

1978 έπρεπε να τεθεί σε ισχύ η οδηγία αυτή πλην όµως δύο µέλη το Βέλγιο και η Αγγλία δεν 

συµµορφώθηκαν. Με την έβδοµη οδηγία (78/558 ΕΟΚ) παρατάθηκε η προθεσµία εφαρµογής 

του ΦΠΑ για ακόµα ένα χρόνο. Οι τελευταίες εναποµείνασες χώρες που ήταν η Γερµανία και το 

Λουξεµβούργο, εφάρµοσαν τελικά τον ΦΠΑ την 1η Ιανουαρίου 1980. Η οδηγία αυτή ήταν 

πιθανότερα και η πιο σπουδαία Ευρωπαϊκή κοινοτική πράξη βάσει της οποίας ο ΦΠΑ 

θεωρήθηκε ως κοινό φορολογικό σύστηµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση µαζί µε όλες τις νεότερες 

τροποποιήσεις που ακολούθησαν.   

Όπως προαναφέρθηκε ο ΦΠΑ αποτελεί τον βασικότερο πόρο χρηµατοδότησης του Ευρωπαϊκού 

κοινοτικού προϋπολογισµού λόγω του ότι είναι οµοιόµορφος ο υπολογισµός του και 

υπολογίζεται ένα κοινό ποσοστό πάνω σε αυτόν γι’ αυτό και παρακολουθείται η εφαρµογή του 

σε όλα τα κράτη µέλη.  

 
 
 



14 
 

1.3) Η ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΦΠΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Η εφαρµογή του ΦΠΑ στην Ελλάδα εφαρµόσθηκε την 1/1/1987 (Ν. 1642/1986) τρία χρόνια 

αργότερα ενώ ήταν να εφαρµοσθεί την 1/1/1984. Ο λόγος της καθυστέρησης της εφαρµογής 

γιατί η Ελλάδα ζήτησε την αναβολή της λόγω τεχνικών δυσκολιών.  Στην αρχή ο συντελεστής 

ανέρχονταν στο 6% για τα είδη λαϊκής κατανάλωσης, 18% ήταν για τις υπηρεσίες και 36% για τα 

είδη πολυτελείας.  

Για ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα η εφαρµογή του ΦΠΑ προκάλεσε µία σχετική αρρυθµία στην 

Ελληνική αγορά. Οι πρώτοι καταναλωτές που πλήρωσαν τον ΦΠΑ ήταν οι πελάτες των κέντρων 

διασκέδασης οι οποίοι και πλήρωσαν το πρωτοχρονιάτικο ρεβεγιόν µε επιβάρυνση 36% λόγω 

ΦΠΑ. 

Ο ΦΠΑ έχει ορισθεί µε το Ν. 2859/2000 έχοντας κωδικοποιηθεί µε το Ν. 4110/2013 ως ένα είδος 

έµµεσου φόρου ο οποίος επιβάλλεται σε όλες τις συναλλαγές σε όλη την χώρα εκτός του Αγίου 

Όρους και όλων των περιοχών που υπάγονται σε αυτό. Όπως προαναφέρθηκε είναι ένας φόρος 

κύκλου εργασιών ο οποίος επιρρίπτεται από τον υπόχρεο στον αντισυµβαλλόµενο. Η καταβολή 

του είναι τµηµατική και αφορά κάθε στάδιο συναλλαγής στην προστιθέµενη αξία και επιβαρύνει 

την τελική κατανάλωση. Ως αποτέλεσµα, κάθε βαθµίδα συναλλαγής ή της παραγωγής 

φορολογείται µόνο σε σχέση µε το επιπλέον τίµηµα το οποίο εισπράττει ο προµηθευτής. Ο ΦΠΑ 

υπολογίζεται στην αξία η οποία προστίθεται από κάθε επιχείρηση δηλαδή µε άλλα λόγια στη 

διαφορά που υπάρχει µεταξύ της αξίας παράδοσης και της αξίας κτήσης των αγαθών. Ο ΦΠΑ 

είναι ένας φόρος που εισπράττεται από το κράτος από κάθε συναλλαγή προϊόντων/υπηρεσιών. 

Από το 2006, ο ΦΠΑ επιβαρύνει και τις οικοδοµικές εργασίες και υλικά. 

 
 

1.4) ΣΤΟΧΟΙ ΦΠΑ 

 

Από την 11/4/1967 και σύµφωνα µε την 1
η
 οδηγία ΦΠΑ τα κράτη –µέλη της ΕΕ αντικατέστησαν 

µε το ΦΠΑ τους γενικούς έµµεσους φόρους. Η δεύτερη οδηγία ΦΠΑ καθορίστηκε τόσο η 

διάρθρωση όσο και οι όροι εφαρµογής έχοντας σηµαντικά περιθώρια. 

Η Λευκή Βίβλος της ενιαίας αγοράς δηµοσιεύτηκε από την Επιτροπή το 1985 όπου σύµφωνα µε 

το τρίτο µέρος της οποίας γίνονταν κάλυψη της άρσης των φορολογικών φραγµών. Προέκυψε 

ανάγκη για δράση στο ΦΠΑ λόγω της «αρχής της φορολόγησης στη χώρα προορισµού» η οποία 

και εφαρµόζεται στις συναλλαγές των Ευρωπαϊκών κρατών µελών. Οι συντελεστές της χώρας 
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του τελικού καταναλωτή είναι και οι συντελεστές του ΦΠΑ και των ειδικών φόρων 

κατανάλωσης, το δε Υπουργείο Οικονοµικών της χώρας είναι υπεύθυνο για τη συγκέντρωση των 

εσόδων. Η µέθοδος αυτή που προαναφέρθηκε απαιτούσε φυσικό συνοριακό έλεγχο. Οι φόροι 

επιβάλλονταν µε την εισαγωγή των εµπορευµάτων σε µία χώρα, όταν δε τα προϊόντα εξέρχονταν 

της χώρας οι φόροι επιστρέφονταν βάσει της εφαρµογής του µηδενικού συντελεστή. Η 

διαµετακόµιση εµπορευµάτων απαιτούσε µία πολύπλοκη τεκµηρίωση. Η έκθεση Cecchini 

δήλωσε ότι οι συνοριακοί έλεγχοι προξενούσαν δαπάνες 8 δις Ευρώ το οποίο αντιστοιχεί στο 2% 

του κύκλου εργασιών. 

 

 

1.5) ΕΠΙΤΕΥΓΜΑΤΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΦΠΑ 

1.5.1) ΑΡΧΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Το 1987 η Επιτροπή πρότεινε αρχικά µία αλλαγή στην «αρχή φορολόγησης στη χώρα 

προέλευσης».  Αντί της ύπαρξης ενός µηδενικού συντελεστή, οι εµπορικές συναλλαγές µεταξύ 

των κρατών-µελών που είχαν ΦΠΑ, επιβαρύνονταν µε τον φόρο που επιβάλλονταν στη χώρα 

προέλευσης και τον οποίοι οι έµποροι θα µπορούσαν, µε τον συνηθισµένο τρόπο, να αφαιρέσουν 

ως ένα φόρο ο οποίος είχε ήδη προκαταβληθεί. Αυτό σήµαινε, ότι τουλάχιστον σε θεωρητική 

βάση, η διακίνηση εµπορευµάτων, για παράδειγµα µεταξύ Μ. Βρετανίας και Γαλλίας θα 

συνέβαινε µε τους ίδιους ακριβώς όρους όπως πραγµατοποιείται η διακίνηση µεταξύ της Αγγλίας 

π.χ. και της Σκωτίας. Φυσικά, το ΦΠΑ που προκύπτει από τις συναλλαγές µεταξύ της Αγγλίας 

και της Σκωτίας καταλήγουν στο ταµείο του κράτους δηλ. της Μ. Βρετανίας ενώ στην 

περίπτωση που η συναλλαγή γίνεται µεταξύ δύο διαφορετικών κρατών δεν συµβαίνει το ίδιο. 

Κατόπιν εκτιµήσεων, θα υπήρχαν µεγάλες µεταφορές φορολογικών εσόδων κυρίως όσον αφορά 

τη Γερµανία και τις Κάτω Χώρες κυρίως λόγω της οικονοµικής ένωσης που συµπεριλάµβανε την 

Ολλανδία, το Λουξεµβούργο και το Βέλγιο.  

Ως συνέπεια, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρότεινε να καθιερωθεί ένα σύστηµα  συµψηφισµού 

σύµφωνα µε το οποίο ο ΦΠΑ ο οποίος εισπράττεται στις χώρες προέλευσης θα πρέπει να 

επιστρέφεται στις χώρες κατανάλωσης. Η βάση αυτού του συστήµατος θα µπορούσε να είναι οι 

δηλώσεις ΦΠΑ καθώς και σε δειγµατοληπτικές µεθόδους αλλά και µακροοικονοµικές 

στατιστικές. 
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1.5.2) ΤΟ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

 

Τα κράτη – µέλη δεν αποδέχτηκαν τις προτάσεις της Επιτροπής και έτσι το δεύτερο εξάµηνο του 

1989 το Συµβούλιο ζήτησε από µία οµάδα υψηλού βεληνεκούς να παρουσιάσει µία εναλλακτική 

λύση. Η λύση που πρότεινε η οµάδα διατηρούσε την αρχή της φορολόγησης στη χώρα 

προορισµού για τις συναλλαγές των εµπόρων που είναι εγγεγραµµένοι στα µητρώα των ατόµων 

που υπόκεινται στο ΦΠΑ. Η λύση αυτή υπήρξε η βάση του µεταβατικού συστήµατος το οποίο 

και πρότεινε η Επιτροπή για το επόµενο έτος. Το σύστηµα αυτό άρχισε να εφαρµόζεται στις 

αρχές του 1993 ( Οδηγίες 91/680/ΕΟΚ της 16ης ∆εκεµβρίου 1991 και 92/111/ΕΟΚ της 14ης 

∆εκεµβρίου 1992). Παρόλο που οι έλεγχοι στα σύνορα καταργήθηκαν, οι έµποροι όφειλαν να 

διατηρούν αναλυτικά αρχεία σχετικά µε τις αγορές και τις πωλήσεις τους από και προς άλλες 

χώρες, το δε σύστηµα ελέγχεται από τις φορολογικές αρχές των κρατών – µελών µέσω της 

διοικητικής τους συνεργασίας. 

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η αρχή της φορολόγησης στη χώρα προέλευσης ίσχυε για όλες τις 

πωλήσεις στους τελικούς καταναλωτές δηλαδή αν έχει πληρωθεί ο ΦΠΑ στα εµπορεύµατα σε 

µία χώρα τότε αυτά θα µπορούν να διακινηθούν εντός της Ευρωπαϊκής Κοινότητας χωρίς να 

γίνονται περαιτέρω έλεγχοι ή να είναι υποκείµενα άλλο φόρου. Η αρχή αυτή δεν ισχύει για τρεις 

«ειδικές καταστάσεις»: 

 

Πωλήσεις εξ αποστάσεως: Οι επιχειρήσεις οι οποίες πωλούν εµπορεύµατα µέσω ταχυδροµικής 

πώλησης, ∆ιαδικτύου και των οποίων οι πωλήσεις υπερβαίνουν ένα καθορισµένο όριο σε 

οποιοδήποτε κράτος –µέλος της Κοινότητας, πρέπει να επιβαρύνουν µε ΦΠΑ µε το συντελεστή 

που έχει επιβάλλει κάθε κράτος, µε άλλα λόγια στο κράτος στο οποίο παραδίδονται τα προϊόντα. 

 Τα διάφορα νοµικά πρόσωπα τα οποία απαλλάσσονται από τη φορολογία όπως είναι οι δηµόσιες 

αρχές, τα νοσοκοµεία κτλ. Στην περίπτωση που τα συγκεκριµένα νοµικά πρόσωπα αγοράζουν 

από ένα άλλο κράτος –µέλος εµπορεύµατα τα οποία ξεπερνούν ένα συγκεκριµένο όριο, πρέπει 

να καταβάλλουν τον ΦΠΑ σε αυτά σύµφωνα µε το συντελεστή που βρίσκεται σε ισχύ στο 

κράτος αυτό παρόλο που τα παραδοτέα εµπορεύµατα έχουν θεωρητικά µηδενικό συντελεστή 

δηλαδή µε άλλα λόγια αυτός που οφείλει το φόρο δεν είναι ο πωλητής αλλά ο πελάτης. 

Τα καινούρια µεταφορικά µέσα όπως είναι τα σκάφη, τα αεροσκάφη και τα αυτοκίνητα τα οποία 

είναι νεώτερα των έξι µηνών εάν και µπορεί να αγοράζονται σε άλλο κράτος µέλος 

φορολογούνται στη χώρα του αγοραστή. 
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1.5.3) ΠΡΟΣ ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

Οι αρχικές προθέσεις συµπεριλάµβαναν να γίνει η µετάβαση στο προαναφερθέν σύστηµα µέχρι 

το τέλος του 1996. Το άρθρο 35
α
 της τροποποιηµένης έκτης οδηγίας ΦΠΑ, η Επιτροπή θα 

έπρεπε να καταθέσει προτάσεις για ένα «οριστικό καθεστώς» πριν από το τέλος του έτους 1994 

και το Συµβούλιο θα έπρεπε να αποφασίσει σχετικά µε το θέµα πριν από το τέλος του 1995. 

Παρόλα αυτά, καµία νοµοθετική πρόταση δεν υποβλήθηκε.  

Προκειµένου να επιτευχθεί ο στόχος αυτός κατατέθηκε το 1997 ένα σχέδιο οδηγίας σύµφωνα µε 

το οποίο παραχωρούνταν µεγαλύτερη εξουσία για λήψη αποφάσεων στην Επιτροπή επί του 

Φόρου Προστιθέµενης Αξίας η οποία συντίθεντο  από εκπροσώπους των κρατών –µελών. 

Το 1998 δηµοσιεύθηκαν καινούριες προτάσεις που αφορούσαν την αντικατάσταση της έκτης 

οδηγίας ΦΠΑ από ένα σύστηµα εκπτώσεων στη χώρα που καταχωρείται µε µία συνδεδεµένη 

πρόταση σχετικά µε την εκλεξιµότητα για έκπτωση. Οι προτάσεις αυτές δεν κατέληξαν πουθενά 

γιατί δεν υπήρχε ουδεµία προοπτική έγκρισής τους από την Επιτροπή.  

 

1.5.4) ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΙΣΧΥΟΝΤΟΣ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

Το 2000 η Επιτροπή αντί της προσπάθειας δηµιουργίας ενός «οριστικού» συστήµατος και 

στράφηκε σε µέτρα τα οποία είχαν ως στόχο τη βελτίωση του «µεταβατικού» συστήµατος που 

βρίσκονταν σε ισχύ. Η Επιτροπή τον Ιούνιο 2000 ανακοίνωσε µία στρατηγική η οποία είχε ως 

στόχο τη βελτίωση του ΦΠΑ εντός του πλαισίου της εσωτερικής αγοράς και η οποία 

συµπεριελάµβανε µία λίστα προτεραιοτήτων καθώς και ένα χρονοδιάγραµµα. Κρίθηκε ότι ήταν 

πιο εποικοδοµητικό να βελτιωθεί το σύστηµα µέσω µικρών αλλαγών αντί του να γίνει µία 

προσπάθεια για µια πιο συνολική και ριζοσπαστική αλλαγή.  

Στις 20 Οκτωβρίου 2003, η Επιτροπή παρουσίασε τον «Απολογισµό και αναθεώρηση των 

προτεραιοτήτων της στρατηγικής για τον ΦΠΑ». Ο Απολογισµός περιέχει µία έκθεση η οποία 

παρουσίαζε την πρόοδο που είχε επιτευχθεί την χρονική περίοδο 2000-2003. Την περίοδο αυτή 

εγκρίθηκαν εννέα προτάσεις για το ΦΠΑ οι οποίες παρουσιάστηκαν το 2000. Η εκτίµηση της 

Επιτροπής σχετικά µε την επιτυχία της στρατηγικής αυτής το 2000 ήταν θετική και επισήµανε 

ότι η νέα αυτή στρατηγική είχε δώσει ιδιαίτερη ώθηση στο Συµβούλιο σε θέµατα που 

αφορούσαν το ΦΠΑ.  
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Ένα πλήθος οδηγιών τροποποίησαν την έκτη οδηγία ΦΠΑ (77/388/ΕΚ) από το 1977. Η οδηγία 

2006/112/ΕΚ αποτελεί την πιο σηµαντική πρόσφατη νοµοθετική προσπάθεια της ΕΕ που αφορά 

τον ΦΠΑ. Η οδηγία αυτή ουσιαστικά αναδιατυπώνει την έκτη οδηγία συλλέγοντας τις διάφορες 

διατάξεις σε µία ενιαία νοµοθεσία και έτσι κατέστησε το γενικό πλαίσιο πιο σαφές.  

Η αναθερωρηµένη στρατηγική του 2000 πρότεινε ότι η κοινοτική δράση βραχυπρόθεσµα θα 

πρέπει να επικεντρωθεί στον εκσυγχρονισµό, στην απλούστευση και στην περισσότερο 

οµοιόµορφη εφαρµογή αλλά και τη διοικητική συνεργασία.  

 

α. Απλούστευση και εκσυγχρονισµός 
 

Το 1998 δηµοσιεύθηκε και εγκρίθηκε το 2000 από το Συµβούλιο µία απλουστευµένη προσέγγιση 

του συστήµατος του «φορολογικού αντιπροσώπου». Σύµφωνα µε την οδηγία αυτή καταργήθηκε 

από την 1/1/2002 η υποχρέωση που επιβαλλόταν από τον ΦΠΑ στους ευρωπαϊκούς 

οικονοµικούς φορείς για το διορισµό φορολογικού αντιπροσώπου για µη εγκατεστηµένα 

υποκείµενα σε φόρο πρόσωπα.  

Το Συµβούλιο ενέκρινε το 2002 µία οδηγία που αφορούσε την εναρµόνιση τόσο του 

περιεχοµένου των τιµολογίων όσο και του εκσυγχρονισµού της ηλεκτρονικής τιµολόγησης. Η 

οδηγία αυτή καθόρισε τα στοιχεία που έπρεπε να εµφανίζονται σε ένα τιµολόγιο και το οποίο 

γινόταν κατ’αυτό τον τρόπο πιο απλό και πιο µοντέρνο και έτσι οι νέες  τεχνολογίες αλλά και οι 

µέθοδοι τιµολόγησης λαµβάνονταν υπόψη.  

Η ολοένα και αυξανόµεση σηµασία της τεχνολογίας των πληροφοριών εστιάζει την προσοχή της 

και στον τοµέα του ΦΠΑ. Η Επιτροπή, αναφορικά µε το σύστηµα φόρου που εφαρµόζεται στις 

τηλεπικοινωνίες, υπέβαλλε µία σχετική πρόταση οδηγίας ύστερα από απόφαση του Συµβουλίου 

σχετικά µε την εφαρµογή µίας προσωρινής παρέκκλισης από τις διατάξεις της 6ης οδηγίας και 

την εφαρµογή µίας διαδικασίας «αντιστροφής της επιβάρυνσης». Για το ηλεκτρονικό εµπόριο, 

εγκρίθηκε µία τροποποίηση του ΦΠΑ το 2002 κάτι το οποίο δηµιούργησε ισότιµους όρους 

ανταγωνισµού στη φορολογία του.  

Στις 7/10/2003 τροποποιήθηκε η έκτη οδηγία από µία άλλη σχετικά µε τους κανόνες όσο αφορά 

τον τόπο παροχής φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας. Ο στόχος ήταν να επιτευχθεί 

αναθεώρηση των ισχύοντων κανόνων για το ΦΠΑ, έτσι ώστε να αποφευχθεί η διπλή φορολογία 

ή η έλλειψη φορολόγησης µέσω της εναρµόνισης των κανόνων που ρυθµίζουν τον τόπο 

παροχής.  
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∆ύο οδηγίες εγκρίθηκαν τον Φεβρουάριο του 2008, η µία αφορούσε (οδηγία 2008/8/ΕΚ) τον 

τόπο παροχής υπηρεσιών ενώ η άλλη αφορούσε (2008/9/ΕΚ)  την επιστροφή του ΦΠΑ.  

Οι νέοι κανόνες θα εξασφαλίσουν ότι ο ΦΠΑ που αφορά τις υπηρεσίες (αυτές που διενεργούνται 

µεταξύ των επιχειρήσεων) θα παρέχεται γενικότερα στη χώρα κατανάλωσης έχοντας ως 

εξαιρέσεις τις υπηρεσίες εστίασης και τροφοδοσίας. Η οδηγία που εκδόθηκε σχετικά µε την 

επιστροφή του ΦΠΑ θα εξασφαλίσει µία γρηγορότερη επεξεργασία των αιτηµάτων που αφορούν 

την επιστροφή του ΦΠΑ.  

 

Η φορολόγηση των ταχυδροµικών υπηρεσιών καθώς και η «υπηρεσία ενιαίας εξυπηρέτησης» 

είναι αυτές που εκκρεµούν ως νοµοθετικές προτάσεις της Επιτροπής. Περαιτέρω, το Νοέµβριο 

του 2007 η Επιτροπή πρότεινε τον εκµοντερνισµό της ισχύουσας νοµοθεσίας που αφορούσε τις 

χρηµατοπιστωτικές αλλά και τις ασφαλιστικές υπηρεσίες. 

 

β. Περισσότερο οµοιόµορφη εφαρµογή και διοικητική συνεργασία 

 

Η βάση για µια πιο οµοιόµορφη εφαρµογή των κοινών κανόνων της ΕΕ βάσει της 6
ης

 οδηγίας 

έχει δηµιουργηθεί από τον κανονισµό 1777/2005 του Συµβουλίου της 17/10/2005. Λαµβάνοντας 

υπόψη το γεγονός ότι οι διαφορές που προέκυψαν από την πρακτική εφαρµογή των κοινών 

κανόνων ήταν προβληµατικές, ο κανονισµός παρέχει πλέον νοµική ισχύ σε µια σειρά 

διαφορετικών προσεγγίσεων οι οποίες είχαν συµφωνηθεί αναφορικά µε τα στοιχεία της 

νοµοθεσίας που αφορούσε το ΦΠΑ εξασφαλίζοντας έτσι περισσότερη νοµική ασφάλεια όσο και 

διαφάνεια τόσο για τις διοικήσεις αλλά και για τους συναλλασσόµενους.  

Ένα έγγραφο που παρουσιάστηκε και εγκρίθηκε από το Συµβούλιο τον Ιούλιο 2006 αφορούσε 

µία πρόταση για να γίνει πιο απλή η διαδικασία επιβολής του ΦΠΑ και για να παταχθούν 

περιπτώσεις φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής αλλά και για την κατάργηση συγκεκριµένων 

αποφάσεων χορήγησης παρεκκλίσεων.  

Το έγγραφο αυτό δίνει τη δυνατότητα στα κράτη-µέλη να υλοποιούν ειδικούς κανόνες για να 

γίνει πιο απλή η εφαρµογή του ΦΠΑ καθώς πολλοί εξ αυτών έχουν καταστεί επιτυχηµένοι. 

Μέχρι να γίνει αυτό πραγµατικότητα δόθηκε η δυνατότητα στα κράτη-µέλη να µπορούν να 

εφαρµόζουν τέτοιους κανόνες µόνο εφόσον γίνει ένα ειδικό αίτηµα κάτι το οποίο εξακολουθεί να 

βρίσκεται σε ισχύ.  
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Η διαχείριση του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας προϋποθέτει τη συνεργασία των διοικήσεων λόγω 

της ύπαρξης πολλών εξόδων φοροαποφυγής. Στα πλαίσια αυτά, στόχος προτεραιότητας για την 

Κοινότητα ήταν η καταπολέµηση της απάτης. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια εντάσσονται και οι 

σηµαντικότερες τροποποιήσεις της 6
ης

 οδηγίας οι οποίες περιλαµβάνουν την αµοιβαία συνδροµή 

στο πεδίο του ΦΠΑ όπως αυτή εγκρίθηκε το 2003 καθώς και την αµοιβαία συνδροµή που 

αφορούσε την είσπραξη απαιτήσεων η οποία εγκρίθηκε τον Ιούνιο του 2001.  Η ενίσχυση της 

λειτουργίας των συστηµάτων της έµµεσης φορολογίας στην ΕΕ είναι τα προγράµµατα Fiscalis 

και το µηχανογραφηµένο σύστηµα VIES. H 1η φάση του προγράµµατος Fiscalis διήρκεσε από το 

2003 µέχρι το 2007 (Απόφαση 2235/2005/ΕΚ) και η 2
η
 φάση διήρκεσε µέχρι το 2013 (Απόφαση 

1482/2007/ΕΚ).  

Το Μάρτιο του 2008 η Επιτροπή πρότεινε µία σειρά µέτρων προκειµένου να αντιµετωπισθεί η 

φοροδιαφυγή αποτελεσµατικότερα και τα οποία µέτρα συνδέονται µε τις ενδοκοινοτικές πράξεις.  

 

 

1.6) ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ 

 
Σύµφωνα µε το Άρθρο 2 του Κώδικα Φόρου Προστιθέµενης Αξίας το αντικείµενο του φόρου 

είναι το ακόλουθο: 

Η παράδοση προϊόντων και υπηρεσιών η οποία πραγµατοποιείται σε µία χώρα από επαχθή αιτία 

από κάποιον που υπόκειται στο φόρο και ο οποίος ενεργεί µε αυτή την ιδιότητα.  

Η εισαγωγή προϊόντων σε µία χώρα. 

Η ενδοκοινοτική απόκτηση προϊόντων/υπηρεσιών που προέκυψε από επαχθή αιτία σε µία χώρα 

από κάποιον που υπόκειται στον φόρο και ο οποίος ενεργεί µε αυτή την ιδιότητα ή από κάποιο 

νοµικό πρόσωπο που δεν υπόκειται σε φόρο όταν ο πωλητής που υπόκειται στο φόρο και είναι 

εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος και ενεργεί και αυτός µε αυτή την ιδιότητα, δεν απαλλάσσεται 

από το φόρο λόγω του κύκλου εργασιών που πραγµατοποιείται σε ετήσια βάση σύµφωνα µε τη 

νοµοθεσία της χώρας που βρίσκεται αλλά δεν υπάγεται στις διατάξεις των παραγράφων 2,3 και 5 

του Κώδικα του ΦΠΑ.  Σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτές στην περίπτωση παράδοσης προϊόντων 

µετά από συναρµολόγηση ή εγκατάσταση µε ή χωρίς δοκιµή λειτουργίας και ως τόπος 

παράδοσης θεωρείται ο τόπος όπου γίνεται η συναρµολόγηση ή η εγκατάσταση. Η παράδοση 

προϊόντων η οποία γίνεται στο εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση που µεταφέρονται ή 
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αποστέλλονται από τον προµηθευτή σε κάποιον άλλο που λειτουργεί για λογαριασµό του από 

ένα άλλο κράτος-µέλος σε µία χώρα και οι ακόλουθες προϋποθέσεις πληρούνται σωρευτικά: 

Η παράδοση των προϊόντων γίνεται προς ένα νοµικό πρόσωπο που δεν υπόκειται σε φόρο ή σε 

κάποιον που υπόκειται στο φόρο και τα οποία καλύπτονται  κατά παρέκκλιση της παραγράφου 2 

του Αρθρου 11 ή προς οποιονδήποτε άλλο πρόσωπο που δεν υπόκειται στο φόρο και δεν αφορά 

καινούρια µεταφορικά µέσα ούτε όµως για προϊόντα τα οποία παραδίδονται µετά από 

συναρµολόγηση ή εγκατάσταση, µε ή χωρίς δοκιµή λειτουργίας από τον προµηθευτή ή για 

λογαριασµό αυτού. Η παράγραφος 2 του Αρθρου 11 δηλώνει πως σε παρέκκλιση από την 

παράγραφο 1 η οποία καθορίζει την ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, δηλώνει ότι δεν θεωρείται 

ενδοκοινοτική απόκτηση η απόκτηση προϊόντων σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 2  η 

οποία πραγµατοποιείται: 

Από κάποιον που υπόκειται στον φόρο και ο οποίος υπάγεται στο ειδικό καθεστώς των αγροτών 

σύµφωνα µε το άρθρο 41 

Από νοµικό πρόσωπο που υπάγεται στο φόρο εφόσον το επίπεδο των συναλλαγών µεταφοράς ή 

αναχώρησης της αποστολής δεν ξεπερνά κατά την προηγούµενη οικονοµική χρήση τα 10.000 

Ευρώ και δεν υπερβαίνει το ποσό αυτό κατά την τρέχουσα οικονοµική χρήση. 

Στην περίπτωση των καινούργιων µεταφορικών µέσων και των προϊόντων τα οποία υπάγονται σε 

ειδικούς φόρους κατανάλωσης τότε αυτό θεωρείται  ενδοκοινοτική απόκτηση. Τα άτοµα που 

εντάσσονται σε αυτή την κατάσταση µπορούν να επιλέξουν τη φορολόγησή τους σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παραγράφου 1. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 41 που αναφέρει το ειδικό καθεστώς των αγροτών προβλέπονται τα εξής: 

 

Οι αγρότες οι οποίοι παραδίδουν αγροτικά προϊόντα τα οποία είναι παραγωγής τους και 

παρέχουν αγροτικές υπηρεσίες εντάσσονται στο καθεστώς του προαναφερθέντος άρθρου και 

µπορούν να ζητήσουν την επιστροφή του φόρου που σύµφωνα µε το άρθρο 41 το οποίο 

επιβάρυνε τις αγορές προϊόντων ή τη λήψη υπηρεσιών και τα οποία πραγµατοποίησαν για την 

άσκηση της εκµετάλλευσής τους.  

Στην περίπτωση όµως που παραδίδονται αγροτικά προϊόντα ή παρέχονται αγροτικές υπηρεσίες 

σε άλλους αγρότες οι οποίοι υπάγονται στο άρθρο αυτό ή σε άτοµα που δεν υπόκεινται στο 

φόρο, δεν µπορούν να απαιτήσουν επιστροφή του φόρου. Επιπλέον, οι αγρότες που δεν µπορούν 

να ζητήσουν επιστροφή είναι αυτοί που ασκούν αγροτικές εκµεταλλεύσεις και οι οποίοι 
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παρέχουν αγροτικές υπηρεσίες οι οποίες σύµφωνα µε το άρθρο 42 µε σκοπό τη µορφή εταιρείας 

οποιασδήποτε µορφής ή αγροτικών συνεταιρισµών ( το άρθρο 42 αναφέρει αναλυτικά ποιοι είναι 

αγρότες), αυτοί που πωλούν αγροτικά προϊόντα που παράγουν οι ίδιοι κατόπιν επεξεργασίας που 

µπορεί να αποδώσει σε αυτά το χαρακτήρα βιοµηχανικών ή βιοτεχνικών προϊόντων ενώ ασκούν 

κατά το ίδιο χρονικό διάστηµα µία άλλη παράλληλη οικονοµική δραστηριότητας για την οποία 

είναι υποχρεωµένοι να τηρούν βιβλία δεύτερης ή µεγαλύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων, οι οποίοι παραδίδουν προϊόντα δικής τους παραγωγής από δικό τους κατάστηµα 

καθώς και αυτοί που εξάγουν ή παραδίδουν προϊόντα που παράγουν οι ίδιοι και τα οποία 

διαθέτουν µέσω δικού τους καταστήµατος όπως και αυτοί που εξάγουν προϊόντα που παράγουν 

οι ίδιοι σε άλλο κράτος µέλος και θεωρείται ότι ασκούν δύο εµπορικές δραστηριότητες και ότι 

παραδίδουν αγροτικά προϊόντα από την αγροτική τους εκµετάλλευση στην εµπορική τους 

επιχείρηση. 

 
 

1.7) ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΤΟΥ 

 

Για τον υπολογισµό του φόρου στις παραδόσεις αγαθών καθώς και στην παροχή υπηρεσιών και 

στην ενδοκοινοτική απόκτηση εφαρµόζονται οι συντελεστές που ισχύουν κατά το χρόνο που 

προκύπτει η φορολογική υποχρέωση. Όσον αφορά τα εισαγόµενα αγαθά, εφαρµόζονται οι 

συντελεστές που ισχύουν κατά το χρόνο ο οποίος υπολογίζει τους δασµούς και τις άλλες 

επιβαρύνσεις.  

Ο ΦΠΑ καταβάλλεται ως ακολούθως: 

• Εφάπαξ 

Κατά την υποβολή των δηλώσεων όπως προβλέπεται από τις διατάξεις του Κώδικα ΦΠΑ. 

Τον επόµενο µήνα από τη βεβαίωση όσον αφορά: 

Φόρο µε βάση µία προσωρινή πράξη του άρθρου 50 ανεξάρτητα από το εάν ασκήθηκε ή όχι 

προσφυγή ή εάν έχει µε οποιοδήποτε τρόπο οριστικοποιηθεί. Ο φόρος, στην περίπτωση των 

προσωρινών πράξεων, καταβάλλεται πάντοτε εφάπαξ.  

Ένα ποσοστό 10% του κύριου και πρόσθετου φόρου που είναι υπό αµφισβήτηση και το οποίο 

βεβαιώνεται σε περίπτωση που ασκηθεί προσφυγή.  

Φόρο που επιβάλλεται κατόπιν οριστικής απόφασης του διοικητικού δικαστηρίου. 

Φόρος ο οποίος δεν υπερβαίνει το χρηµατικό πόσο των 300 Ευρώ. 
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• Με δόσεις. 

Σε δύο ισόποσες µηνιαίες δόσεις όπου η πρώτη στον επόµενο µήνα από τη βεβαίωση: 

Στην περίπτωση όπου η βεβαίωση προκύπτει κατόπιν διοικητικής διευθέτησης της διαφοράς 

έχοντας ως εξαίρεση την περίπτωση όπου η διαφορά επιλύεται διοικητικά µε προσωρινή που 

βεβαιώνεται εφάπαξ.  

Στην περίπτωση όπου η βεβαίωση προκύπτει κατόπιν κατάργησης της φορολογικής δίκης µε 

βάση το Άρθρο 1 του Ν.∆. 4600/1966 (δικαστικός συµβιβασµός). 

Στην περίπτωση βεβαίωσης της πράξης η οποία είχε οριστικοποιηθεί είτε λόγω µη άσκησης είτε 

µη εκπρόθεσµης άσκησης προσφυγής έχοντας ως εξαίρεση τις περιπτώσεις όπου η πράξη 

θεωρείται προσωρινή µε βάση το άρθρο 50 του Κώδικα ΦΠΑ όποτε και ο φόρος ο οποίος 

βεβαιώνεται καταβάλλεται εφάπαξ.  

 
 

1.8) ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΠΟΥ ΥΠΟΚΕΙΝΤΑΙ ΣΕ ΦΟΡΟ  

 

Ο «υποκείµενος στο φόρο» χρησιµοποιείται ως «επιτηδευµατίας» του ΚΦΣ αλλά µε τη διαφορά 

ότι υποκείµενος στο φόρο µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε ένα µεγαλύτερο πεδίο εφαρµογής γιατί 

εκτός από τα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα τα οποία συµµετέχουν στο κύκλωµα συναλλαγών είναι 

και εκείνα που επιδιώκουν το κέρδος , συµπεριλαµβάνει επίσης και ορισµένες δραστηριότητες 

καθώς και τα νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν κερδοσκοπικό χαρακτήρα.  

Ο υποκείµενος στο φόρο πρέπει να αποδόσει στο ∆ηµόσιο το φόρο τον οποίο έχει εισπράξει από 

άλλους συναλλασσόµενους για παράδειγµα τους πελάτες του, όταν αυτός ενεργεί για παράδοση 

προϊόντων καθώς και για την παροχή υπηρεσιών. Ο ΦΠΑ στις διατάξεις του περιλαµβάνει και 

τον όρο υπόχρεος στο φόρος.  Είναι σύνηθες οι έννοιες υποκείµενος και υπόχρεος να συµπίπτουν 

εάν και σε κάποιες περιπτώσεις, ο υπόχρεος στο φόρο δεν είναι απαραίτητα και υποκείµενος. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγµα όπου ο ιδιώτης εισάγει από µία Τρίτη χώρα.  

Αναλυτικά και σύµφωνα µε τον ορισµό αυτό  «στο φόρο υπόκειται κάθε φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο, ηµεδαπό ή αλλοδαπό, ή ένωση προσώπων, εφόσον ασκεί, κατά τρόπο ανεξάρτητο 

οικονοµική δραστηριότητα, αδιάφορα από τον τόπο εγκατάστασης, τον επιδιωκόµενο σκοπό ή το 

αποτέλεσµα της δραστηριότητας αυτής». 
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Από τα παραπάνω συνάγεται ότι προκειµένου να υπαχθεί κάποιος στο φόρο αυτό θα πρέπει να 

τηρούνται τα ακόλουθα: 

Το πρόσωπο να είναι ηµεδαπό ή αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο ή φυσικό ή µία ένωση προσώπων. 

Συνεπώς υποκείµενοι στο φόρο είναι τα φυσικά πρόσωπα που έχουν µία ατοµική επιχείρηση 

καθώς και τα νοµικά πρόσωπα ή οι διάφορες ενώσεις προσώπων ανεξάρτητα από τη νοµική 

µορφή που έχουν (π.χ. ΕΠΕ, Α.Ε., Ο.Ε. κλπ.). 

Η συµπλοιοκτησία υπάγεται στον φόρο αυτό όπως και οι ιδιότυπες µεταφορικές εταιρείες. 

Θα πρέπει το πρόσωπο να ασκεί οποιουδήποτε τύπου «οικονοµική δραστηριότητα»ανεξάρτητα 

από το που είναι εγκατεστηµένο, τον τύπο του επιδιωκόµενου σκοπού π.χ. εάν είναι 

κερδοσκοπικός ή µη καθώς και το αποτέλεσµα της δραστηριότητάς του δηλαδή εάν είναι κέρδος 

ή ζηµία.  

Θα πρέπει να ενεργεί µε τρόπο ανεξάρτητο από την άσκηση της δραστηριότητάς του. Για να 

υπαχθεί κάποιος στο φόρο δεν θα πρέπει να έχει σύµβαση µισθωτής εργασίας ή να έχει µε τον 

εργοδότη οποιαδήποτε άλλη νοµική σχέση εξάρτησης.  

Α) Να γίνεται δήλωση έναρξης των εργασιών του η οποία και να υποβάλλεται πριν την έναρξη 

των εργασιών. Ως έναρξη εργασιών θα πρέπει να θεωρηθεί ο χρόνος που πραγµατοποιείται η 

πρώτη συναλλαγή της επιχείρησης. Εάν πρόκειται για νοµικά πρόσωπα, ο χρόνος έναρξης θα 

πρέπει να θεωρείται ο χρόνος που αυτές συστήνονται νόµιµα. Οσον αφορά τα νοµικά πρόσωπα, 

εάν η δήλωση καθυστερήσει να υποβληθεί κατά τριάντα ηµέρες τότε αυτό δεν συνεπάγεται ότι 

θα επιβάλλονται κυρώσεις εάν και εφόσον δεν έχουν πραγµατοποιήσει ουδεµία συναλλαγή. 

Β) Μία δήλωση µετάταξης –µεταβολών σύµφωνα µε την οποία δηλώνεται οποιαδήποτε 

µεταβολή όπως είναι π.χ. η αλλαγή της επωνυµίας, του τόπου εγκατάστασης, του αντικειµένου 

της επιχείρησης, την υλοποίηση ενδοκοινοτικών αποκτήσεων προϊόντων και παραδόσεων 

προϊόντων τα οποία απαλλάσσονται όπως ορίζουν οι διατάξεις του άρθρου 28, την ίδρυση ή την 

κατάργηση υποκαταστηµάτων, την αλλαγή των τηρούµενων βιβλίων του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων καθώς και του καθεστώτος του ΦΠΑ στον οποίο ανήκει. Η υποβολή της δήλωσης 

γίνεται εντός τριάντα ηµερών από τη στιγµή που έγιναν οι συγκεκριµένες µεταβολές, γ) δήλωση 

οριστικής παύσης εργασιών. Για τα φυσικά πρόσωπα η δήλωση αυτή υποβάλλεται εντός δέκα 

ηµερών από τη στιγµή που οι εργασίες τους παύονται οριστικά ενώ για τα νοµικά πρόσωπα 

καθώς και για τις ενώσεις προσώπων η δήλωση θα πρέπει να υποβάλλεται εντός τριάντα ηµερών 

από τη λύση αυτών. Στην περίπτωση όπου γίνεται κληρονοµική διαδοχή της συνολικής 
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επιχείρησης, οι κληρονόµοι οφείλουν να υποβάλλουν τη δήλωση εντός δέκα ηµερών από τη 

στιγµή που αναλαµβάνουν ενεργά την επιχείρηση που κληρονοµούν και όχι πέραν των δέκα 

ηµερών από την ηµεροµηνία λήξης της προθεσµίας αποποίησης όπως αυτή προβλέπεται από το 

άρθρο 1847 του Αστικού Κώδικα και τις διατάξεις αυτού. Η ηλεκτρονική υποβολή των 

δηλώσεων επιτρέπεται. Σύµφωνα µε σχετική απόφαση του ΥΠΟΙΚ καθορίζονται οι όροι και οι 

προϋποθέσεις για να υποβάλλονται οι δηλώσεις αυτές ηλεκτρονικά, καθορίζεται επίσης η 

υποχρεωτική ηλεκτρονική υποβολή τους καθώς και οποιοδήποτε άλλο θέµα. ∆) Ο υποκείµενος 

στο φόρο πρέπει να δηλώσει τόσο την έναρξη ή την παύση παροχής υπηρεσιών προς κάποιον 

άλλο που είναι υποκείµενος στο φόρο και είναι εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος-µέλος και όπου 

ο τόπος παροχής υπηρεσιών δεν είναι το εσωτερικό της χώρα όπως καθορίζεται από την 

περίπτωση α’ της παραγράφου 2 του άρθρου 14, ε) αυτός που είναι υποκείµενος στο φόρο ή το 

νοµικό πρόσωπο που είναι υποκείµενο στο φόρο και το οποίο διαθέτει ΑΦΜ/ΦΠΑ και είναι στο 

εσωτερικό της χώρας πρέπει να δηλώνει τόσο την έναρξη όσο και την παύση λήψης υπηρεσιών 

από κάποιον που είναι υποκείµενος στο φόρο και η βάση του βρίσκεται σε άλλο κράτος-µέλος 

και για τις υπηρεσίες αυτές ο τόπος που γίνεται η φορολόγηση είναι το εσωτερικό της χώρας σε 

συµφωνία µε την περίπτωση α’ της παραγράφου 2 του άρθρου 14.  

Κάθε άτοµο που υπόκειται στο φόρο λαµβάνει ένα ΑΦΜ (αριθµός φορολογικού µητρώου) ως 

ακολούθως: α) Στα φυσικά πρόσωπα γίνεται µε δήλωση απόδοσης Α.Φ.Μ. εκτός εάν µε τη 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος έχει ήδη χορηγηθεί Α.Φ.Μ. Στην περίπτωση που παύονται οι 

εργασίες ο Α.Φ.Μ. δεν καταργείται β) Χορηγείται Α.Φ.Μ. µετά τη δήλωση έναρξης εργασιών σε 

νοµικά πρόσωπα ή σε ενώσεις προσώπων και ο οποίος δεν καταργείται µε τη λύση ή διάλυση ή 

αλλαγή της νοµικής µορφής αυτών των προσώπων, γ) Στις επιχειρήσεις που πρόκειται να 

ιδρυθούν χορηγείται Α.Φ.Μ. ο οποίος παραµένει ο ίδιος και µετά τη λήξη των εργασιών ίδρυσης. 

Σύµφωνα µε αποφάσεις του ΥΠΟΙΚ ορίζονται όλα τα διαδικαστικά θέµατα όπως και όλες οι 

αναγκαίες λεπτοµέρειες για την εφαρµογή των διατάξεων των παραγράφων 1 και 2 του 

συγκεκριµένου άρθρου.  

Οι υποκείµενοι σε φόρο και οι οποίοι είναι εγκατεστηµένοι σε άλλο κράτος-µέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, χορηγείται επίσης Α.Φ.Μ όταν υποβάλλουν δήλωση έναρξης εργασιών. 

Και στην περίπτωση αυτή ο αριθµός δεν αλλάζει εάν ορισθεί ή παυθεί ο φορολογικός 

αντιπρόσωπος. Τα αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα υποχρεούνται να υπακούσουν τις παραγράφους 1 

και 2 ανεξάρτητα από το εάν υπόκεινται στο φόρο ή όχι και τα οποία: α. Αποκτούν άλλη 
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εγκατάσταση εντός της χώρας ή ιδρύουν υποκατάστηµα, β. ∆ηµιουργούν γραφείο εντός της 

χώρας, γ. Συµµετέχουν σε ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα εκτός από τη συµµετοχή σε Α.Ε. δ. 

Αγοράζουν ακίνητο στη χώρα και ε. Έχουν δραστηριότητες εντός της χώρας οι οποίες 

συνεπάγονται την υποχρεωτική υποβολή φορολογικών δηλώσεων. Το άτοµο που είναι 

υποκείµενο στο φόρο πρέπει επίσης: α) να ακολουθεί τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων όσον αφορά την τήρηση βιβλίων και την έκδοση στοιχείων εκτός εάν η βάση του 

βρίσκεται σε άλλο κράτος µέλος της ΕΕ και δεν έχει εγκατάσταση στην Ελλάδα.  

Ειδικά αυτός που υπόκειται στο φόρο και λαµβάνει κινητά προϊόντα, τα οποία τα λαµβάνει από 

άλλο κράτος – µέλος από κάποιον ή για λογαριασµό κάποιου που υπόκειται στο φόρο και 

διαθέτη ΑΦΜ Φ.Π.Α. στο άλλο κράτος- µέλος έχοντας ως σκοπό τη διενέργεια υπηρεσιών 

πραγµατογνωµοσύνης ή εργασιών σε αυτά και στις οποίες συµπεριλαµβάνονται οι εργασίες που 

εντάσσονται στην περίπτωση 3 της παρ. 2 του άρθρου 8, και υποχρεούνται να καταχωρείς τα 

αντίστοιχα στοιχεία τα οποία επιτρέπουν να εξακριβώνονται αυτά τα αγαθά σε ειδικό βιβλίο ή σε 

λογαριασµούς βιβλίων τους οποίους τηρεί, β) να δίνει δηλώσεις οι οποίες προβλέπονται από τις 

διατάξεις του άρθρου 38. Αυτό δεν ισχύει για όσους υπόκεινται στο φόρο και διενεργούν µόνο 

πράξεις οι οποίες απαλλάσσονται από το φόρο, χωρίς να έχουν δικαίωµα έκπτωσης. Αναφορικά 

µε τη δήλωση η οποία προβλέπεται από την παράγραφο 8 του άρθρου 38, η υποχρέωση αυτή 

υπάρχει ανεξάρτητα από το ποιος είναι το άτοµο που υπόκειται ή όχι στο φόρο, γ) υποχρεούται 

να υποβάλλει στον αρµόδιο Προϊστάµενο ∆.Ο.Υ.: I) Ειδική δήλωση Φ.Π.Α. όταν εκτελεί πράξεις 

οι οποίες προβλέπονται από τις διατάξεις της παραγράφου 1 και της περίπτωσης α’ της 

παραγράφου 2 του άρθρου 6. Κάθε χρόνο που γεννάται η φορολογική υποχρέωση θα πρέπει να 

υποβάλλεται όπως ορίζουν οι διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 16. Από τη στιγµή που 

υποβάλλεται η δήλωση, καταβάλλεται εφάπαξ ο φόρος που αναλογεί στο ακίνητο, από τη στιγµή 

που συµψηφισθεί ο φόρος εισροών στο ποσοστό κατά το οποίο επιβαρύνει την ιδιοκτησία που 

µεταβιβάζεται όπως αυτή έχει διαµορφωθεί µέχρι τη στιγµή που δηµιουργείται η φορολογική 

υποχρέωση.  

Η ίδια δήλωση υποβάλλεται και για όσα προβλέπει η περίπτωση γ’ της παρ. 2 του άρθρου 7 

χωρίς όµως να καταβάλλεται ο φόρος ο οποίος καταβάλλεται µε την περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. 

της ίδιας φορολογικής περιόδου. ii)  Ειδικά έντυπα που απεικονίζουν το συνολικό κόστος της 

οικοδοµής και πως αυτό κατανέµεται τόσο προϋπολογιστικά όσο και απολογιστικά σε κάθε µία 

από τις επιµέρους ιδιοκτησίες. iii) Γνωστοποιείται η χρησιµοποίηση του ακινήτου το οποίο 
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δηµιουργήθηκε σαν εµπορεύσιµο στοιχείο της επιχείρησης ως πάγιο σε φορολογητέα 

δραστηριότητα καθώς και για το ακίνητο για το οποίο έγινε η απαλλοτρίωση. Μαζί µε την 

περιοδική δήλωση υποβάλλεται και η γνωστοποίηση που αφορά την χρονική περίοδο στη 

διάρκεια της οποία έγινε η απαλλοτρίωση ή άρχισε η χρησιµοποίηση. iv) Υπεύθυνη δήλωση η 

οποία γνωστοποιεί τις πιθανές αιτίες όπου για τις οποίες πρόκειται να συνταχθεί ένα έγγραφο 

βάσει του οποίου συµπληρώνεται, διορθώνεται, επαναλαµβάνεται ή τροποποιείται ένα 

διαφορετικό έγγραφο το οποίο είναι σχετικό µε τις πράξεις της παρ. 1 της περίπτωσης α’ της 

παρ. 2 του άρθρου 6. Το ΥΠΟΙΚ µε αποφάσεις του ορίζει τον τύπο, τη διαδικασία υποβολής 

τόσο της ειδικής δήλωσης όσο και των ειδικών εντύπων αλλά και το περιεχόµενο όπως επίσης 

και το χρόνο υποβολής των εντύπων αυτών καθώς και οποιαδήποτε λεπτοµέρεια είναι αναγκαία 

προκειµένου να εφαρµοσθούν οι διατάξεις αυτής της παραγράφου. δ)  

Ορισµός φορολογικού αντιπροσώπου του πριν διενεργηθεί οποιαδήποτε φορολογητέα πράξη στο 

εσωτερικό της χώρας εφόσον αφορά για άτοµο που είναι υποκείµενο στο φόρο και που δεν είναι 

µόνιµα εγκατεστηµένο στο εσωτερικό της χώρας ή σε κάποια άλλη χώρα που είναι κράτος – 

µέλος και για την οποία είναι ο ίδιος, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 35, υπόχρεος στο 

φόρο.  

Με την κατάθεση αντιγράφου του σχετικού πληρεξούσιου εγγράφου στον προϊστάµενο ∆.Ο.Υ. 

που έχει υπ’ ευθύνη του τη φορολογία εισοδήµατος, γίνεται ο ορισµός του φορολογικού 

αντιπροσώπου. Η ελληνική προξενική αρχή είναι αρµόδια να θεωρήσει αυτό το αντίγραφο (η 

προξενική αρχή που βρίσκεται στον τόπο που είναι εγκατεστηµένος αυτό που υπόκειται στο 

φόρο) η στην Αρχή που προβλέπεται από την 5/10/1961 στη Σύµβαση της Χάγης και έχει οριστεί 

για τη θεώρηση, ε) Μπορούν να ορίζουν φορολογικό αντιπρόσωπο και όσοι υπόκεινται στο φόρο 

αλλά είναι εγκατεστηµένοι σε άλλο κράτος της ΕΕ και δεν έχουν εγκατάσταση στην Ελλάδα. Σε 

αυτή την περίπτωση, ο φορολογικός αντιπρόσωπος δεν είναι υποχρεωµένος να τηρεί βιβλία και 

να εκδίδει στοιχεία για τις πράξεις που πραγµατοποιεί ο εντολέας του, στ) να διατηρεί ένα 

θεωρηµένο ειδικό βιβλίο στο οποίο θα καταγράφει τα προϊόντα τα οποία απέστειλε ή µετέφερε ή 

τα οποία στάλθηκαν ή µεταφέρθηκαν για λογαριασµό του σε ένα άλλο κράτος- µέλος για τις 

ανάγκες των διάφορων πράξεων που αναφέρονται στις γ’, δ’ και ε’ της παραγράφου 3 του 

άρθρου 7.  

Άλλες επιπλέον καταχωρήσεις στο βιβλίο αυτό αφορούν τα µετακινούµενα αγαθά από άλλο 

κράτος µέλος προς το εσωτερικό της χώρας όπως ορίζει η περίπτωση γ’ στο άρθρο 12. Σύµφωνα 
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µε τις διατάξεις των άρθρων 11 και 12, ο υποκείµενος στο φόρο που πραγµατοποιεί 

ενδοκοινοτικές αποκτήσεις προϊόντων καθώς και παραδόσεις προϊόντων οι οποίες σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 28 απαλλάσσονται. Σύµφωνα πάλι µε τις ίδιες διατάξεις ο υποκείµενος 

στο φόρο ο οποίος πραγµατοποιεί ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αλλά και παραδόσεις προϊόντων 

υποχρεούται: α) σύµφωνα µε τις περιπτώσεις α’ και γ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 28 και του 

τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 2 του άρθρου 15, να υποβάλλει ανακεφαλαιωτικό πίνακα 

σχετικά µε τις παραδόσεις των προϊόντων που πραγµατοποιεί β) στις συναλλαγές αυτές να βάζει 

τόσο τον αριθµό του φορολογικού µητρώου του όσο και το πρόθεµα “EL” το οποίο να 

τοποθετείται πριν από αυτόν καθώς επίσης να γράφει τα στοιχεία του συναλλασσόµενου και 

ειδικά το ΦΠΑ του µε το πρόθεµα που αντιστοιχεί σε κάθε κράτος-µέλος και γ) πρέπει να 

υποβάλλει Intrastat (στατιστική δήλωση) στις ενδοκοινοτικές συναλλαγές που διενεργεί κάθε 

µήνα, δ) Σύµφωνα µε τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 11 καθώς και του άρθρου 12 να 

υποβάλλει ανακεφαλαιωτικό πίνακα που να αφορά τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις προϊόντων τις 

οποίες πραγµατοποιεί µετά την 1/1/1996 όπως επίσης για τις αποκτήσεις που έχει και είναι σε 

θέση να αποδείξει ότι έγιναν έχοντας ως στόχο τη µεταγενέστερη παράδοση των προϊόντων σε 

άλλο κράτος – µέλος  όπως ορίζει η παράγραφος 2 του άρθρου 15. 

5
α
. Ο υποκείµενος στο φόρο που παρέχει υπηρεσίες των οποίων ο τόπος παροχή δεν είναι το 

εσωτερικό της χώρας όπως ορίζεται από την περίπτωση α της παραγράφου 2 του άρθρου 14 και 

όπου ο λήπτης είναι ένα πρόσωπο υποκείµενο στο φόρο ή ένα νοµικό πρόσωπο που δεν 

υπόκειται στο φόρο και που διαθέτει ΑΦΜ/ΦΠΑ σε ένα άλλο κράτος – µέλος. Ο υποκείµενος 

στο φόρο τότε υποχρεούται: α) να χρησιµοποιεί για τις προαναφερθείσες υπηρεσίες, το πρόθεµα 

«EL» πριν από τον αριθµό φορολογικού του µητρώου τον οποίο θα αναγράφει επίσης όπως θα 

πρέπει να αναγράφει στα στοιχεία τα οποία εκδίδει το ΦΠΑ του συναλλασσόµενου µε το 

αντίστοιχο πρόθεµα που αντιστοιχεί σε κάθε κράτος – µέλος και β) για αυτές τις υπηρεσίες θα 

πρέπει να υποβάλλει ανακεφαλαιωτικό πίνακα.  

Οι προαναφερθείσες υποχρεώσεις δεν ισχύουν για υπηρεσίες οι οποίες απαλλάσσονται του 

φόρου στο κράτος-µέλος που λαµβάνει τις υπηρεσίες αυτές.  

5β. Το φυσικό πρόσωπο το οποίο υπόκειται στον φόρο ή το νοµικό πρόσωπο που δεν είναι 

υποκείµενο στον φόρο και που διαθέτει ΑΦΜ/ΦΠΑ στη χώρα του και το οποίο λαµβάνει 

υπηρεσίες από άτοµο που υπόκειται στο φόρο και είναι εγκατεστηµένο άλλο κράτος – µέλος και 

όπου ο τόπος των υπηρεσιών είναι το κράτος-µέλος και για τις οποίες το πρόσωπο που υπόκειται 
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στον φόρο υποχρεούται για τις υπηρεσίες που παίρνει: α) να χρησιµοποιεί το πρόθεµα «EL» πριν 

τον αριθµό φορολογικού του µητρώου, β) να υποβάλλει ανακεφαλαιωτικό πίνακα. Αυτό όµως 

δεν ισχύει στην περίπτωση που οι υπηρεσίες που παρέχονται έχουν απαλλαγή φόρου στο 

εσωτερικό του κράτους – µέλους. 

5γ. Οι πράξεις που αναφέρονται στις παραγράφους 5, 5.α και 5.β καταγράφονται στους 

ανακεφαλαιωτικούς πίνακες την χρονική περίοδο όπου κατά τη διάρκεια αυτής ο φόρος γίνεται 

απαιτητός όπως ορίζουν και οι διατάξεις των άρθρων 16 και 18 όπως και στην περίπτωση 

µείωσης της φορολογητέας αξία εφόσον πραγµατοποιηθεί η πράξη και για την χρονική περίοδο 

που γίνεται η µείωση. Ο υποκείµενος στο φόρο ο οποίος υλοποιεί αποκλειστικά πράξεις για τις 

οποίες δεν έχει έκπτωση, τα νοµικά πρόσωπο που δεν επιβαρύνονται µε φόρο, οι αγρότες του 

άρθρου 41 στην περίπτωση που διενεργούν ενδοκοινοτικές αποκτήσεις προϊόντων και όπου 

αυτές οι αποκτήσεις δεν καλύπτονται από την  παρέκκλιση της παρ. 2 του Αρθρου 11 

υποχρεούνται: α) όπως προβλέπεται από την παράγραφο 1 πρέπει να υποβάλλουν δηλώσεις και 

να παίρνουν ΑΦΜ όπως προβλέπεται και από την παράγραφο 2, β)να υποβάλλουν δήλωση όπου 

σύµφωνα µε αυτή θα πρέπει να γνωστοποιούν τη διενέργεια φορολογητέων ενδοκοινοτικών 

αποκτήσεων προϊόντων. Η δήλωση αυτή πρέπει να υποβάλλεται, σύµφωνα µε την παράγραφο1 

του άρθρου 11,  κατά το χρονικό διάστηµα που διαπιστώνεται η συνδροµή των προϋποθέσεων 

για φορολόγηση, γ) η δήλωση θα πρέπει να υποβάλλεται όπως ακριβώς ορίζεται από την 

παράγραφο 6 του άρθρου 38, δ) θα πρέπει να υποβάλλουν δήλωση µε την οποία να 

γνωστοποιούν ότι παύουν τις φορολογητέες ενδοκοινοτικές αποκτήσεις προϊόντων. Ο χρόνος 

υποβολής της δήλωσης αυτής είναι µέχρι τη 10
η
 Ιανουαρίου του έτους όπου δεν θα προβλέπεται 

η διενέργεια φορολογητέων ενδοκοινοτικών αποκτήσεων αγαθών, ε) όπως προβλέπεται στην 

περίπτωση δ’ της παραγράφου 5 καθώς και τη δήλωση της περίπτωσης γ’ της ίδιας παραγράφου, 

θα πρέπει να υποβάλλουν ανακεφαλαιωτικό πίνακα. Οι υποχρεώσεις οι οποίες προβλέπονται από 

το άρθρο αυτό αναλαµβάνονται από τα κάτωθι πρόσωπα: α) ο προσωρινός διαχειριστής, ο 

εκκαθαριστής, ο κηδεµόνας, ο προσωρινός διαχειριστής και ο µεσεγγυούχος στην περίπτωση της 

µεσεγγύησης και κληρονοµιάς, β) ο αντιλήπτορας, ο επίτροπος και ο κηδεµόνας όταν υπάρχουν 

περιπτώσεις ανηλίκων, ατόµων που είναι απόντα, ατόµων που βρίσκονται κάτω από δικαστική 

αντίληψη, γ) στην περίπτωση που ο υποκείµενος στο φόρο έχει πτωχεύσει τότε είναι ο οριστικός 

ή προσωρινός σύνδικος, δ) σύµφωνα µε τις διατάξεις του Άρθρου 35 είναι ο φορολογικός 

αντιπρόσωπος σε όποια περίπτωση ορίζεται ως υπόχρεος στο φόρο, ε) σε περίπτωση θανόντα οι 
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κληρονόµοι και οι δωρεοδόχοι του για τις φορολογικές υποχρεώσεις που είχε µέχρι το θάνατό 

του ή τη σύσταση της δωρεάς εν ζωή, στ) οποιοδήποτε πρόσωπο το οποίο βάσει νόµου ή 

δικαστικής απόφασης υποκαθιστά αυτόν που είναι υποκείµενος στο φόρο, ζ) ο εκπρόσωπος ή 

ένα µέλος της ένωσης προσώπων σε εφαρµογή των διατάξεων της φορολογίας εισοδήµατος, η) 

το άτοµο που είναι ο ιδρυτής της επιχείρησης για τις υποχρεώσεις που έχει δηµιουργήσει αυτή 

µέχρι το χρόνο έναρξης της λειτουργίας της.  

Από το παρόν απαλλάσσονται εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά: α) τα άτοµα τα οποία υπόκεινται 

στο φόρο λόγω περιστασιακής παράδοσης ενός καινούριου µεταφορικού µέσου σε ένα άλλο 

κράτος- µέλος, β) οι αγρότες που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς του άρθρου 41, γ) τα νοµικά 

πρόσωπα τα οποία δεν υπόκεινται στο φόρο, δ) τα φυσικά πρόσωπα τα οποία διενεργούν πράξεις 

που απαλλάσσονται σύµφωνα µε την περίπτωση κστ’ της παρ. 1 του Άρθρου 22 και 

αποκλειστικά για αυτές τις πράξεις.  

Οι αποφάσεις του ΥΠΟΙΚ ορίζουν: α) τον τύπο αλλά και το περιεχόµενο καθώς και τη 

διαδικασία της υποβολής των δηλώσεων, β) τον τρόπο που πρέπει να τηρείται αλλά και το 

περιεχόµενο του ειδικού βιβλίου όπως προβλέπεται στις περιπτώσεις α’ και στ’ της παρ. 4 του 

άρθρου, γ) τον τύπο, το περιεχόµενο καθώς και το χρόνο που πρέπει να υποβάλλονται οι 

ανακεφαλαιωτικοί πίνακες σύµφωνα µε αυτά που ορίζουν οι διατάξεις των περιπτώσεων α’ και 

δ’ της παρ. 5, 5α και 5β, δ) τον χρόνο και τον τρόπο που διαχωρίζονται τα ακαθάριστα έσοδα από 

τις λιανικές πωλήσεις βάσει του συντελεστή φόρου ε) τον τύπο αλλά και το περιεχόµενο του 

στοιχείου όσον αφορά την παράδοση ενός καινούριου µεταφορικού µέσου και τέλος στ) τον 

τύπο και το περιεχόµενο της δήλωσης που αφορά την έναρξη και την παύση της 

πραγµατοποίησης ενδοκοινοτικών αποκτήσεων και παραδόσεων αγαθών καθώς και 

ενδοκοινοτικών λήψεων και παροχών υπηρεσιών, ζ) το χρονικό διάστηµα για τις εργασίες που 

απαιτήθηκαν για την ίδρυση της επιχείρησης.  

Το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και το ΥΠΟΙΚ µε κοινή απόφαση όρισαν τα επιπλέον 

στοιχεία του κοινοτικού εντύπου INTRASTAT, τη διαδικασία αλλά και το χρόνο υποβολής της 

δήλωσης όπως προβλέπεται στην παρ. 5 της περίπτωσης γ’.  Μπορούν να υποβάλλονται 

ηλεκτρονικά µέσω διαβίβασης αρχείου οι δηλώσεις και οι ανακεφαλαιωτικοί πίνακες που 

αναφέρονται στην περίπτωση β’ της παρ. 4 καθώς  και στις παρ. 5, 5
α
 και 5β αντίστοιχα. 
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Απόφαση του ΥΠΟΙΚ ορίζει ότι οι δηλώσεις και οι πίνακες πρέπει να υποβάλλονται 

ηλεκτρονικά και το αρχείο να µεταφέρεται µε ηλεκτρονικά µέσα καθώς και να ορίζεται 

οποιοδήποτε σχετικό θέµα καθώς και η διαδικασία.  

 

 

1.9) ΥΠΟΧΡΕΟΙ ΣΤΟ ΦΟΡΟ 

 

Τα άτοµα που είναι υπόχρεα στο φόρο για την παράδοση αγαθών, την παροχή υπηρεσιών αλλά 

και για την ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθώς είναι τα ακόλουθα: 

 

α) αυτός που βρίσκεται εγκατεστηµένος εντός µίας χώρας και υπόκειται σε φόρο για πράξεις που 

ενεργεί και για τις οποίες ο τόπος φορολογίας βρίσκεται στο εσωτερικό της χώρας. 

β) αυτός που βρίσκεται εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος-µέλος και υπόκειται σε φόρο για 

πράξεις που διενεργούνται από τον ίδιο και όπου για τις πράξεις αυτές ο τόπος  φορολογίας 

βρίσκεται εντός του κράτους όπως αναφέρεται στις περιπτώσεις ε, στ’ και η’ και στην περίπτωση 

που δεν έχει οριστεί φορολογικός αντιπρόσωπος όπως ορίζει η περίπτωση ε’ της παρ. 4 του 

Άρθρου 36 

γ) ο φορολογικός αντιπρόσωπος του ατόµου που είναι εγκατεστηµένο εκτός Ελλάδος και 

υπόκειται στον  φόρο, για τις διενεργούµενες από αυτόν πράξεις και οι οποίες φορολογούνται 

εντός της χώρας εκτός από αυτές που αναφέρονται στις περιπτώσεις ε’,στ' και η’ 

δ) αυτός που λαµβάνει αγαθά και τα παραλαµβάνει στο εσωτερικό της χώρας και εφόσον η 

παράδοση των αγαθών πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Άρθρου 39 καθώς και σε 

οποιαδήποτε περίπτωση αυτός που αγοράζει, λαµβάνει υπηρεσίες ή εισάγει αγαθά είχε µερική ή 

ολική απαλλαγή από τον φόρο σύµφωνα µε τις σχετικές υπουργικές αποφάσεις.  

ε) αυτός που λαµβάνει αγαθά από τη στιγµή που υπόκειται στο φόρο για τις παρακάτω πράξεις οι 

οποίες φορολογούνται στο εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση που οι πράξεις αυτές 

πραγµατοποιούνται από κάποιον ο οποίος δεν είναι εγκατεστηµένος στη χώρα και υπόκειται 

στον φόρο 

στ) παραδίδονται αγαθά σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 15 στο τιµολόγιο σε 

άλλο αντίστοιχο στοιχείο και   στο οποίο γίνεται σαφής αναφορά ότι αφορά παράδοση 

προϊόντων τα οποία αποκτούνται ενδοκοινοτικά σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 

15 και στο οποίο αναγράφεται ο ΑΦΜ σύµφωνα µε τον οποίο πραγµατοποίησε ο υποκείµενος 
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στο φόρο την ενδοκοινοτική απόκτηση καθώς και την παράδοση των αγαθών που έγιναν 

µεταγενέστερα καθώς και ο ΑΦΜ του παραλήπτη,  

ζ) παράδοση αγαθών που γίνεται στο εσωτερικό µίας χώρας σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 3 

του άρθρου 13 

η) αυτός που λαµβάνει υπηρεσίες εφόσον υπόκειται στον φόρο ή ένα νοµικό πρόσωπο που δεν 

υπόκειται στον φόρο και το οποίο έχει ΑΦΜ/ΦΠΑ στο εσωτερικό της χώρας για παροχή 

υπηρεσιών οι οποίες φορολογούνται στο εσωτερικό της χώρας σε συµφωνία µε τις διατάξεις της 

περίπτωσης α’ της παρ. 2 του Άρθρου 14 από τη στιγµή που οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται από 

άτοµο που δεν βρίσκεται εγκατεστηµένο στο εσωτερικό της χώρας αλλά υπόκειται στον φόρο 

θ) αυτός που είναι εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας και λαµβάνει αγαθά και υπηρεσίες 

για πράξεις για τις οποίες είναι υπόχρεος τόσο ο φορολογικός αντιπρόσωπος σύµφωνα µε την 

περίπτωση γ’ και για τις οποίες δεν έχει καθοριστεί φορολογικός αντιπρόσωπος όπως ορίζει η 

περίπτωση δ’ της παρ. 4 του Άρθρου 36, 

ι) ο λαµβάνων προϊόντα και υπηρεσίες και βρίσκεται στο εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της 

χώρας και σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση εφόσον υπόκειται στον φόρο και οι πράξεις 

διενεργούνται από κάποιον ο οποίος δεν βρίσκεται εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας και 

οποίος δεν έχει ΑΦΜ/ΦΠΑ στη χώρα,  

κ)οποιοσδήποτε διενεργεί µία ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών και οποιοσδήποτε άλλος και ο 

οποίος γράφει τον φόρο τόσο στα τιµολόγια που εκδίδει όσο και σε οποιαδήποτε άλλα στοιχεία 

που µοιάζουν και είναι ισοδύναµα µε τιµολόγια 

λ) οποιοδήποτε άλλος ο οποίος αναγράφει τον φόρο στα τιµολόγια που εκδίδει ή σε στοιχεία που 

είναι ισοδύναµα µε αυτά.  
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α. Προκειµένου να εφαρµοσθεί η παρ. 1, αυτός που υπόκειται στον φόρο και είναι 

εγκατεστηµένος µόνιµα στο εσωτερικό της χώρας, θεωρείται ότι υπόκειται στον φόρο και δεν 

είναι εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας και όταν εκπληρώνονται συνολικά οι παρακάτω 

προϋποθέσεις: 

 

α) πραγµατοποιεί παραδόσεις στο εσωτερικό της χώρας προϊόντων ή υπηρεσιών που υπόκεινται 

σε φόρο 

β) η πιθανή εγκατάσταση που έχει ο προµηθευτές έχει στο εσωτερικό της χώρας και η οποία δεν 

επεµβαίνει στην παράδοση των συγκεκριµένων προϊόντων ή υπηρεσιών. Οποιοδήποτε άτοµο 

βάζει φόρο στα φορολογικά στοιχεία που εκδίδει ακόµα και στην περίπτωση που ο φόρος είναι 

µεγαλύτερος από τον προβλεπόµενο, τότε το άτοµο αυτό είναι υποχρεωµένο να αποδώσει τον 

φόρο αυτό στο ∆ηµόσιο. Όσον αφορά την εισαγωγή αγαθών, υποχρεούται να αποδώσει φόρο 

αυτός που θεωρείται, σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις της τελωνειακής νοµοθεσίας, κύριος 

των αγαθών που εισάγονται.  

 

Σύµφωνα µε αποφάσεις του ΥΠΟΙΚ: 

Α) Καθορίζεται ο τρόπος σύµφωνα µε τον οποίο πρέπει να καταβάλλεται ο φόρος όπου ο λήπτης 

που υπόκειται στον φόρο είναι υποχρεωµένος να καταβάλλει, 

Β) Είναι δυνατόν να ορισθεί ότι υπόχρεος να καταβάλλει το φόρο είναι αυτός που είναι 

εγκατεστηµένος σε τρίτη χώρα και υπόκειται στον φόρο στην περίπτωση που υπάρχει µία 

σύµβαση αµοιβαίας συνδροµής µεταξύ της Ελλάδας και της χώρας στην οποία είναι 

εγκατεστηµένος,  

Γ) Είναι δυνατόν να ορίζεται ως υπόχρεος καταβολής του φόρου, αυτός που λαµβάνει αγαθά ή 

υπηρεσίες καθώς και σε άλλες περιπτώσεις εκτός από αυτές που αναφέρονται στην περίπτωση δ’ 

της παρ. 1,  

∆) Για την εφαρµογή του συγκεκριµένου άρθρου ορίζεται το κάθε διαδικαστικό θέµα και 

λεπτοµέρεια. 
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1.10) ΑΤΟΜΑ ΜΗ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΑ ΣΤΟ ΦΟΡΟ 

 

Θεωρείται ότι ένα άτοµο δεν υπόκειται στον φόρο ΦΠΑ όταν: δεν θεωρείται ότι έχει ανεξάρτητη 

οικονοµική δραστηριότητας όπως είναι οι µισθωτοί και άλλα φυσικά πρόσωπα τα οποία έχουν 

σχέση εξαρτηµένης εργασίας ή όποια άλλη σχέση δηµιουργεί εξάρτηση αναφορικά µε τους 

όρους εργασίας ή αποκτούν αµοιβή σύµφωνα µε ευθύνη του εργοδότη. Το Ελληνικό ∆ηµόσιο, οι 

∆ήµοι, οι Κοινότητες και τα ΝΠ∆∆ όσον αφορά την παράδοση προϊόντων και την παροχή 

υπηρεσιών που διενεργούν προκειµένου να εκτελέσουν την αποστολής τους ακόµα και στην 

περίπτωση που εισπράττουν τέλη, εισφορές και δικαιώµατα. Με άλλα λόγια, τα νοµικά αυτά 

πρόσωπα εξαιρούνται από το φόρο µόνο για τις πράξεις που πραγµατοποιούν ως δηµόσια 

εξουσία ενώ για τις υπόλοιπες πράξεις υπόκεινται σε φόρο.  

 
 

1.11) ΑΤΟΜΑ ΠΟΥ ΑΠΑΛΛΑΣΣΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΦΟΡΟ 

 

Όπως ορίζει ο Κώδικας ΦΠΑ Άρθρο 22, από το ΦΠΑ στο εσωτερικό της χώρας απαλλάσσονται 

τα ακόλουθα: 

 

• Οι υπηρεσίες που παρέχουν τα ΕΛΤΑ καθώς και οι υπηρεσίες που προέρχονται από την 

παράδοση των αγαθών. 

• Όλες οι δραστηριότητες των εθνικών τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών µέσων εκτός των 

δραστηριοτήτων που έχουν εµπορικό χαρακτήρα. 

• Η παροχή µη εµφιαλωµένου νερού και η αποχέτευση η οποία πραγµατοποιείται 

απευθείας από τους ΟΤΑ χωρίς όµως να µεσολαβούν δηµοτικές επιχειρήσεις.  

• Οι εισφορές που είναι ανταποδοτικές και οι οποίες επιβάλλονται από τους Οργανισµούς 

Εγγείων Βελτιώσεις, τους ΓΟΕΒ, ΤΟΕΒ στα µέλη τους προκειµένου να παρέχουν 

αρδευτικό νερό καθώς και όσες παροχές συνδέονται µε αυτές τις πράξεις.  

 

Στην περίπτωση όµως που µια δηµοτική αναπτυξιακή επιχείρηση δίνει νερό στους κατοίκους 

τότε αυτή δεν απαλλάσσεται από τον φόρο. Ο λόγος που συµβαίνει κάτι τέτοιο είναι γιατί οι 

δηµοτικές επιχειρήσεις λειτουργούν ως κανονικές εταιρίες οι οποίες έχουν ως στόχος πέραν της 
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βιωσιµότητάς τους να έχουν ένα ελάχιστο κέρδος καθώς και να παρέχουν ένα καλύτερο επίπεδο 

παρεχόµενων υπηρεσιών στους κατοίκους.  

 

Η απαλλαγή των παραπάνω παροχών ισχύει και όσες πράξεις διενεργούνται από: 

 

• Το Ελληνικό ∆ηµόσιο και άλλα Ν.Π.∆.∆. 

• Η παροχή νοσοκοµειακών υπηρεσιών για περίθαλψη και διάγνωση, καθώς και όσες από 

αυτές συνδέονται µε αυτές αναφορικά µε την παράδοση προϊόντων και να παρέχουν 

υπηρεσίες που διενεργούνται από άτοµα που λειτουργούν µε νόµιµο τρόπο.  

 

• Στις παραπάνω  υπηρεσίες εντάσσονται και αυτές που παρέχονται σε θεραπευτικά λουτρά 

και ιαµατικές πηγές. 

 

• Οι υπηρεσίες που παρέχονται από συµβολαιογράφους, άµισθους υποθηκοφύλακες, 

δικαστικούς επιµελητές, γιατρούς, οδοντογιατρούς, ψυχολόγους, µαίες, νοσοκόµους και 

φυσικοθεραπευτές. 

 

• Οι υπηρεσίες που παρέχονται από οδοντοτεχνίτες, καθώς και τα είδη οδοντικής 

προσθετικής που παραδίδονται από  οδοντίατρους και  

 

• Η παράδοση ανθρώπινων οργάνων, ανθρωπίνου αίµατος και ανθρωπίνου γάλακτος 

 

• Οι υπηρεσίες που παρέχονται από σωµατεία ή ενώσεις προσώπων προς τα µέλη τους, τα 

οποία µέλη δραστηριοποιούνται σε πράξεις που απαλλάσσονται ή δεν υπόκεινται στο 

φόρο από τη στιγµή που οι υπηρεσίες αυτές δεν είναι αναγκαίες άµεσα για την άσκηση 

της δραστηριότητας και παρέχονται ως συνεισφορά στα κοινά έξοδα 

• Οι υπηρεσίες που παρέχονται και τα αγαθά που παραδίδονται και τα οποία συνδέονται µε 

την κοινωνική πρόνοια αλλά και ασφάλιση, όπως και την προστασία παίδων και εφήβων 

που υλοποιούνται από ΝΠ∆∆ ή οποιουσδήποτε άλλους κρατικούς οργανισµούς ή 

ιδρύµατα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΚΑΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΦΠΑ 

 
 

2.1) ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΦΠΑ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗ ΣΕ ΑΥΤΟ 

2.1.1) ΕΝΤΑΞΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΤΩΝ ΤΑΞΙ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΛΑΙΚΩΝ 

ΑΓΟΡΩΝ ΣΕ ΦΠΑ 

 

Από την 1
η
 Ιουλίου βρίσκεται σε ισχύ η εφαρµογή του ΦΠΑ σε κάποιες κατηγορίες 

επαγγελµατιών όπως είναι οι ιδιοκτήτες ταξί καθώς οι παραγωγοί των λαϊκών αγορών.  

Οι ιδιοκτήτες ταξί υποχρεούνται από την 01/07/2010 να τηρούν βιβλία εσόδων και εξόδων αλλά 

και να εκδίδουν απόδειξη παροχής υπηρεσιών χρησιµοποιώντας τον φορολογικό µηχανισµό ο 

οποίος βρίσκεται ενσωµατωµένος ή είναι συνδεδεµένος µε το ταξίµετρο. Ακόµα και στην 

περίπτωση που ο ιδιοκτήτης ταξί δεν έχει άλλη δραστηριότητα και συνεπώς δεν τηρεί βιβλία του 

ΚΒΣ/ΚΦΑΣ υποχρεούνται να τηρεί διπλογραφικά βιβλία από την 1η Ιουλίου.  

Με άλλα λόγια οι ιδιοκτήτες ταξί από την 01/07/2010 οφείλουν να χρεώνουν ΦΠΑ στις 

υπηρεσίες τους (ανέρχεται στο 11%) και πρέπει να υποβάλλουν για την απόδοση φόρου στο 

Ελληνικό δηµόσιο περιοδικές και εκκαθαριστικές δηλώσεις. ∆ικαιούνται έκπτωσης του ΦΠΑ 

στις δαπάνες τους όπως είναι π.χ. τα ανταλλακτικά του αυτοκινήτου, οι επισκευές, τα καύσιµα 

κτλ. Αναφορικά µε το ΦΠΑ που επιβαρύνει την αγορά του ταξί θα µπορούν να προβαίνουν σε 

διακανονισµό µε την εφορία στην περίπτωση όµως που έχουν περάσει πέντε χρόνια από την 

αγορά του.  

 

2.1.2) ΕΝΤΑΞΗ ∆ΙΚΗΓΟΡΩΝ, ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ, ∆ΙΑΓΝΩΣΤΙΚΩΝ 

ΚΕΝΤΡΩΝ Κ.ΛΠ. ΣΕ ΦΠΑ 

 

Από την 1/7 εντάχθηκαν στο ΦΠΑ και άλλα επαγγέλµατα όπως είναι οι καλλιτέχνες, οι 

δικηγόροι, οι συµβολαιογράφοι αλλά και η περίθαλψη σε ιδιωτικά θεραπευτήρια και νοσοκοµεία 

όπως είναι και οι εξετάσεις σε διαγνωστικά κέντρα. Ειδικότερα οι υπηρεσίες που παρέχουν οι 

δικηγόροι, οι συµβολαιογράφοι, οι δικαστικοί επιµελητές και οι άµισθοι υποθηκοφύλακες 

επιβαρύνονται µε ΦΠΑ 23%. Αναφορικά µε την υποβολή της δήλωσης που αφορά τη µεταβολή 

µετάταξη και πιο συγκεκριµένα στην περίπτωση των δικηγόρων, συµβολαιογράφων, άµισθων 

υποθηκοφυλάκων και δικαστικών επιµελητών, δεν είναι υποχρεωτική η δήλωση µεταβολής, γιατί 
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η απαιτούµενη µεταβολή του µητρώου θα πραγµατοποιηθεί µε αυτόµατο τρόπο από τις 

υπηρεσίες του ΥΠΟΙΚ.  

 

Αυτοί που υπόκεινται στο φόρο και εντάσσονται στο ΦΠΑ όπως είναι π.χ. οι συµβολαιογράφοι, 

δικηγόροι κτλ. µπορούν να εκδίδουν φορολογικά στοιχεία τα οποία έχουν ήδη κάτω από την 

προϋπόθεση ότι ο αντισυµβαλλόµενος θα είναι επιτηδευµατίας και στα οποία θα αναγράφεται µε 

συγκεκριµένο τρόπο ο ΦΠΑ που αναλογεί ενώ όταν δεν είναι επιτηδευµατίας ο 

αντισυµβαλλόµενος τότε θα µπαίνει σφραγίδα διευκρινίζοντας ότι στην λαµβανόµενη 

αντιπαροχή  συµπεριλαµβάνεται ο Φόρος Προστιθέµενης Αξίας βάζοντας τον συντελεστή που 

εφαρµόζεται ή εάν αυτή η ένδειξη είναι χειρόγραφη.  

Όλες οι επιχειρήσεις ιατρικής και νοσοκοµειακής διάγνωσης αλλά και περίθαλψης χρεώνονται 

µε ΦΠΑ 11%. Φυσικά, αναφερόµαστε στην περίπτωση που οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται από 

ιδιωτικές κλινικές και ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα και όχι από δηµόσια. Οι ιατρικές υπηρεσίες 

οι οποίες παρέχονται από γιατρούς όλων των ειδικοτήτων καθώς και από οδοντίατρους στα 

ιδιωτικά ιατρεία τους, ιδιωτικά διαγνωστικά εργαστήρια κτλ. δηλ. από οργανισµούς ιδιωτικού 

δικαίου στην περίπτωση που πληρούνται οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

Οι υπηρεσίες αυτές δεν επιδιώκουν µε συστηµατικό τρόπο τη µεγιστοποίηση του κέρδους τα δε 

κέρδη που πραγµατοποιούν θα επενδύονται στη βελτίωση των υπηρεσιών που προσφέρουν και 

όχι να διατίθενται στους µετόχους.   

Αναφορικά τόσο µε τη διοίκηση όσο και µε τη διαχείριση των οργανισµών αυτών αυτές θα 

πρέπει να ασκούνται από άτοµα τα οποία δεν έχουν ούτε απευθείας ούτε εµµέσως µέσω τρίτων 

προσώπων, άµεσο ή έµµεσο συµφέρων από τη διενέργεια των παραπάνω δραστηριοτήτων. .  

Οι διάφορες φορολογικές απαλλαγές δεν πρέπει σε καµία περίπτωση να στρεβλώνουν τους 

όρους του ανταγωνισµού. 

Σε αντίθετη περίπτωση και αναφορικά µε τις υπηρεσίες που παρέχονται από δερµατολόγους, 

ιατρούς, χειρουργούς, ατοµικές επιχειρήσεις οι οποίες δεν έχουν ως στόχο τη θεραπεία µίας 

ασθένειας, ούτε την αποκατάσταση της υγείας του ασθενούς αλλά γίνονται µόνο για αισθητικούς 

λόγους, τότε αυτές χρεώνονται µε ΦΠΑ 11%. 

 

Οι υπηρεσίες που παρέχονται από συγγραφείς, καλλιτέχνες κτλ. στα πλαίσια του έργου τους 

επιβαρύνονται µε ΦΠΑ. Στον φόρο αυτό εντάσσονται τόσο τα περιουσιακά όσο και τα συγγενικά 
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δικαιώµατα αλλά και η εύλογη αµοιβή που εισπράττουν οι παραπάνω µέσω των διαφόρων 

οργανισµών συλλογικής διαχείρισης στους οποίους οι καλλιτέχνες έχουν αναθέσει το έργο της 

διαχείρισης ή και της προστασίας του έργου τους όσον αφορά τη διάδοση και την εκµετάλλευσή 

του από τη στιγµή που αυτά δεν προέρχονται από µία δραστηριότητα η οποία δεν επιβαρύνεται 

µε ΦΠΑ. Για τους καλλιτέχνες δεν ισχύει πλέον η απαλλαγή από τον ΦΠΑ. Με άλλα λόγια, από 

την 01/07/2010 οι καλλιτέχνες πρέπει να δηλώσουν στην εφορία την ένταξή τους στο ΦΠΑ όπως 

επίσης και να υποβάλλον στην εφορία τον ΦΠΑ ανά τρίµηνο ακόµα και όταν αυτός είναι 

µηδενικός. 

Με ένα πολύ χαµηλό συντελεστή του ύψους 5,5% χρεώνονται οι εφηµερίδες και τα περιοδικά 

αναφορικά µε την αξία τους. Τα είδη όµως που συνοδεύουν τα αγαθά αυτά όπως είναι π.χ. 

CD/DVD επιβαρύνονται µε ΦΠΑ 23%. 

 

 

2.2) ΤΟΠΟΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ Φ.Π.Α (ΑΡΘΡΟ 14Ν.2859/00 

ΚΩ∆ΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ 4110/2013 ΤΗΝ 2013-01-23) 

 

Σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 14 του κώδικα ΦΠΑ προκύπτουν οι εξής ορισµοί: 

 

• Υποκείµενος στον φόρο ο οποίος ασκεί επίσης δραστηριότητες ή πραγµατοποιεί 

συναλλαγές που δεν θεωρούνται φορολογητέες παραδόσεις αγαθών ή παροχές υπηρεσιών 

σύµφωνα µε το άρθρο 2 θεωρείται ως υποκείµενος στον φόρο όσον αφορά όλες τις 

υπηρεσίες που παρέχονται σε αυτόν. 

 

• Μη υποκείµενο στον φόρο νοµικό πρόσωπο το οποίο διαθέτει αριθµό µητρώου ΦΠΑ 

θεωρείται ως υποκείµενος στον φόρο. 

 

• Για την εφαρµογή της παραγράφου 6: 

 

Όλες οι µεταφορές προϊόντων όπου η αποστολή και η παραλαβή  αυτών  πραγµατοποιείται στην 

επικράτεια δυο εταίρων κρατών µελών θεωρείται  ως ενδοκοινοτική µεταφορά αγαθών. 

Θεωρείται ως «τόπος αναχώρησης ενδοκοινοτικής µεταφοράς αγαθών» ο τόπος στον οποία 

ξεκινά η µεταφορά των προϊόντων ανεξάρτητα από τις διαδροµές που γίνονται στον τόπου που 
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βρίσκονται τα προϊόντα αυτά. Ως «τόπος άφιξης ενδοκοινοτικής µεταφοράς» θεωρείται ο τόπος 

όπου πραγµατοποιείται η µεταφορά των προϊόντων.  

 

Απαραίτητο για την εφαρµογή της παραγράφου 10: 

• Το «τµήµα µεταφοράς επιβατών που διενεργείται εντός της Κοινότητας». Θεωρείται  το 

τµήµα της µεταφοράς που γίνεται, χωρίς οποιαδήποτε ενδιάµεση στάση εκτός της ΕΕ, 

µεταξύ του σηµείου που γίνεται η αναχώρηση και το σηµείο που γίνεται η άφιξης των 

επιβατών. 

• Το «σηµείο αναχώρησης της µεταφοράς επιβατών» θεωρείται το πρώτο σηµείο που 

επιβιβάζονται οι επιβάτες εντός της ΕΕ και έχει προγραµµατισθεί µετά από κάποια 

ενδιάµεση στάση εκτός της ΕΕ. Το «σηµείο άφιξης της µεταφοράς επιβατών» 

θεωρείται το τελευταίο σηµείο αποβίβασης επιβατών εντός της ΕΕ το οποίο είναι 

προγραµµατισµένο και πιθανόν να είναι πριν από οποιαδήποτε ενδιάµεση στάση εντός 

της ΕΕ. Στην περίπτωση που αφορά µεταφορά µετ’ επιστροφής, θεωρείται ως αυτοτελής 

µεταφορά η επιστροφή και η διαδροµή αυτής.  

• Προκειµένου να εφαρµοσθεί η παρ.12, ως «βραχυχρόνια µίσθωση»  θεωρείται η διαρκής 

κατοχή ή χρησιµοποίηση ενός µεταφορικού µέσου για ένα διάστηµα το οποίο δεν θα 

ξεπερνά τις 30 ηµέρες, ενώ, αναφορικά µε τα πλωτά µέσα, η διαρκής κατοχή ή 

χρησιµοποίηση αυτών δεν θα πρέπει να αφορά διάστηµα µεγαλύτερο των 90 ηµερών. 

 

Η παράγραφος 2 καταλήγει στους εξής κανόνες: 

 

• Ως  τόπος παροχής υπηρεσιών προς ένα πρόσωπο που υπόκειται στον φόρο και το οποίο 

ενεργεί σύµφωνα  µε αυτή την ιδιότητα, θεωρείται ο τόπος όπου το προαναφερθέν 

πρόσωπο εδράζει την οικονοµική του δραστηριότητα. Παρόλα αυτά, στην περίπτωση που 

οι προαναφερθείσες υπηρεσίες δίνονται σε µία εγκατάσταση µόνιµου χαρακτήρα του 

προσώπου που υπόκειται στον φόρο και το οποίο βρίσκεται σε τόπο ο οποίος είναι 

διαφορετικός από την έδρα όπου αυτό δραστηριοποιείται οικονοµικά τότε ως τόπος στον 

οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες θεωρείται ο τόπος στον οποίο είναι µόνιµα 

εγκατεστηµένος. Στην περίπτωση που δεν υπάρχει µία τέτοια έδρα τότε θεωρείται ως 
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τόπος στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες η µόνιµη κατοικία ή εκεί όπου διαµένει 

συνήθως αυτό που υπόκειται στον φόρο και στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες.  

 

Ο τόπος στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες προς ένα άτοµο που δεν υπόκειται στον φόρο είναι 

ο τόπος όπου αυτός που παρέχει τις υπηρεσίες ασκεί την οικονοµική του δραστηριότητα. Στην 

περίπτωση όπου οι υπηρεσίες αυτές δίνονται από µία εγκατάσταση µόνιµου χαρακτήρα του 

ατόµου το οποίο τις παρέχει και οι οποίες βρίσκονται σε διαφορετικό τόπο από τον τόπο που 

ασκεί την οικονοµική του δραστηριότητα ως τόπος στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες 

θεωρείται ο τόπος όπου είναι η µόνιµη εγκατάσταση. Εάν δεν υπάρχει µία τέτοια έδρα, τότε ως 

τόπος στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες  θεωρείται ο τόπος στον οποίο βρίσκεται 

εγκατεστηµένος αυτός που τις παρέχει.  

 

Βάσει της παρ. 3, ο τόπος στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες και οι οποίες διενεργούνται από 

άτοµα που µεσολαβούν, και τα οποία ενεργούν εκ µέρους άλλων προσώπων, στην περίπτωση 

που αυτός που λαµβάνει τις υπηρεσίες δεν υπόκειται στον φόρο: 

Ο τόπος αυτός είναι το εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση που ο τόπος στον οποίο 

πραγµατοποιείται η πράξη την οποία αφορά η µεσολάβηση είναι το εσωτερικό της χώρας όπως 

αυτό ισχύει από τον παρόντα νόµο. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας εάν ο τόπος στον οποίο πραγµατοποιείται η πράξη και στην 

οποία γίνεται η µεσολάβηση δεν είναι το εσωτερικό του κράτους όπως αυτό ορίζεται από τον 

παρόντα νόµο.  

 

Βάσει της παρ. 4, ο τόπος στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες που σχετίζονται µε ακίνητα µαζί 

µε τις υπηρεσίες που  παρέχουν κτηµατοµεσίτες και εµπειρογνώµονες, τις ξενοδοχειακές ή άλλες 

παρόµοιου χαρακτήρα καθώς και οι κατασκηνώσεις ή τοποθεσίες που έχουν γίνει γι’ αυτό το 

λόγο, υπηρεσίες σύµφωνα µε τις οποίες παρέχεται ένα ακίνητο, κατασκευαστικές υπηρεσίες 

(προετοιµασία και συντονισµός) καθώς και αρχιτεκτονικές υπηρεσίες ή επιχειρήσεων επίβλεψης: 

Είναι το εσωτερικό της χώρας εφόσον ο τόπος αυτός αφορά ακίνητα τα οποία βρίσκονται στο 

εσωτερικό της χώρας. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας εάν οι υπηρεσίες αφορούν ακίνητα τα οποία δεν βρίσκονται 

στο εσωτερικό της χώρας. 
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Βάσει της παρ. 5, ο τόπος στον οποίο παρέχονται υπηρεσίες όπου µεταφέρονται επιβάτες: 

Είναι το εσωτερικό της χώρας για το µέρος της διαδροµής που γίνεται στο εσωτερικό της χώρας. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας για το µέρος της διαδροµής που γίνεται και δεν βρίσκεται στο 

εσωτερικό της χώρας. 

 

Βάσει της παρ. 6: 

Ο τόπος στον οποίο παρέχονται υπηρεσίες µεταφοράς προϊόντων προς ένα άτοµο που δεν 

υπόκειται στο φόρο εκτός αυτών που αφορούν την ενδοκοινοτική µεταφορά προϊόντων: 

Είναι το εσωτερικό της χώρας για το µέρος τη διαδροµής που δεν πραγµατοποιείται στο 

εσωτερικό της χώρας. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας για το µέρος της διαδροµής που γίνεται εκτός του εσωτερικού 

της χώρας. 

Ο τόπος που παρέχονται υπηρεσίες ενδοκοινοτικής µεταφοράς προϊόντων προς ένα άτοµο που 

δεν υπόκειται στον φόρο: 

Είναι το εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση όπου το τόπος από τον οποίο αναχωρούν τα 

προϊόντα βρίσκεται στο εσωτερικό της χώρας. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση που ο τόπος από τον οποίο αναχωρούν τα 

αγαθά δεν βρίσκεται στο εσωτερικό της χώρας.  

 

Βάσει της παρ. 7, ο τόπος στον οποίο παρέχονται παρεπόµενες υπηρεσίες της µεταφοράς από 

άτοµα που δεν υπόκεινται στο φόρο. Τέτοιου τύπου υπηρεσίες είναι η φόρτωση αλλά και η 

εκφόρτωση αλλά και η διευθέτηση µεταφερόµενων ειδών καθώς και άλλες τέτοιου τύπου 

δραστηριότητες: 

Είναι το εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση όπου οι υπηρεσίες πραγµατοποιούνται στο 

εσωτερικό της χώρας. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση όπου οι υπηρεσίες δεν πραγµατοποιούνται 

στο εσωτερικό της χώρας.  

Βάσει της παρ. 8, ο τόπος στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες οι οποίες αφορούν το δικαίωµα 

πρόσβασης σε δραστηριότητες που αφορούν την τέχνη, τον πολιτισµό, τον αθλητισµό, τις 

επιστήµες, την εκπαίδευση, την ψυχαγωγία ή άλλου τέτοιου τύπου δραστηριότητες  που αφορούν 

την πρόσβαση από άτοµα που υπόκεινται στον φόρο: 
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Είναι  το εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση όπου οι εκδηλώσεις αυτές γίνονται στο 

εσωτερικό της χώρας. ∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας όταν οι εκδηλώσεις αυτές διενεργούνται 

εκτός του εσωτερικού της χώρας. 

 

Αναφορικά µε τον τόπο στον οποίο παρέχονται υπηρεσίες οι οποίες σχετίζονται µε τον 

πολιτισµό, την τέχνη, τον αθλητισµό, τις επιστήµες, την εκπαίδευση, την ψυχαγωγία ή άλλες 

δραστηριότητες αυτού του τύπου µαζί µε αυτές που αφορούν τις υπηρεσίες των διοργανωτών 

καθώς και την παροχή υπηρεσιών που είναι παρεπόµενες των παραπάνω και παρέχονται από 

άτοµα που δεν υπόκεινται στο φόρο: 

Είναι το εσωτερικό της χώρας όταν οι εκδηλώσεις δεν διενεργούνται στο εσωτερικό της χώρας. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας, όταν οι εκδηλώσεις διενεργούνται εκτός του εσωτερικού της 

χώρας. 

Βάσει της παρ. 9, ο τόπος στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες που έχουν ως αντικείµενο την 

πραγµατογνωµοσύνη ή υπηρεσίες οι οποίες αφορούν κινητά ενσώµατα αγαθά και οι οποίες 

παρέχονται από άτοµα που δεν υπόκεινται στον φόρο: 

 

Είναι το εσωτερικό της χώρας, όταν οι υπηρεσίες διενεργούνται στο εσωτερικό της χώρας. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας όταν οι υπηρεσίες διενεργούνται εκτός αυτού. 

 

Βάσει της παρ. 10, ο τόπος στον οποίο παρέχονται υπηρεσίες εστιατορίου και catering µη 

συµπεριλαµβανόµενων αυτών που παρέχονται σε πλοία, αεροπλάνα ή τρένα όταν αυτά 

µεταφέρουν επιβάτες στο εσωτερικό της Κοινότητας. 

Είναι το εσωτερικό της χώρας όταν οι υπηρεσίες αυτές διενεργούνται εντός του εσωτερικού της 

χώρας. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας όταν οι υπηρεσίες αυτές δεν διενεργούνται στο εσωτερικό της 

χώρας.  

Βάσει της παρ. 11, ο τόπος που παρέχονται υπηρεσίες εστιατορίου και catering εντός των 

πλοίων, αεροπλάνων, τρένων όταν αυτά µεταφέρουν επιβάτες εντός της ΕΕ: 

Είναι το εσωτερικό της χώρας όταν το σηµείο όπου γίνεται η αναχώρηση της µεταφοράς 

βρίσκεται στο εσωτερικό της χώρας. 
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∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας όταν το σηµείο όπου γίνεται η αναχώρηση της µεταφοράς δεν 

βρίσκεται στο εσωτερικό της χώρας.  

 

Βάσει της παρ. 12,  ο τόπος στο οποίο πραγµατοποιείται βραχυχρόνια µίσθωση ακινήτου: 

Είναι το εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση που το µεταφορικό µέσο προσφέρεται σε πελάτη 

που βρίσκεται στο εσωτερικό της χώρας. 

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας όταν το µεταφορικό µέσο προσφέρεται σε πελάτη που δεν 

βρίσκεται στο εσωτερικό της χώρας.  

 

Βάσει της παρ. 13 ο τόπος στον οποίο παρέχονται υπηρεσίες που γίνονται µε ηλεκτρονικό τρόπο 

και ειδικά αυτές που προβλέπονται στο Παράρτηµα VII σε άτοµο που δεν υπόκεινται στο φόρο: 

 

Είναι το εσωτερικό της χώρας εφόσον αυτός που λαµβάνει τις υπηρεσίες δεν υπόκειται στον 

φόρο και είναι µόνιµα εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας και παρέχων εδράζεται εκτός 

της ΕΕ και από την έδρα του οποίου παρέχεται η υπηρεσία ή σε περίπτωση που δεν έχει τέτοια 

έδρα τότε η συνήθης διαµονή του είναι εκτός της ΕΕ.  

∆εν είναι το εσωτερικό της χώρας εφόσον ο λαµβάνων την υπηρεσία δεν υπόκειται στον φόρο 

και είναι εγκατεστηµένος εκτός της ΕΕ και ο παρέχων την υπηρεσία εδράζεται στο εσωτερικό 

της χώρας από την οποία παρέχει την υπηρεσία ή σε περίπτωση που δεν υπάρχει µία τέτοια έδρα 

τότε η µόνιµη εγκατάστασή του είναι στο εσωτερικό της χώρας. Εάν αυτός που παρέχει την 

υπηρεσία και αυτός που τη λαµβάνει επικοινωνούν µε µηνύµατα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

κάτι τέτοιο δεν συνεπάγεται ότι η υπηρεσία παρέχεται µε ηλεκτρονικό τρόπο.  

 

Βάσει της παρ. 14, ο τόπος στον οποίο παρέχονται οι παρακάτω υπηρεσίες δεν είναι το 

εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση όπου αυτές δίνονται από άτοµο που υπόκειται στον φόρο 

και η έδρα του είναι στο εσωτερικό της χώρας ή εάν δεν έχει τέτοια έδρα τότε η µόνιµη κατοικία 

του βρίσκεται στο εσωτερικό της χώρας και αυτός που λαµβάνει την υπηρεσία είναι ένα άτοµο 

που δεν υπόκειται στο φόρο και έχει τη µόνιµη κατοικία του εκτός της ΕΕ: 

• Μεταβιβάζει και παραχωρεί δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας, ευρεσιτεχνίας, 

σηµάτων και άλλων παρεµφερών δικαιωµάτων.  

• ∆ιαφηµιστικές υπηρεσίες.  
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• Υπηρεσίες που παρέχονται από συµβούλους, µηχανικούς, δικηγόρους, λογιστές, 

γραφείων µελετών και άλλες παρεµφερείς υπηρεσίες καθώς και υπηρεσίες που αφορούν 

επεξεργασία δεδοµένων καθώς και αυτές που παρέχουν υπηρεσίες. 

• Υπηρεσίες ανάληψης υποχρέωσης για µη άσκηση επαγγελµατικής δραστηριότητα καθ’ 

ολοκληρία ή µερικώς ή από δικαίωµα που προβλέπεται στο παρόν άρθρο, 

• Εργασίες τραπεζικού χαρακτήρα καθώς και αυτές που είναι χρηµατοοικονοµικές και 

ασφαλιστικές καθώς και αυτές που αφορούν εργασίες αντασφάλισης εξαιρουµένων 

αυτών που αφορούν µίσθωση χρηµατοθυρίδων. 

• Υπηρεσίες διάθεσης προσωπικού, 

• Υπηρεσίες µίσθωσης ενσώµατων κινητών αγαθών εξαιρουµένων όλων των µεταφορικών 

µέσων, 

• Υπηρεσίες πρόσβασης στο φυσικό αέριο το οποίο βρίσκεται στο έδαφος της ΕΕ ή 

βρίσκονται σε ένα δίκτυο το οποίο συνδέεται µε αυτό το σύστηµα, στο σύστηµα παροχής 

ηλεκτρικής ενέργειας καθώς και στα δίκτυα ψύξης ή θέρµανσης αλλά και µεταφοράς ή 

διανοµής υπηρεσιών που συνδέονται άµεσα µε τα παραπάνω.  

• Υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών. 

• Υπηρεσίες ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές. 

 

Βάσει της παρ. 15, έχοντας ως σκοπό την αποφυγή στρεβλώσεων του ανταγωνισµού για 

υπηρεσίες που παρέχονται σε τόπο εκτός της ΕΕ σύµφωνα µε τις παρ. 2,12 και 14, ο τόπος είναι 

το εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση όπου οι υπηρεσίες αυτές χρησιµοποιούνται εντός του 

εσωτερικού της χώρας.  

Σύµφωνα µε την παρ. 16 και αποφάσεις του ΥΠΟΙΚ καθορίζονται τα κριτήρια βάσει των οποίων 

θεωρείται ότι όσον αφορά τις υπηρεσίες οι οποίες καλύπτονται από την παρ. 15 η εκµετάλλευση 

και η χρήση που γίνεται στο εσωτερικό της χώρας, ρυθµίζεται για την εφαρµογή του άρθρου 

αυτού οποιοδήποτε διαδικαστικό θέµα και λεπτοµέρεια.  
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2.3) ΑΛΛΑΓΕΣ ΤΟΥ Ν.2859/00 ΜΕ ΤΟΝ Ν.4110/13. 

 

Σύµφωνα µε το νόµο που αφορά τις «Ρυθµίσεις στη Φορολογία Εισοδήµατος, Ρυθµίσεις 

Θεµάτων Αρµοδιότητας Υπουργείου Οικονοµικών και Λοιπές ∆ιατάξεις», γίνονται σηµαντικές 

αλλαγές στη φορολογία εισοδήµατος τόσο των φυσικών όσο και των νοµικών προσώπων, οι 

βασικότερες εξ αυτών είναι οι ακόλουθες: 

Ορίζεται νέα κλίµατα για τους µισθωτούς και τους συνταξιούχους η οποία αποτελείται από τρία 

(3) κλιµάκια (από 8) µε ανώτερο συντελεστή 42% πάνω από 42.000 ευρώ (από 45% πάνω από 

100.000 ευρώ) η οποία έχει ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: "Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ" 

 

Οι 69+1 αλλαγές του νέου φορολογικού νόµου 

 

Ορίζεται  νέα κλίµακα ατόµων που δεν είναι µισθωτοί και έχουν εισόδηµα από ατοµική 

εµπορική επιχείρηση που δεν είναι γεωργική και από ελευθέριο επάγγελµα που υπόκειται  σε 

φόρο βάσει της ακόλουθης κλίµακας: 

 

 

 

 

 

 

Πηγή: "Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ" 

 

Οι 69+1 αλλαγές του νέου φορολογικού νόµου 
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Επισηµαίνεται ότι  για τις νέες ατοµικές εµπορικές επιχειρήσεις ή για τους νέους ελεύθερους 

επαγγελµατίες έκαναν πρώτη δήλωση έναρξης επιτηδεύµατος την 1η Ιανουαρίου 2013 και για τα 

τρία (3) πρώτα χρόνια που ασκούν τη δραστηριότητά  τους ο φορολογικός συντελεστής του 

πρώτου κλιµακίου της ανωτέρω κλίµακας µειώνεται κατά πενήντα τοις εκατό (50%) και µέχρι 

δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ εισόδηµα. 

 

Το εισόδηµα από ατοµική γεωργική επιχείρηση έχει φόρο µε συντελεστή δεκατρία τοις εκατό 

(13%). Ειδικότερα για το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) για το εισόδηµα από ατοµική 

γεωργική επιχείρηση εφαρµόζεται αυτοτελώς η κλίµακα µισθωτών - συνταξιούχων. 

Επισηµαίνεται επίσης ότι το 2014 οι αγρότες θα υποχρεούνται να τηρούν βιβλία και στοιχεία. 

Ορίζεται νέα κλίµακα για εισοδήµατα από µισθώσεις ακινήτων και από κινητές αξίες, τα οποία,  

εξαιρουµένων των περιπτώσεων όπου µε την παρακράτηση φόρου εξαντλείται η φορολογική 

υποχρέωση φορολογούνται ως εξής: 

 
 
 
 
  
 
 
 
 

Γίνεται µείωση του φόρου ο οποίος προέρχεται από την κλίµακα  των µισθωτών και 

συνταξιούχων. Για εισόδηµα µέχρι και είκοσι µία χιλιάδες (21.000) ευρώ γίνεται  µείωση κατά 

δύο χιλιάδες και εκατό (2,100) ευρώ. Εάν ο φόρος που προκύπτει είναι µικρότερος των δύο 

χιλιάδων και εκατό (2.100) ευρώ το ποσό µείωσης περιορίζεται στο ποσό του φόρου. Για 

εισόδηµα πάνω από είκοσι µία (21.000) το ποσό µείωσης περιορίζεται κατά εκατό (100) ευρώ 

ανά χίλια (1.000) ευρώ εισοδήµατος και µέχρι εξαντλήσεως του ποσού των δύο χιλιάδων εκατό 

(2.100) ευρώ. 

 

• Οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι εξακολουθούν να συλλέγουν αποδείξεις και πρέπει να 

καλύπτουν το 25% του ετησίου εισοδήµατός τους µε αποδείξεις που να ανέρχονται µέχρι 

του ποσού των 42.000ευρώ, προκειµένου να έχουν µείωση του φόρου. Όσοι έχουν 

εισοδήµατα µεγαλύτερα των 42.000ευρώ θα πρέπει να συγκεντρώσουν  αποδείξεις µέχρι 
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10.500 ευρώ (42.000 Χ 25%). Όσοι δεν προσκοµίσουν  τις απαραίτητες αποδείξεις θα 

έχουν προσαύξηση του φόρου κατά 22% (από 10%) επί της θετικής διαφοράς των 

αποδείξεων που προσκόµισαν και αυτών που απαιτούνται. Σηµειώνεται ότι στις 

αποδείξεις θα υπολογίζονται από φέτος και οι αποδείξεις διδάκτρων φροντιστηρίων 

ξένων γλωσσών κ.λπ., καθώς και οι αποδείξεις από το εξωτερικό. 

 

• Καταργείται το αφορολόγητο όριο των 5.000 ευρώ ή 9.000 ευρώ (για τους νέους και 

συνταξιούχους). 

 

• Καταργούνται τα αφορολόγητα όρια (πρόσθετα) για τα τέκνα του φορολογούµενου 

(2.000 ευρώ για το Α΄ τέκνο, 4.000 ευρώ για το Β΄ τέκνο, 7.000 ευρώ για το Γ΄ τέκνο 

κ.λπ.) και αντικαθίσταται µε χορηγούµενα ειδικά επιδόµατα (στήριξης τέκνων), µε βάση 

εισοδηµατικά κριτήρια. 

 

• Καταργούνται για όλα τα φυσικά πρόσωπα οι φοροαπαλλαγές για τόκους στεγαστικών 

δανείων πρώτης κατοικίας, ενοίκια, δίδακτρα φροντιστηρίων, ασφάλιστρα κ.λπ. 

∆ιατηρείται η έκπτωση 10% από τον φόρο και µόνο για τους µισθωτούς και 

συνταξιούχους για τις δαπάνες των εξόδων ιατρικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης 

εφόσον τα έξοδα αυτά υπερβαίνουν το 5% του φορολογούµενου εισοδήµατος και µέχρι 

3.000 ευρώ, των εξόδων διατροφής, δωρεών προς το ∆ηµόσιο κ.λπ., δωρεών προς 

κοινωφελή ιδρύµατα και χορηγίες. 

 

 

• Προβλέπεται µείωση από τον φόρο 200 ευρώ για τον φορολογούµενο και τα πρόσωπα 

που συνοικούν και τον βαρύνουν, εφόσον είναι ανάπηροι, θύµατα πολέµου, θύµατα 

εθνικής αντίστασης κ.λπ. 

 

• Καταργείται η µείωση φόρου των 60 ευρώ για κάθε τέκνο µισθωτού που εργάζεται για 

τουλάχιστον 9 µήνες σε παραµεθόριες περιοχές. 
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• Αυξάνεται η φορολογία για τους αξιωµατικούς και το κατώτερο πλήρωµα του εµπορικού 

ναυτικού: 

 

� Προβλέπεται αναλογικός συντελεστής 15% (από 6%) για τους αξιωµατικούς. 

� Προβλέπεται αναλογικός συντελεστής 10% (από 3%) για το κατώτερο πλήρωµα. 

 

• Θεωρείται εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες και το εισόδηµα από ατοµική επιχείρηση 

παροχής υπηρεσιών ή από ελευθέριο επάγγελµα, εφόσον συντρέχουν αθροιστικά  οι 

ακόλουθες δύο (2) προϋποθέσεις: 

� Έχουν έγγραφη σύµβαση µε τα φυσικά ή και νοµικά πρόσωπα τα οποία 

λαµβάνουν τις υπηρεσίες τους. 

� Τα φυσικά ή και νοµικά πρόσωπα τα οποία λαµβάνουν τις υπηρεσίες δεν 

υπερβαίνουν τα τρία (3) ή εφόσον υπερβαίνουν τον αριθµό αυτό ποσοστό 75% 

των ακαθαρίστων εσόδων να προέρχονται από ένα (1) από τα πρόσωπα αυτά. 

� Καταργείται η ελάχιστη ετήσια αντικειµενική δαπάνη (3.000 ευρώ για άγαµους & 

5.000 ευρώ για έγγαµους) για τους φορολογούµενους που δεν έχουν πραγµατικό ή 

τεκµαρτό εισόδηµα. 

 

Άρθρο 1 

 

Ισχύει από το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) και µετά 

 

• Αυξάνεται ο συντελεστής φορολόγησης των τόκων καταθέσεων, από πράξεις REPOS 

κ.λπ. στο 15% (από 10%), για τόκους που καταβάλλονται ή πιστώνονται από την 

01/01/2013 και µετά. Επίσης σε 15% ορίζεται και ο συντελεστής φορολόγησης επί των 

τόκων που προκύπτουν από τίτλους από την 01/01/2013 και µετά, ακόµα και αν 

προέρχονται από τίτλους που έχουν ανανεωθεί. 

 

• Ρυθµίζεται και νοµοθετικά η διαδικασία απόδοσης του οφειλόµενου φόρου από τόκους 

καταθέσεων που αποκτά φυσικό πρόσωπο κάτοικος Ελλάδας στην αλλοδαπή. Αποδίδεται 

στη ∆ΟΥ µέχρι την 31η Ιανουαρίου του επόµενου από την καταβολή ή πίστωση έτους 
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(από τον επόµενο µήνα που προέβλεπε η Πολ.1180/2008), όταν οι τόκοι παραµένουν 

στην αλλοδαπή και δεν γίνεται παρακράτηση φόρου. Επίσης προβλέπεται η έκπτωση του 

φόρου που έχει παρακρατηθεί σε κράτος µε το οποίο η Ελλάδα έχει θέσει σε ισχύ ΣΑ∆Φ 

για το εισόδηµα που προέκυψε σε αυτό και µέχρι του ποσού του φόρου που αναλογεί για 

το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα. 

 

• Καταργείται η εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης για τις ηµεδαπές και αλλοδαπές 

τραπεζικές και ασφαλιστικές επιχειρήσεις για τα εισοδήµατά τους από τόκους 

καταθέσεων, από πράξεις REPOS κ.λπ. οι οποίες φορολογούνται πλέον µε τις γενικές 

διατάξεις συµψηφιζόµενου του φόρου που έχει παρακρατηθεί στα εισοδήµατα αυτά. 

Ισχύει από το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) και µετά.  

 

• Μειώνεται ο συντελεστής παρακράτησης για τους τόκους που καταβάλλονται από 

φυσικά πρόσωπα στην αλλοδαπή στο 20% (από 40%) όταν δικαιούχος είναι φυσικό 

πρόσωπο και στο 33% (από 40%) όταν δικαιούχος είναι νοµικό πρόσωπο. Ισχύει για 

τόκους ή εισοδήµατα που καταβάλλονται ή πιστώνονται από 01/01/2013 και µετά. 

 

• Αυξάνεται ο συντελεστής φορολόγησης σε 20% (από 5%) για την µεταβίβαση µη 

εισηγµένων σε Χρηµατιστήριο µετοχών ανώνυµης εταιρείας. Σηµειώνεται ότι: 

 

� Ο συντελεστής 20% επιβάλλεται όχι στην πραγµατική αξία πώλησης που 

επιβαλλόταν µέχρι τώρα, αλλά στην υπεραξία (κατώτατη πραγµατική αξία των 

µετοχών - κόστος απόκτησης). 

� Για το δικαιούχο φυσικό πρόσωπο και τις ΟΕ,ΕΕ, κλπ. εξαντλείται η φορολογική 

υποχρέωση (φορολογούνται αυτοτελώς) ενώ για τα νοµικά πρόσωπα ΑΕ, Ε.Π.Ε, 

Ι.Κ.Ε κλπ το εισόδηµα αυτό φορολογείται µε τις γενικές διατάξεις, όπου από τον 

αναλογούντα φόρο εκπίπτει ο φόρος 20% που καταβλήθηκε. Ισχύει για τα κέρδη 

από πωλήσεις µετοχών οι οποίες αποκτώνται από την 01/07/2013 και µετά. 

� Θεωρείται ως εισόδηµα από κινητές αξίες αυτό που προκύπτει από αποδόσεις 

συµβάσεως ή πράξεων παραγώγων όταν οι δικαιούχοι είναι νοµικά πρόσωπα, 

ανεξάρτητα από την κατηγορία των βιβλίων που τηρούν, µε τις εξαιρέσεις που 
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ορίζονται ρητά στην περίπτωση αυτή (εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου Ν. 

3371/2005 ή ΟΣΕΚΑ  ή πιστωτικό ή χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα). Ισχύει από το 

οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) και µετά. 

 

• Επιβάλλεται φόρος µε συντελεστή 20% στα κέρδη που αποκτούν φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα από πώληση µετοχών εισηγµένων στο Χ.Α. οι οποίες αποκτώνται από 1/7/2013 

και µετά. 

Σηµειώνεται ότι: 

� Για τον υπολογισµό του κέρδους λαµβάνεται η πραγµατική τιµή πώλησης των µετοχών 

στο Χ.Α. µειωµένη µε το κόστος απόκτησης (µέση τιµή απόκτησης αυτών). 

� Αν δικαιούχος είναι φυσικό πρόσωπο ή νοµικό πρόσωπο ηµεδαπό ή αλλοδαπό µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου και για τα κάθε είδους 

ιδρύµατα εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση (φορολογείται αυτοτελώς) αντί της 

φορολόγησης βάσει των γενικών διατάξεων. 

� Αν δικαιούχος είναι νοµικό πρόσωπο, το εισόδηµα αυτό φορολογείται µε τις γενικές 

διατάξεις και από τον αναλογούντα φόρο εκπίπτει ο φόρος 20% που καταβλήθηκε. 

� Ο φόρος βαρύνει τον πωλητή των µετοχών και αποδίδεται εφάπαξ µε δήλωση στο 

∆ηµόσιο από την ΕΧΑΕ µέχρι το τέλος του πρώτου δεκαπενθηµέρου µετά το κλείσιµο 

κάθε ηµερολογιακού διµήνου για τις πωλήσεις µετοχών που ενεργήθηκαν µέσα σε κάθε 

δίµηνο. 

 

Άρθρο 2 

 

Αλλάζει ο τρόπος υπολογισµού της φορολογίας εισοδήµατος των υπόχρεων της παραγράφου 4 

του άρθρου 2 του ΚΦΕ (Ο.Ε., Ε.Ε., κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή 

επάγγελµα, αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρείες, συµµετοχικές ή αφανείς και κοινοπραξίες). 

Καθιερώνεται κλίµακα για τον υπολογισµό του φόρου αυτών που τηρούν απλογραφικά βιβλία 

(26% για τα πρώτα 50.000 ευρώ και 33% για το υπερβάλλον) και συντελεστής 26% για όσους 

τηρούν διπλογραφικά βιβλία (µέχρι σήµερα ίσχυε ενιαίος συντελεστής 25% ή 20%). 

 



51 
 

Επίσης, καταργούνται οι διατάξεις σχετικά µε την επιχειρηµατική αµοιβή. Σηµειώνεται ότι σε 

περίπτωση διανοµής κερδών από τους τηρούντες διπλογραφικά βιβλία και εφόσον υπάρχει 

σχετική πρόβλεψη στο καταστατικό τους, διενεργείται και παρακράτηση 10%.  

 

Προβλέπεται ρητά ότι το αφορολόγητο αποθεµατικό που έχει σχηµατίσει η επιχείρηση από την 

πώληση ακινήτου της σε εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης, για το οποίο στη συνέχεια θα 

συναφθεί σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης µεταξύ εταιρείας χρηµατοδοτικής µίσθωσης και 

της πωλήτριας επιχείρησης φορολογείται και σε περίπτωση λύσης της σύµβασης ή 

υποκατάστασης του µισθωτή από νέο πρόσωπο. Προβλέπεται επίσης ότι η απαλλαγή από τον 

Φόρο Εισοδήµατος της υπεραξίας από την πώληση του ακινήτου κατά τα ανωτέρω και 

σχηµατισµό αφορολογήτου αποθεµατικού δεν εφαρµόζεται για συµβάσεις ακινήτων στις οποίες 

αντισυµβαλλόµενος είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο ή νοµική οντότητα κ.λπ. που είναι κάτοικος 

ή έχει την καταστατική ή πραγµατική του έδρα: α) σε κράτος µη συνεργάσιµο ή β) σε κράτος µε 

προνοµιακό φορολογικό καθεστώς εκτός εάν ο ενδιαφερόµενος για την περίπτωση αυτή 

αποδείξει ότι πρόκειται για συνήθεις συναλλαγές που δεν έχουν αποτέλεσµα την µεταφορά 

κερδών ή κεφαλαίου µε σκοπό την φοροαποφυγή ή φοροδιαφυγή (µαχητό τεκµήριο).  

 

Οι αποδόσεις από συµβάσεις ή πράξεις επί χρηµατοοικονοµικών προϊόντων που 

πραγµατοποιούνται από επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία µε τη διπλογραφική µέθοδο θεωρούνται 

πλέον ως εισόδηµα από κινητές αξίες και όχι ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις.  

 

Προσδιορίζεται και ο χρόνος απόκτησης του εισοδήµατος της νέας εταιρείας µε τίτλο Ιδιωτική 

Κεφαλαιουχική Εταιρεία (ΙΚΕ) για τα κέρδη που διανέµει ως ο χρόνος έγκρισης αυτών από τη 

συνέλευση των εταίρων.  

 

Παρέχεται η δυνατότητα στην ελληνική επιχείρηση που πουλάει αγαθά σε φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο ή οντότητα που είναι κάτοικος ή έχει την καταστατική ή πραγµατική του έδρα σε 

κράτος που υπόκειται σε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς σε τιµή χαµηλότερη απ' ότι σε 

ηµεδαπή ή αλλοδαπή επιχείρηση, να αποδείξει ότι οι συναλλαγές δεν έχουν ως αποτέλεσµα τη 

µεταφορά κερδών ή εισοδηµάτων ή κεφαλαίου µε σκοπό τη φοροαποφυγή ή φοροδιαφυγή 

(µαχητό τεκµήριο), ώστε να µην εφαρµοστούν οι διατάξεις της § 5 του άρθρου 30 του Ν. 
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2238/94 που προβλέπουν την προσθήκη της διαφοράς ως λογιστική διαφορά στα ακαθάριστα 

έσοδα. Ισχύει για εισοδήµατα που αποκτώνται από το οικονοµικό έτος 2013 (χρήση 2012) και 

µετά.  

 

Καθιερώνεται ως προϋπόθεση έκπτωσης των εξόδων µισθοδοσίας και αµοιβής του προσωπικού 

από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης η καταβολή ή η βεβαίωση των ασφαλιστικών 

εισφορών µέχρι τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της κατάστασης φορολογικής αναµόρφωσης.  

 

Προβλέπεται η άµεση και όχι η σταδιακή εφαρµογή της διάταξης σχετικά µε την εξόφληση των 

δαπανών µισθοδοσίας µέσω τραπεζικού λογαριασµού, προκειµένου να εκπίπτουν από τα 

ακαθάριστα έσοδα.  

 

Καθιερώνεται ότι από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης εκπίπτουν οι µισθοί και οι κάθε 

είδους απολαβές των εταίρων των Ιδιωτικών Κεφαλαιουχικών Εταιρειών (ΙΚΕ).  

 

Ορίζεται ότι τα ποσά των δωρεών και των χορηγιών προς το ∆ηµόσιο, τους ΟΤΑ, τα ΑΕΙ κ.λπ. 

αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα µόνο εφόσον έχουν κατατεθεί σε 

λογαριασµό του νοµικού προσώπου που τηρείται σε τράπεζα.  

 

Προβλέπεται ότι εκπίπτει, ισόποσα µέσα σε µια πενταετία, από τα ακαθάριστα έσοδα η έκτακτη 

ειδική εισφορά αλληλεγγύης του Ν. 4093/2012 για τα φωτοβολταϊκά πάρκα. Ισχύει από 

12/11/2012.  

 

Oρίζεται ρητά ότι εκπίπτουν ως δαπάνες της επιχείρησης από τα ακαθάριστα έσοδα οι µη 

εκπιπτόµενοι φόροι, όταν επαναχρεώνονται σε άλλη επιχείρηση καθότι αποτελούν για αυτήν 

φορολογητέο έσοδο.  

 

Καταργείται το Π.∆. 299/2003 περί αποσβέσεων και περιορίζονται οι συντελεστές σε 17 µόνο 

κατηγορίες, οι οποίοι υπολογίζονται επί της αξίας κτήσης των παγίων µε τη σταθερή µόνο 

µέθοδο απόσβεσης (καταργείται η φθίνουσα µέθοδος απόσβεσης και η δυνατότητα επιλογής από 

τις επιχειρήσεις ανωτέρου ή κατωτέρου συντελεστή). Σηµειώνεται ότι για πρώτη φορά 
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προβλέπεται συντελεστής απόσβεσης 10% για τα άυλα στοιχεία και δικαιώµατα. Αυξάνεται στα 

1.500ευρώ (από 1.200ευρώ) η αξία κτήσης του παγίου που µπορεί να αποσβεσθεί εξ ολοκλήρου 

µέσα στη χρήση. Προβλέπεται µεταβατικό στάδιο για τις επιχειρήσεις που την 31/12/2012 

χρησιµοποιούσαν τη µέθοδο φθίνουσας απόσβεσης. Εάν την 31/12/2012 είχαν αποσβέσει 

περισσότερο από 50% της αρχικής αξίας του παγίου υποχρεούνται να µεταβούν στο νέο 

σύστηµα. Στην αντίθετη περίπτωση διατηρούν το τρέχον καθεστώς µέχρι τη χρήση που η 

απόσβεση θα υπερβεί το 50% της αξίας του παγίου. Επίσης οι επιχειρήσεις που εκµισθώνουν 

κτίριο που έχει ανεγερθεί σε έδαφός τους αποκλειστικά µε δαπάνες του µισθωτή, εκπίπτουν από 

τα ακαθάριστα έσοδά τους τις αποσβέσεις που προβλέπονται στην περίπτωση αυτή. Ισχύει για 

πάγια περιουσιακά στοιχεία που αποκτώνται από 1/1/2013 και µετά. • Ορίζεται ότι, ο 

συντελεστής του πρώτου εδαφίου της περίπτωσης θ' της παρ. 1 του άρθρου 31 του Κ.Φ.Ε. (0,5% 

επί των τιµολογίων για τη πρόβλεψη απόσβεσης επισφαλών απαιτήσεων), εφαρµόζεται και για 

τους ελεύθερους επαγγελµατίες της παραγράφου 1 του άρθρου 48 ανεξάρτητα από την 

κατηγορία τήρησης βιβλίων του Κώδικα Φορολογικής Απεικόνισης Συναλλαγών. • Μειώνεται 

σε 30% (από 50%) το ποσοστό που προσαυξάνει τις δαπάνες επιστηµονικής και τεχνολογικής 

έρευνας. Ειδικά οι δαπάνες που αφορούν πάγιο εξοπλισµό προκειµένου να προσαυξηθούν 

κατανέµονται ισόποσα στα επόµενα τρία (3) χρόνια. Επιπλέον προβλέπεται ότι ο χαρακτηρισµός 

των δαπανών αυτών γίνεται πλέον µε Π.∆. (από υπουργική απόφαση) στο οποίο συµπράττει και 

ο υπουργός Οικονοµικών.  

 

 Καταργείται η περίπτωση ιε' της παραγράφου 1 του άρθρου 31 του ΚΦΕ, που προέβλεπε την 

έκπτωση των ποσών των προβλέψεων για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία για συνταξιοδότησή του κατά το επόµενο έτος.  

 

Ορίζεται ρητά ότι εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα οι δαπάνες για την επιµόρφωση του 

προσωπικού, που δεν πραγµατοποιούνται µέσα στην επιχείρηση. Καθιερώνεται ως προϋπόθεση 

έκπτωσης των ποσών που καταβάλλει η επιχείρηση σε παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθµούς, 

είναι να εκδίδονται τα παραστατικά στο όνοµά της και στην αιτιολογία να αναγράφονται τα 

στοιχεία του τέκνου.  
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Οι παροχές σε χρήµα και σε είδος προς του εργαζόµενους για επιβράβευση της απόδοσής τους, 

εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδά της, εφόσον έχουν καταβληθεί ή βεβαιωθεί οι ασφαλιστικές 

εισφορές µέχρι τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της κατάστασης φορολογικής αναµόρφωσης 

και εφόσον φορολογούνται ως εισόδηµα από µισθωτές υπηρεσίες.  

 

Στα εκπιπτόµενα έξοδα, προστίθενται και τα έξοδα για πρόσβαση στο διαδίκτυο, τα οποία 

εκπίπτουν κατά 50%.   

 

Αναγνωρίζονται προς έκπτωση και οι εκτός του νοµού, που εδρεύει η επιχείρηση ή λειτουργεί 

υποκατάστηµα της, δαπάνες οργάνωσης ενηµερωτικών ηµερίδων και συναντήσεων, µε όριο το 

ποσό των 300 ευρώ ανά συµµετέχοντα.  

 

Αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης τα ποσά που 

καταβάλλονται οικειοθελώς σε τρίτους εφόσον δεν εµπίπτουν σε καµιά άλλη περίπτωση του 

άρθρου 31 του ΚΦΕ.  

 

Καταργείται η παράγραφος 20 του άρθρου 31 η οποία προέβλεπε την έκδοση αποφάσεων µε τις 

εκπιπτόµενες και µη δαπάνες (λίστα δαπανών) από ειδική γνωµοδοτική Επιτροπή κ.λπ. 

Σηµειώνεται ότι οι Α.Υ.Ο. (Πολ. 1005/2005, 1028/2006, 1056/2007, 1106/2008, 1029/2006, 

1057/2007, 1107/2008) εξακολουθούν να ισχύουν εφόσον δεν αντίκεινται στις διατάξεις του 

παρόντος.  

 

Αναγνωρίζεται το δικαίωµα των ελεύθερων επαγγελµατιών και των επιχειρήσεων να εκπίπτουν 

από τα ακαθάριστα έσοδά τους το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών που καταβάλλουν σε 

ταµεία υποχρεωτικής ή προαιρετικής ασφάλισης που έχουν συσταθεί νόµιµα. 
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Άρθρο 3 

 

Προβλέπονται οι περιπτώσεις κατά τις οποίες ο προσδιορισµός του ακαθαρίστου και καθαρού 

εισοδήµατος των φυσικών και νοµικών προσώπων που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα 

γίνεται µε αντικειµενικό τρόπο (από εξωλογιστικό) όταν δεν τηρούνται τα προβλεπόµενα βιβλία 

και στοιχεία ή τηρούνται βιβλία απλογραφικά αντί διπλογραφικών, όταν δεν διαφυλάσσονται τα 

βιβλία και στοιχεία κ.λπ. και καθίστανται αδύνατες οι ελεγκτικές επαληθεύσεις. Το καθαρό 

εισόδηµα προσδιορίζεται µε πολλαπλασιασµό του ακαθαρίστου εισοδήµατος µε τον µοναδικό 

συντελεστή καθαρού που περιλαµβάνεται σε ειδικό πίνακα ο οποίο καταρτίζεται µε αποφάσεις 

του υπουργού Οικονοµικών που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 

προσαυξηµένου κατά 50%. 

 

Άρθρο 4 

Ισχύει από το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) και µετά.  

 

• Τα κέρδη υπεραξίας κεφαλαίου που προκύπτουν από τη µεταβίβαση ακινήτων 

φορολογούνται µε συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης. Ο φόρος υπεραξίας 20% επιβάλλεται για οποιαδήποτε αιτία µετά την 

01/01/2013 στη διαφορά µεταξύ της τιµής κτήσης και της τιµής πώλησης του ακινήτου. 

Η εν λόγω διαφορά λαµβάνεται αποπληθωρισµένη µειούµενη ανάλογα µε βάση τον 

συντελεστή παλαιότητας του ακινήτου (που κυµαίνεται από 0,90 έως 0,60). Σηµειώνεται 

ότι δεν υπόκειται σε φόρο υπεραξίας το κέρδος που πραγµατοποιείται από εµπορική 

δραστηριότητα αγοραπωλησίας ακινήτων και από την πώληση ακινήτου, παγίου 

περιουσιακού στοιχείου της επιχείρησης, καθότι φορολογείται ως εισόδηµα από 

εµπορικές επιχειρήσεις. Σηµειώνεται ότι η επιβολή του φόρου αυτού είναι λίαν επαχθής 

για την ήδη νεκρή αγορά των ακινήτων. 

 

Άρθρο 5 

 

Ισχύει για ακίνητα που αποκτώνται από 1/1/2013. Παρατείνεται για ένα έτος ο ειδικός τρόπος 

αυτοτελούς φορολόγησης µε υψηλούς συντελεστές που προβλέπεται για τις παροχές σε χρήµα 
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(bonus) προς τα στελέχη των πιστωτικών ιδρυµάτων, εφόσον οι πρόσθετες αυτές αµοιβές 

υπερβαίνουν τα οριζόµενα ποσά.  

• Μειώνεται στο 10% (από 25%) ο συντελεστής παρακράτησης φόρου στα µερίσµατα ή 

κέρδη που διανέµουν οι ηµεδαπές Α.Ε, ΕΠΕ, ΙΚΕ, Συνεταιρισµοί κ.λπ. Όταν 

καταβάλλονται µερίσµατα από ηµεδαπή (θυγατρική) ανώνυµη εταιρεία σε µητρική µε 

έδρα άλλο κράτος µέλος της Ε.Ε., που έχει τις προϋποθέσεις του άρθρου 11 του Ν> 

2578/1998 [συµµετοχή της αλλοδαπής στο κεφάλαιο της θυγατρικής 10% (από 

01/01/2009) για δύο (2) τουλάχιστον συνεχή χρόνια και την νοµική µορφή που προβλέπει 

το παράρτηµα Α1 του Ν. 2572/1998] δεν ενεργείται παρακράτηση φόρου. Ισχύει για 

διανεµόµενα κέρδη που εγκρίνονται από γενικές συνελεύσεις από την 1/1/2014 και µετά. 

Μειώνεται επίσης στο 10% (από 25%) ο συντελεστής παρακράτησης στα µερίσµατα που 

εισπράττει φυσικό πρόσωπο από αλλοδαπή ανώνυµη εταιρεία ή αλλοδαπή Ε.Π.Ε. Ισχύει 

από το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) και µετά.  

• Αυξάνεται στο 20% (από 15%) ο συντελεστής παρακράτησης φόρου από συµβάσεις ή 

πράξεις παραγώγων. Με την παρακράτηση του φόρου αυτού εξαντλείται η φορολογική 

υποχρέωση των φυσικών προσώπων, Ο.Ε., Ε.Ε. κ.λπ. καθώς και των νοµικών προσώπων 

µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, ενώ για τα εισοδήµατα που αποκτούν οι Α.Ε., ΕΠΕ, αυτά 

φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις συµψηφιζοµένου του φόρου 20% που έχει 

παρακρατηθεί. 

•  Αυξάνεται στο 40% (από 35%) ο συντελεστής παρακράτησης φόρου για τις αµοιβές 

µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου και τόκους από ιδρυτικούς τίτλους και προνοµιούχες 

µετοχές,, που είτε εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των ηµεδαπών Α .Ε. «είτε 

χαρακτηρίζονται ως εισόδηµα από κινητές αξίες. Αυξάνεται, επίσης, αναλόγως ο 

συντελεστής παρακράτησης φόρου για τις αµοιβές µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου, που 

χαρακτηρίζονται ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις. Με τον ανωτέρω συντελεστή 

(40% αντί 25% που ίσχυε) φορολογούνται πλέον και οι αµοιβές και τα ποσοστά κερδών 

που διανέµονται από τα κέρδη των ηµεδαπών Α.Ε. σε µέλη ∆.Σ ή στο εργατοϋπαλληλικό 

προσωπικό υπό οποιαδήποτε µορφή (bonus). Ισχύει από το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 

2013) και µετά.  

• Μειώνεται στο 33% (από 40%) ο συντελεστής παρακράτησης φόρου από κινητές αξίες 

(εκτός από µερίσµατα) που εισπράττει αλλοδαπή επιχείρηση χωρίς µόνιµη εγκατάσταση 
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στην Ελλάδα. Επίσης, προβλέπεται η παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 20% στα 

εισοδήµατα που αποκτά φυσικό πρόσωπο, κάτοικος αλλοδαπής. 

 

Άρθρο 6 

 

Προβλέπεται ότι στα ποσά που καταβάλλονται στους δικαιούχους και κατά το µέρος που 

αντιστοιχεί στα ασφάλιστρα που έχει καταβάλει η επιχείρηση στο πλαίσιο των οµαδικών 

ασφαλιστηρίων συµβολαίων Ζωής του προσωπικού της, διενεργείται παρακράτηση φόρου ως 

εξής: «µε συντελεστή 10% για εφάπαξ καταβαλλόµενα ποσά µέχρι και 40.000 ευρώ, «µε 

συντελεστή 20% για εφάπαξ καταβαλλόµενα ποσά κατά το µέρος που υπερβαίνουν το ποσό των 

40.000 ευρώ, «µε συντελεστή 15% για κάθε περιοδικά καταβαλλόµενη παροχή. Οι παραπάνω 

συντελεστές αυξάνονται κατά 50% σε περίπτωση είσπραξης από τον δικαιούχο ποσού πρόωρης 

εξαγοράς. ∆εν θεωρείται πρόωρη εξαγορά κάθε καταβολή που πραγµατοποιείται σε εργαζόµενο 

ο οποίος έχει θεµελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωµα ή έχει υπερβεί το 60ό έτος της ηλικίας του. 

Με την παρακράτηση αυτού του φόρου εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων 

για τα ποσά αυτά. Ο φόρος που προκύπτει από τις ρυθµίσεις αυτές παρακρατείται κατά την 

πληρωµή από τις ασφαλιστικές εταιρείες. 

 

 

Άρθρο 7 

 

Καθιερώνεται για πρώτη φορά η υποχρέωση υποβολής φορολογικής δήλωσης από φυσικό 

πρόσωπο εφόσον έχει συµπληρώσει το δέκατο όγδοο (18) έτος της ηλικίας του, ανεξάρτητα από 

το αν υπόκειται ή µη σε φόρο (από εισόδηµα µεγαλύτερο των 3.000 ευρώ που ίσχυε). Επίσης 

καθιερώνεται πάγια από 1/2 µέχρι 30/6 του οικείου οικονοµικού έτους το διάστηµα για την 

υποβολή της δήλωσης ηλεκτρονικά.  

Ισχύει από το οικονοµικό έτος 2013 (χρήση 2012).  

• Καθίσταται υποχρεωτική η αναγραφή στη φορολογική δήλωση όλων των εισοδηµάτων 

του υπόχρεου, ανεξάρτητα αν φορολογούνται ή απαλλάσσονται της φορολογίας ή 

φορολογούνται κατ' ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή αν 

καταβάλλονται ελεύθερα φόρου. Για τα αυτοτελώς ή µε ειδικό τρόπο φορολογούµενα 
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εισοδήµατα αναγράφεται και ο παρακρατηθείς ή αποδοθείς φόρος. Ισχύει από το 

οικονοµικό έτος 2013 (χρήση 2012).  

• Επεκτείνεται η υποχρέωση διενέργειας ελέγχων και έκδοσης ετήσιου πιστοποιητικού από 

τους νόµιµους ελεγκτές και ελεγκτικά γραφεία που είναι εγγεγραµµένοι στο δηµόσιο 

µητρώο του Ν. 3693/2008 και για τα υποκαταστήµατα των αλλοδαπών επιχειρήσεων. 

 

 

Άρθρο 8 

 

Καταργείται το ειδικό καθεστώς καθορισµού του αντικειµένου του φόρου και υπολογισµού του 

φορολογητέου εισοδήµατος για τις τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρείες, καθώς και των 

υποκαταστηµάτων αλλοδαπών τραπεζικών και ασφαλιστικών επιχειρήσεων που λειτουργούν 

στην Ελλάδα και οι οποίες πλέον φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις.  

 

Ισχύει από το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) και µετά.  

• Προβλέπεται ο σχηµατισµός αφορολόγητου αποθεµατικού για κέρδη που εισπράττουν 

ηµεδαπές µητρικές ανώνυµες εταιρείες (Α.Ε.) και εταιρείες περιορισµένης ευθύνης 

(ΕΠΕ) από εταιρείες που έχουν την έδρα τους σε άλλο κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης µε την προϋπόθεση ότι εµφανίζονται σε λογαριασµό αφορολόγητου 

αποθεµατικού ανεξάρτητα από την επάρκεια των κερδών (ακόµα και οι ζηµιογόνες 

εταιρείες). Σηµειώνεται ότι µέχρι σήµερα για να σχηµατιστεί αποθεµατικό έπρεπε να 

προκύπτει από την διάθεση των κερδών της εταιρείας. Ισχύει για ισολογισµούς που 

κλείνουν µετά την 30ή ∆εκεµβρίου 2012.  

• Προβλέπεται ότι η χρεωστική διαφορά που προκύπτει σε βάρος των νοµικών προσώπων 

από την ανταλλαγή οµολόγων του ελληνικού ∆ηµοσίου ή εταιρικών οµολόγων µε 

εγγύηση του ελληνικού ∆ηµοσίου κατ' εφαρµογή προγράµµατος συµµετοχής στην 

αναδιάταξη του ελληνικού χρέους εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα σε τριάντα (30) 

ισόποσες ετήσιες δόσεις (από ίσες δόσεις από τα ακαθάριστα έσοδα των διαχειριστικών 

περιόδων που µεσολαβούν µέχρι τη λήξη των οµολόγων του ελληνικού ∆ηµοσίου που 

δόθηκαν σε ανταλλαγή) ανεξάρτητα από το χρόνο διακράτησης των οµολόγων.  
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•  Προβλέπεται ότι το ποσό που λαµβάνουν οι µέτοχοι ηµεδαπής ανώνυµης εταιρείας σε 

περίπτωση εξαγοράς ή απόκτησης από αυτή δικών της µετοχών µε σκοπό την απόσβεση 

ή µείωση του κεφαλαίου της υπόκειται σε παρακράτηση φόρου 10%.  

• Αυξάνεται σε 26% (από 20% για τα νοµικά πρόσωπα κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή 23% 

για τα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα) ο συντελεστής φόρου για τα νοµικά πρόσωπα 

κερδοσκοπικού (Α.Ε., ΕΠΕ, ΙΚΕ κ.λπ.) και για τα νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα. Ισχύει από το οικονοµικό έτος 2014 (χρήση 2013) και µετά. 

 

Άρθρο 9 

 

Αυξάνεται το τέλος επιτηδεύµατος: « Για νοµικά πρόσωπα που ασκούν εµπορική επιχείρηση και 

έχουν την έδρα τους σε τουριστικούς τόπους και σε πόλεις ή χωριά µε πληθυσµό έως 200.000 

κατοίκους σε 800 ευρώ ετησίως (από 400 ευρώ). « Για νοµικά πρόσωπα που ασκούν εµπορική 

επιχείρηση και έχουν την έδρα τους σε πόλεις µε πληθυσµό πάνω από 200.000 κατοίκους σε 

1.000ευρώ (από 500 ευρώ). « Για ατοµικές εµπορικές επιχειρήσεις και ελεύθερους 

επαγγελµατίες σε 650 ευρώ (από 500 ευρώ) « Για κάθε υποκατάστηµα σε 600 ευρώ (από 300 

ευρώ).  Προβλέπεται ότι ο φόρος συναλλαγών (2) στις πωλήσεις µετοχών εισηγµένων στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών ή αλλοδαπό χρηµατιστήριο εξακολουθεί να επιβάλλεται για µετοχές που 

αποκτώνται από την 01/07/2013 παράλληλα µε την φορολόγηση αυτών µε 20% στα κέρδη από 

την πώλησή των. 

 

 

Άρθρο 10 

 

Ρυθµίζονται θέµατα τεκµηρίωσης τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών.  

Ειδικότερα: «Πραγµατοποιείται ενοποίηση των διατάξεων των δύο (2) νόµων για τις 

ενδοοµιλικές συναλλαγές [του Ν. 2238/94 (Κ.Φ.Ε.) και του άρθρου 26 του Ν. 3728/2008 του 

υπουργείου Ανάπτυξης]. « Αντικαθίστανται τα άρθρα 39, σχετικά µε τη διόρθωση κερδών 

τιµολογήσεων µεταξύ συνδεδεµένων επιχειρήσεων και 39Α΄ του Ν. 2238/94 (Κ.Φ.Ε.), σχετικά 

µε την τεκµηρίωση τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών. « Προστίθενται στον Ν. 2238/94 (Κ.Φ.Ε.) 

άρθρα 39Β΄ για τον προσδιορισµό µη τεκµηριωµένων τιµών ενδοοµιλικών συναλλαγών και 
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39Γ΄µε το οποίο παρέχεται η δυνατότητα υποβολής από τις οριζόµενες ηµεδαπές επιχειρήσεις, 

αίτησης προέγκρισης της µεθοδολογίας για την τιµολόγηση συγκεκριµένων µελλοντικών 

συναλλαγών τους µε συνδεδεµένες επιχειρήσεις. « Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών 

ορίζονται τα ειδικότερα θέµατα σχετικά µε τη διαδικασία για την προέγκριση µεθοδολογίας 

ενδοοµιλικής τιµολόγησης κ.λπ. « Επιβάλλεται σε βάρος της επιχείρησης: o αυτοτελές πρόστιµο 

υπολογιζόµενο σε ποσοστό 1‰ των δηλούµενων ακαθαρίστων 62 εσόδων της υπόχρεης σε 

υποβολή επιχείρησης. Το παραπάνω πρόστιµο δεν µπορεί να είναι µικρότερο των 1.000 ευρώ και 

µεγαλύτερο των 10.000 ευρώ σε περίπτωση εκπρόθεσµης υποβολής του συνοπτικού πίνακα 

πληροφοριών, σχετικά µε την λειτουργική ταυτότητα αυτής, τo αυτοτελές πρόστιµο 

υπολογιζόµενο σε ποσοστό 1% των δηλούµενων ακαθαρίστων εσόδων της υπόχρεης σε υποβολή 

επιχείρησης. Το παραπάνω πρόστιµο δεν µπορεί να είναι µικρότερο των 10.000 ευρώ και 

µεγαλύτερο των 100.000 ευρώ σε περίπτωση µη υποβολής του συνοπτικού πίνακα πληροφοριών 

ή µη διάθεσης του φακέλου τεκµηρίωσης στην αρµόδια ελεγκτική αρχή. « Ορίζεται ότι τα άρθρα 

39 και 39Α΄ του Ν. 2238/94 εφαρµόζονται και στις µεταβιβάσεις εταιρικών µεριδίων κ.λπ. 

µετοχών και ακινήτων που πραγµατοποιούνται µεταξύ ηµεδαπής επιχείρησης και επιχειρήσεων 

συνδεδεµένων µε αυτή, καθώς και στις συµβάσεις δανείων που συνάπτονται µεταξύ ηµεδαπής 

επιχείρησης και επιχειρήσεων συνδεδεµένων µε αυτή. 

 

Άρθρο 11 

 

Παρέχεται η δυνατότητα για την επιβολή ΦΠΑ στην εκµίσθωση χώρων για την άσκηση 

επαγγελµατικής δραστηριότητας στα πλαίσια µικτών συµβάσεων εφόσον ο εκµισθωτής το 

επιθυµεί και υποβάλλει για αυτό αίτηση, σύµφωνα µε τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις 

που προβλέπονται, ειδικότερα στη διάταξη. 

 

 

Άρθρο 17 

 

Καταργείται η διάταξη που προβλέπει τη διακοπή του ηλεκτρικού ρεύµατος καταναλωτή, στην 

περίπτωση που δεν καταβάλλει το Ειδικό Τέλος Ακινήτων (ΕΕΤΗ∆Ε). Παράλληλα παρέχεται η 
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δυνατότητα στον κύριο ή επικαρπωτή του ακινήτου να ζητήσει µε αίτησή του προς την αρµόδια 

∆ΟΥ την αποκοπή του τέλους από τον λογαριασµό κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύµατος. 

 

 

Άρθρο 19 

 

Παρατείνεται µέχρι 31/12/2013 (από 31/12/2012) η προθεσµία για την αντικατάσταση 

(απόσυρση) αυτοκινήτων παλαιάς τεχνολογίας µε καινούργια επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής 

χρήσης µέχρι 2.000 κυβικά εκατοστά. και µε τα υφιστάµενα κίνητρα (απαλλαγή από το τέλος 

ταξινόµησης κ.λπ.). 

 

 

Άρθρο 20 

 

Επανακαθορίζεται ο τρόπος υπολογισµού του φόρου πολυτελείας των µεταχειρισµένων 

επιβατικών αυτοκινήτων της δασµολογικής κλάσης 8703 της συνδυασµένης ονοµατολογίας, 

καθώς και των αυτοκινήτων τύπου jeep της δασµολογικής κλάσης 8704. 

 

 

Άρθρο 21 

 

Καταργείται η διαδικασία της περαίωσης που προβλεπόταν µε τις διατάξεις των άρθρων 1-3 Ν. 

3888/2010. Τα εκκαθαριστικά σηµειώµατα που έχουν εκδοθεί και έχουν κοινοποιηθεί στους 

ενδιαφερόµενους φορολογούµενους περαιώνονται εντός των προβλεπόµενων από τις 

καταργούµενες διατάξεις προθεσµιών.  

• Μειώνεται στις 5.000 ευρώ (από 10.000 ευρώ) το όριο απαλλαγής από την τήρηση 

βιβλίων και έκδοση αποδείξεων λιανικής των ακαθαρίστων εσόδων για τον υπόχρεο, 

φυσικό πρόσωπο. Επεκτείνεται η εξαίρεση από την απαλλαγή αυτή (εκτός από 

ελεύθερους επαγγελµατίες κ.λπ.) και για τους επιτηδευµατίες που παρέχουν υπηρεσίες 

από επαγγελµατική εγκατάσταση ή παρέχουν υπηρεσίες επισκευής ή συντήρησης 

τεχνικών έργων ή εγκαταστάσεων επιτηδευµατιών ή µη. Ισχύει από 1/1/2013. 
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Άρθρο 23 

 

Επιβάλλεται φόρος στα πλοία µε ξένη σηµαία εφόσον η διαχείριση αυτών γίνεται από ηµεδαπή ή 

αλλοδαπή εταιρεία εγκατεστηµένη στην Ελλάδα. Καθορίζεται ο τρόπος υπολογισµού του φόρου, 

οι υποχρεώσεις των εγκατεστηµένων στην Ελλάδα ηµεδαπών ή αλλοδαπών εταιρειών που 

διαχειρίζονται πλοία µε ξένη σηµαία κ.λπ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ 

ΑΠΟΚΤΗΣΕΙΣ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούµε στην έννοια της εισαγωγής αγαθών της ενδοκοινοτικής 

απόκτησης αγαθών καθώς και ότι συµπεριλαµβάνεται σε αυτές όπως είναι  η λογιστική 

αντιµετώπιση αυτών. 

 

3.1.) ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΑΓΑΘΩΝ 

 

Η Εισαγωγή αγαθών ορίζεται ως εξής: 

• Η είσοδος στο εσωτερικό µιας  χώρας: 

� Η είσοδος αγαθών σε µία χώρα, τα οποία δεν προέρχονται από κάποιο Κράτος- 

µέλος και δεν βρίσκονται σε ελεύθερη κυκλοφορία, δηλαδή δεν υπάρχει 

επιβάρυνση από δασµούς και εισφορές. 

� Η είσοδος αγαθών σε µία χώρα τα οποία προέρχονται από τρίτες χώρες και τα 

οποία δεν εντάσσονται στις προϋποθέσεις που ορίζονται παραπάνω. 

∆ηλαδή, προερχόµενα από: 

 

i. Το Άγιο Όρος της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας, 

ii. Τα υπερπόντια διαµερίσµατα της Γαλλικής ∆ηµοκρατίας 

iii. Τα Κανάρια νησιά του Βασιλείου της Ισπανίας, τα οποία αποτελούν τελωνειακό έδαφος της 

Κοινότητας, αλλά εξαιρούνται από το πεδίο εφαρµογής του ΦΠΑ. 

iv. Άλλες περιοχές τρίτων χωρών µε τις οποίες έχουν συναφθεί συµφωνίες τελωνειακής 

σύνδεσης και τα προϊόντα έχουν τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία. 

 

Η εισαγωγή από τρίτη χώρα θεωρείται ότι γίνεται στην Ελλάδα όταν τα αγαθά βρίσκονταν  σε 

ελεύθερη κυκλοφορία ή καταναλώνονταν εντός της χώρας εκτός της περιοχής  του Αγίου Όρους. 

 

Το Άγιο Όρος υπόκειται σε διαφορετικούς φορολογικούς νόµους και αναφορικά µε το ΦΠΑ  

θεωρείται ως Τρίτη χώρα.  
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• Τα αγαθά που έχουν ενταχθεί κατά την είσοδό τους στο εσωτερικό της Κοινότητας σε µία 

από τις περιπτώσεις  του άρθρου 25 παρ. 1β εδάφιο. αα’ και ββ’ ή σε Βρίσκονται σε 

καθεστώς προσωρινής εισαγωγής απαλλασσόµενα ολικώς (ΦΠΑ και εισαγωγικό δεσµό) 

ή βρίσκονται υπό εξωτερική ή εσωτερική κοινοτική διαµετακόµιση και εισάγονται στην 

Ελλάδα εφόσον αυτά βγαίνουν από το καθεστώς της κάθε χώρας.   

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι ως εισαγωγή αγαθού δεν θεωρείται η αποστολή αγαθών από µία 

άλλη χώρα µέλος της ΕΕ και το οποίο παραλαµβάνεται στην Ελλάδα από κάποια επιχείρηση ή 

ένα άλλο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο. Στην περίπτωση αυτή θεωρείται ενδοκοινοτική απόκτηση 

και ως εκ τούτου στα αγαθά αυτά δεν εφαρµόζονται οι τελωνειακές διαδικασίες εκτός εάν 

υπάρχουν ρυθµίσεις που προβλέπουν το αντίθετο.  

 

Γενικότερα η εισαγωγή αγαθών είναι µία πράξη που υπάγεται στο ΦΠΑ (ανεξάρτητα από αυτόν 

που κάνει την εισαγωγή) ενώ αντίθετα για τις παραδόσεις που γίνονται στο εσωτερικό µιας 

χώρας υπόκεινται σε φορολόγηση πράξεις που υποκείµενους στο φόρο.  

 

 

3.2)ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ 

 

3.2.1.) ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ 

Ως ενδοκοινοτική απόκτηση θεωρείται η πράξη σύµφωνα µε την οποία ένα πρόσωπο θεωρείται 

κύριος ενσώµατων κινητών αγαθών τα οποία έχουν σταλεί στην Ελλάδα από κάποιον αγοραστή 

που λειτουργεί για λογαριασµό του σε ένα άλλο κράτος µέλος.  Οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις 

φορολογούνται στην Ελλάδα γιατί στο άλλο κράτος µέλος της ΕΕ έχουν απαλλαγεί από την 

ενδοκοινοτική παράδοση.  

 

Οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις διακρίνονται σε : 

 

• Απλές αποκτήσεις (για παράδειγµα αγορά αγαθών από την Πορτογαλία). 

• Τριγωνικές αποκτήσεις (για παράδειγµα αγορά αγαθών από την Κύπρο, τα οποία 

 όµως παραδόθηκαν στην Πορτογαλία) 
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• Απόκτηση αγαθών µε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (για παράδειγµα αγορά µπύρας από τη 

Γερµανία). 

• Απόκτηση µεταφορικών µέσων (για παράδειγµα αγορά φορτηγού αυτοκινήτου από τη 

Γερµανία). 

• Μεταφορά παγίων κοινοτικής επιχείρησης στην Ελλάδα (για παράδειγµα γαλλική εταιρία 

κατασκευών µεταφέρει των εξοπλισµό της στην Ελλάδα, µε σκοπό την εκτέλεση 

τεχνικού έργου). 

 

∆εν θεωρείται όµως ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών: 

• Οι πράξεις προερχόµενες από αγρότες που ανήκουν στο ειδικό καθεστώς του άρθρου 41. 

• Οι πράξεις που πραγµατοποιούνται από µη υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, µε την 

προϋπόθεση ότι το ύψος των συναλλαγών αυτών (χωρίς τον ΦΠΑ) που οφείλεται στο 

άλλο κράτος µέλος δεν ξεπερνά το ποσό των 10.000€ στις δύο τελευταίες διαχειριστικές 

περιόδους. 

• Οι πράξεις µόνο παραδόσεων αγαθών ή παροχής υπηρεσιών που πραγµατοποιούνται από 

υποκείµενο στο φόρο και δεν του παρέχουν κανένα δικαίωµα έκπτωσης. 

• Οι πράξεις προερχόµενες από νοµικά πρόσωπα µη υπαγόµενες στο φόρο (∆ηµόσιο, 

Ο.Τ.Α κ.α.) όταν ενεργούν στα πλαίσια άσκησης δηµόσιας εξουσίας ή άλλα πρόσωπα τα 

οποία δεν ασκούν οικονοµική δραστηριότητα, όπως σύλλογοι κλπ 

• Η απόκτηση των µεταχειρισµένων αγαθών και αντικειµένων καλλιτεχνικής ή 

συλλεκτικής αξίας κ.α. εφόσον ο πωλητής είναι υποκείµενος στο φόρο που ενεργεί µε την 

ιδιότητα του µεταπωλητή και το αποκτηθέν αγαθό φορολογήθηκε στο κράτος µέλος 

αναχώρησης της αποστολής του. 

 

Από τα ανωτέρω, λοιπόν, προκύπτει ότι η ενδοκοινοτική απόκτηση αυτών των αγαθών έχει 

συγκεκριµένες ιδιαιτερότητες όπως είναι :  

• Ο χρόνος που δηµιουργείται η φορολογική υποχρέωση και απαιτείται φόρος είναι 

διαφορετικός από αυτόν που απαιτείται στις άλλες ενδοκοινοτικές αποκτήσεις γιατί τα 

αγαθά αυτά µπαίνουν σε φορολογική αποθήκη στην οποία και παραµένουν υπό καθεστώς 

αναστολής µέχρις ότου φύγουν από αυτό το καθεστώς οπότε στην περίπτωση αυτή 

καταβάλλουν τον ΦΠΑ και τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης. 



66 
 

• Ο ΦΠΑ υπολογίζεται λόγω του Ε.Φ.Κ. µε ειδικό τρόπο 

• Η µεταφορά των αγαθών από το ένα κράτος-µέλος στο άλλο γίνεται µε Τελωνειακό 

Συνοδευτικό ∆ιοικητικό Έντυπο (Σ.∆.Ε.) ή µε Απλοποιηµένο Συνοδευτικό ∆ιοικητικό 

Έντυπο (Α.Σ.∆.Ε.). 

• Ο φόρος πληρώνεται αφού συµπληρωθεί ειδική δήλωση στο Τελωνείο. 

 

Ανεξάρτητα από τα προαναφερθέντα, οι αγοραστές ( που είναι γραµµένοι ως αποθηκευτές καθώς 

και επιτηδευµατίες που είναι εγγεγραµµένοι ή µη) αγαθών µε Ε.Φ.Κ. από άλλο κράτος-µέλος 

έχουν τις ίδιες υποχρεώσεις δήλωσης που έχουν και οι άλλοι που υπόκεινται στο φόρο όταν 

πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές αποκτήσεις. 

 

3.2.2) ΠΡΑΞΕΙΣ ΘΕΩΡΟΥΜΕΝΕΣ ΩΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ 

ΑΓΑΘΩΝ 

 

Παρακάτω αναφέρονται οι  πράξεις που ορίζονται  ως ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Αρ. 2: 

 

• Η παραλαβή αγαθού στο εσωτερικό της χώρας για τις ανάγκες της επιχείρησης του 

υποκείµενου στο φόρο, το οποίο έπειτα από την παραγωγή, µεταποίηση ή απόκτηση που 

είχε υποστεί από τον υποκείµενο στο φόρο σε άλλο κράτος µέλος µέσα στα πλαίσια των 

δραστηριοτήτων της επιχείρησής του αποστέλλεται ή µεταφέρεται ξανά πίσω από τον 

ίδιο τον υποκείµενο στο φόρο ή από άλλο πρόσωπο που ενεργεί για χάρη του. 

• Η παραλαβή αγαθών στο εσωτερικό της χώρας από νοµικό πρόσωπο µη υποκείµενο στο 

φόρο, τα οποία είχαν εισαχθεί σε άλλο κράτος µέλος από το ίδιο το πρόσωπο και 

αποστέλλονται ή µεταφέρονται πάλι από τον ίδιον πίσω. 

• Η µετακίνηση αγαθών από άλλο κράτος-µέλος στο εσωτερικό της χώρας. 
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∆εν θεωρείται ως ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών, η µετακίνηση αγαθών από άλλο κράτος-

µέλος προς την Ελλάδα, εφόσον τα αγαθά προορίζονται για έναν από τους ακόλουθους σκοπούς: 

• Να αποτελέσουν αντικείµενο παράδοσης αγαθών πάνω σε πλοίο, αεροπλάνο ή τρένο 

κατά την διάρκεια του ταξιδιού που ξεκινάει από την Ελλάδα µε άφιξη άλλο κράτος-

µέλος. 

• Να χρησιµοποιηθούν για πράξεις που απαλλάσσονται από το φόρο στο κράτος-µέλος 

αγοράς. 

• Η µετακίνηση αγαθού της επιχείρησης από άλλο κράτος-µέλος στην Ελλάδα όταν το 

αγαθό αυτό στέλνεται στη χώρα µας µε σκοπό να γίνουν διάφορες εργασίες στο αγαθό 

αυτό, για παράδειγµα επισκευή, βελτίωση, διασκευή, επεξεργασία κ.α. 

• Η µετακίνηση αγαθού από άλλο κράτος-µέλος στην Ελλάδα µε σκοπό την προσωρινή 

χρήση του για παροχή υπηρεσιών. 

• Η µετακίνηση από άλλο κράτος-µέλος αγαθού για να χρησιµοποιηθεί µέχρι είκοσι 

τέσσερις (24) µήνες στην Ελλάδα όπου πραγµατοποιεί φορολογητέες πράξεις µε την 

προϋπόθεση ότι αν το αγαθό αυτό εισαγόταν από τρίτη χώρα, θα υπαγόταν στο καθεστώς 

της προσωρινής εισαγωγής µε πλήρη απαλλαγή από το φόρο. 

• Η λήψη φυσικού αερίου από άλλο κράτος-µέλος µέσω συστήµατος διανοµής ή 

ηλεκτρικής ενέργειας από µεταπωλητή υποκείµενο ή από πελάτη-καταναλωτή. 

 

Εάν κάποια από τις παραπάνω προϋποθέσεις δεν ισχύει πλέον τότε θεωρείται ότι έγινε 

ενδοκοινοτική απόκτηση γίνεται στην Ελλάδα στο χρόνο που σταµάτησε να βρίσκεται σε ισχύ η 

προϋπόθεση αυτή. Στο διάστηµα αυτό θα βρίσκεται στον πίνακα των ενδοκοινοτικών 

αποκτήσεων ενός άλλου κράτους µέλους γιατί θα θεωρείται ενδοκοινοτική απόκτηση 

πραγµατοποιούµενη στην Ελλάδα.  
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3.2.3) ΤΟΠΟΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΑΓΑΘΩΝ 

 
 

Οι διατάξεις του άρθρου 15 του Κώδικα ΦΠΑ, ορίζουν σε ποιες περιπτώσεις θεωρείται γίνεται  

ενδοκοινοτική απόκτηση στην Ελλάδα και συνεπώς πρέπει να αποδοθεί ΦΠΑ στο Ελληνικό 

κράτος. 

 

• Γενικός κανόνας για την ενδοκοινοτική απόκτηση στην Ελλάδα. 

 

Σύµφωνα µε αυτό το γενικό κανόνα, µια ενδοκοινοτική απόκτηση θεωρείται ότι 

πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας όταν η άφιξη των αγαθών που αποστέλλονται ή 70 

µεταφέρονται από άλλο κράτος-µέλος, πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας. 

 

Εποµένως, κάθε ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών τα οποία αποστέλλονται ή µεταφέρονται από 

άλλο κράτος-µέλος προς την Ελλάδα, φορολογείται στην Ελλάδα, ανεξάρτητα από τον τόπο 

εγκατάστασης του αποκτώντος. 

 

• Ενδοκοινοτική απόκτηση κατά παρέκκλιση στην Ελλάδα. 

 

Σύµφωνα µε την παρέκκλιση από το γενικό κανόνα ο τόπος ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών 

θεωρείται ότι είναι το εσωτερικό της χώρας εφόσον ο αποκτών είναι υποκείµενος στο φόρο και 

έχει την εγκατάστασή του στο εσωτερικό της χώρας και φυσικά δεν αποδεικνύει ότι τα αγαθά 

αυτά φορολογήθηκαν προηγουµένως ως ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών σε άλλο κράτος-

µέλος. 
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3.2.4) ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΛΗΠΤΗ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

 

Το πρόσωπο που υπόκειται στο φόρο και διενεργεί ενδοκοινοτικές αποκτήσεις, πρέπει να κάνει 

τα ακόλουθα: 

 

• Εγγραφή στο σύστηµα VIES. 

 

Το VIES (VAT Information Exchange System) είναι το σύστηµα όπου ανταλλάσσονται 

πληροφορίες για το ΦΠΑ µε άλλα κράτη µέλη της ΕΕ κάτι το οποίο εντάσσεται στη διοικητική 

συνεργασία των κρατών – µελών. Οι πληροφορίες αυτές περιλαµβάνουν την εγγραφή στο 

Μητρώο ΦΠΑ και στοιχεία για πρόσωπα που διενεργούν ενδοκοινοτικές παραδόσεις και είναι 

εγγεγραµµένα στο Μητρώο ΦΠΑ.  

Όλα τα κράτη-µέλη διαθέτουν ένα κεντρικό µητρώο των ατόµων που υπόκεινται στο ΦΠΑ και 

τα οποία πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές συναλλαγές. Όταν το άτοµο που υπόκειται στο φόρο 

εγγράφεται στο σύστηµα τότε παίρνει ένα ευρωπαϊκό αριθµό ΦΠΑ (VAT NUMBER), και τον 

οποίο πρέπει να χρησιµοποιεί σε κάθε ενδοκοινοτική συναλλαγή. Για την Ελλάδα ο αριθµός 

αυτός είναι ο ΑΦΜ µε έχει ως ειδικό κωδικό τον EL. Αντίστοιχα το κάθε κράτος – µέλος έχει το 

δικό του ειδικό κωδικό. Κάθε πρόσωπο που πραγµατοποιεί ενδοκοινοτικές συναλλαγές οφείλει 

να γράφει στα στοιχεία που εκδίδει όπως π.χ. είναι το τιµολόγιο κτλ τον αριθµό VIES καθώς και 

τον ΑΦΜ/ΦΠΑ του άλλου µέρους µε τον κωδικό που ισχύει στο άλλο κράτος µέλος.  

Με το VIES ο πωλητής µπορεί αλλά και υποχρεούται να ελέγχει εάν το ΑΦΜ/ΦΠΑ του 

συναλλασσόµενου είναι έγκυρο καθώς και τον τόπο στον οποίο είναι εγκατεστηµένος και 

κατ’αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται ότι ο αγοραστής όχι µόνο θα δηλώσει τη συναλλαγή ως 

ενδοκοινοτική απόκτηση αλλά και θα φορολογηθεί στο κράτος στο οποίο είναι εγκατεστηµένος. 

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι εάν η ενδοκοινοτική συναλλαγή γίνεται για πρώτη φορά τότε 

είναι υποχρεωτική η εγγραφή της στο VIES. Ο ενεργών τη συναλλαγή θα πρέπει να την εγγράφει 

στην αντίστοιχη ∆.Ο.Υ. όπου και θα γίνεται στο VIES η αντίστοιχη δήλωση µεταβολών 

εγγραφής.  

 

• Υποβολή Ανακεφαλαιωτικού Πίνακα Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων (LISTING). 
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Το άτοµο που υπόκειται στον φόρο όταν διενεργεί ενδοκοινοτικές συναλλαγές υποχρεούται 

πέραν των αντίστοιχων καταχωρήσεων στην περιοδική δήλωση ΦΠΑ να υποβάλλει έναν 

Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Αποκτήσεων (LISTING) για τις απλές αλλά και τις τριγωνικές 

αποκτήσεις από τα άλλα κράτη-µέλη. Υποχρεούται επίσης να υποβάλλει τον αντίστοιχο πίνακα 

και στην περίπτωση που µεταφέρονται προϊόντα από κάποιον που υπόκειται στον φόρο και η 

έδρα του είναι ένα άλλο κράτος µέλος και θέλει να µεταφέρει προϊόντα του στην Ελλάδα αλλά 

και σε άλλες περιπτώσεις όπως είναι η αγορά ενός καινούριου µεταφορικού µέσου, η αγορά 

προϊόντων µε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης, η αγορά αγαθών αλλά σε ευκαιριακή βάση από 

κάποιο απαλλασσόµενο πρόσωπο. 

Όσον αφορά τους Ανακεφαλαιωτικούς Πίνακες Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων ισχύουν εξής: 

� Στην περίπτωση απόκτησης δειγµάτων που δεν έχουν τιµολογούµενη αξία τότε το 

άτοµο δεν υποχρεούται να υποβάλλει ενδοκοινοτικές αποκτήσεις. 

� Στον πίνακα καταχωρούνται οι αξίες των ενδοκοινοτικών αγορών χωρίς να 

συµπεριλαµβάνονται οι εκπτώσεις ή οι επιστροφές. Εάν γίνει λάθος όπως είναι 

π.χ. που δηλωθεί µικρότερη αξία σε σχέση µε την πραγµατική ή στην περίπτωση 

που δηλωθεί λάθος ΑΦΜ/ΦΠΑ τότε είναι υποχρεωτική η υποβολή ενός 

διορθωτικού πίνακα. 

� Ανεξάρτητα από το ποιο είναι το ύψος των ενδοκοινοτικών συναλλαγών είναι η 

υποχρεωτική η υποβολή τους σε αντίθεση µε αυτό που συµβαίνει µε το 

INTRASTAT. 

� Εάν σε κάποιο τρίµηνο δεν διενεργήθηκαν ενδοκοινοτικές συναλλαγές τότε το 

άτοµο δεν υποχρεούται να υποβάλλει πίνακα. 

 

Υποβολή ∆ήλωσης INTRASTAT Άφιξης. 

 

Μηνιαία δήλωση INTRASTAT άφιξης υποχρεούται να υποβάλλει κάθε άτοµο που υπόκειται 

στον φόρο στην περίπτωση που διενεργεί ενδοκοινοτικές αποκτήσεις. Η δήλωση αυτή παρέχει 

αναλυτικές πληροφορίες σχετικά µε τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις που διενεργήθηκαν τον 

προηγούµενο µήνα πριν την υποβολή της δήλωσης. Υποχρεούνται να υποβάλλουν τη δήλωση 

άφιξης INTRASTAT ακόµα και αυτοί που δεν υπόκεινται στο φόρο ή απαλλάσσονται από αυτόν 
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εάν για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις πρέπει να υποβάλλουν δήλωση ΦΠΑ εξαιτίας της µη 

εγγραφής τους στο σύστηµα VIES. 

Οι ιδιώτες, οι  µικρές επιχειρήσεις οι οποίες εντάσσονται στο Αρ. 39 του ΦΠΑ δεν υποχρεούνται 

να υποβάλλουν δήλωση. ∆εν υποχρεούνται να υποβάλλουν δήλωση και όσοι δεν έχουν υπερβεί 

το όριο εξοµοίωσης που ισχύει κάθε φορά. Το όριο αυτό από την 1/1/2007 είναι 55.000 Ευρώ. 

 

Για τις δηλώσεις INTRASTAT ισχύουν τα ακόλουθα: 

 

� Στην περίπτωση που τον προηγούµενο µήνα δεν διενεργήθηκαν ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές τότε δεν υπάρχει υποχρέωση υποβολής.  

� Εάν συµπληρωµατική έκπτωση λαµβάνεται τότε σε αυτή την περίπτωση δεν 

υποβάλλεται δήλωση.  

� Οι επιχειρήσεις που κατά το προηγούµενο ή τρέχον έτος είχαν συνολικές 

αποκτήσεις που ξεπερνούσαν το όριο εξοµοίωσης τότε αυτές υποχρεούνται να 

υποβάλλουν δήλωση.  

� Υποβάλλεται δήλωση άφιξης όταν υπήρχαν επιστροφές προηγούµενων 

ενδοκοινοτικών αποστολών.  

� Εάν έχει γίνει τριγωνική απόκτηση, ο τελικός παραλήπτης των προϊόντων 

υποχρεούται να υποβάλλει δήλωση άφιξης.  

� Εάν αλλάξουν τα στοιχεία της αρχικής δήλωσης τότε στην περίπτωση αυτή θα 

πρέπει να γίνεται υποβολή τροποποιητικής δήλωσης. Το αυτό ισχύει και στην 

περίπτωση που δεν έχουν µπει στη δήλωση εµπορευµατικές κινήσεις δηλ. θα 

πρέπει να υποβάλλεται συµπληρωµατική δήλωση.  

 

• Απεικόνιση των αγορών στην περιοδική δήλωση 

 

Ότι αξίες υπάρχουν σε ένα κρατικό επίπεδο διασταυρώνονται µε τα κοινοτικά στοιχεία έτσι ώστε 

ο φορολογικός έλεγχος να επιτυγχάνεται. Συνεπώς οι αγοραστές από την ΕΕ θα πρέπει στις αξίες 

αυτές να συµπεριλαµβάνουν τους σχετικούς κωδικούς. Στη φορολογική δήλωση της περιόδου 

που έγινε η απόκτηση θα πρέπει να συµπεριλαµβάνονται οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις. Η στιγµή 

που δηµιουργείται η φορολογική υποχρέωση συνδέεται µε την απαίτηση του φόρου από το 
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Ελληνικό κράτος. Μόλις εκδίδεται το τιµολόγιο γίνεται και απαιτητός ο φόρος. Το ίδιο ισχύει 

και για οποιοδήποτε άλλο στοιχείο έχει τη θέση τιµολογίου και όταν δεν εκδίδεται τιµολόγιο ο 

φόρος απαιτείται από το Κράτος το αργότερο µέχρι τη 15η ηµέρα του µήνα που έπεται αυτού που 

δηµιουργήθηκε η φορολογική υποχρέωση.  

 

3.2.5) ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ 

ΑΠΟΚΤΗΣΕΩΝ 

 

Οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις είναι ιδιαίτερες όσον αφορά την παρακολούθησή τους  π.χ. 

απαλλαγές από το ΦΠΑ, λογιστικές εγγραφές στους λογαριασµούς τάξεως κτλ. Ως εκ τούτου το 

Ε.Σ.Υ.Λ. έχει εκδώσει τις αριθµ. 159/Γνωµ. 2053/1993, 166/Γνωµ. 2059/1993 και 243/Γνωµ. 

2162/1995 οδηγίες για τη λογιστική τους παρακολούθηση. Το κόστος κτήσης των 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων και η λογιστική τους παρακολούθηση δεν εµποδίζεται από τις 

σχετικές οδηγίες που έχουν εκδοθεί για το ΦΠΑ.  

 

3.2.6) ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 

ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗ ∆ΗΛΩΣΗ 

 

Όσον αφορά την ενδοκοινοτική απόκτηση, η στιγµή που δηµιουργείται φορολογική υποχρέωση 

είναι εκείνη όπου τα προϊόντα αποκτούνται από τον παραλήπτη και η απαίτηση του φόρου 

γίνεται στο χρόνο που εκδίδεται το τιµολόγιο ή το αργότερο µέχρι τις 15 του µήνα που έπεται 

στην περίπτωση που δεν έχει εκδοθεί τιµολόγιο  (άρθρο 18 του Κώδικα ΦΠΑ). Αυτή η διάταξη 

δηµιουργεί ορισµένα πρακτικά προβλήµατα ειδικά όσον αφορά τον χρόνο που καταχωρούνται οι 

περιοδικές δηλώσεις. Αυτό που ισχύει κανονικά είναι ότι στη φορολογική περίοδο που έχει 

εκδοθεί το τιµολόγιο γίνεται και η σχετική απεικόνιση της ενδοκοινοτικής απόκτησης και πιο 

συγκεκριµένα απεικονίζεται στις δηλώσεις, στους πίνακες LISTING αλλά και στις δηλώσεις 

INTRASTAT.  

 

3.2.7) ΑΚΥΡΩΣΗ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ 
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Εάν υπάρχει κάποιος λόγος όπως π.χ. λάθος παραγγελία τότε η ενδοκοινοτική απόκτηση θα 

πρέπει να ακυρωθεί και ειδικότερα επισηµαίνονται τα παρακάτω όσον αφορά τόσο τη διαδικασία 

όσο και τις υποχρεώσεις που έχει ο κοινοτικός αποστολέας αλλά και ο Έλληνας παραλήπτης 

(στην περίπτωση που επιστρέφονται εµπορεύµατα): 

 

• Σύµφωνα µε τα άρθρα  11, 18, 19 και 38, η ενδοκοινοτική συναλλαγή ακυρώνεται όταν 

το φορολογικό στοιχείο (τιµολόγιο) έχει βγει στο όνοµα της ελληνικής επιχείρησης και 

εφόσον ξεκινήσει η µεταφορά των εµπορευµάτων από το κράτος στο οποίο γίνεται η 

αναχώρηση στην Ελλάδα ή στην περίπτωση που τα προϊόντα έχουν ήδη σταλεί και 

βρίσκονται στη χώρα ανεξάρτητα από το γεγονός ότι η επιχείρηση στην Ελλάδα δεν 

δέχεται να τα παραλάβει, τότε στην περίπτωση αυτή θα πρέπει πάραυτα να δηλωθούν ως 

ενδοκοινοτική απόκτηση (να γίνει η σχετική χρεοπίστωση του φόρου). 

• Ακολούθως εάν η ελληνική επιχείρηση εµµένει στην άρνηση της παραλαβής των 

προϊόντων τότε ο πωλητής από την ΕΕ θα πρέπει να εκδώσει το φορολογικό στοιχείο 

όπως αυτό ορίζεται από το δίκαιο της χώρας τους και όπου σύµφωνα µε το οποίο η 

συναλλαγή ακυρώνεται και στη συνέχει θα πρέπει να υποβάλλει στην Εφορία του έναν 

Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Παραδόσεων ο οποίος θα είναι µειωµένος 

σύµφωνα µε την αξία του φορολογικού στοιχείου (εκδίδεται δηλ. πιστωτικό τιµολόγιο) 

και το οποίο θα εκδοθεί προκειµένου να ακυρωθεί η πώληση. Εάν η ελληνική επιχείρηση 

εξακολουθεί να αρνείται την παραλαβή των εµπορευµάτων τότε ο πωλητής υποχρεούται 

να εκδώσει πιστωτικό τιµολόγιο και να υποβάλλει στις φορολογικές αρχές της χώρας 

τους ένα Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Παραδόσεων ο οποίος θα είναι 

µειωµένος µε το ποσό του πιστωτικού τιµολογίου το οποίο εκδόθηκε για την ακύρωση 

της πώλησης.  

• Αντίστοιχα  η ελληνική επιχείρηση θα πρέπει είτε µε αρνητικό πρόσηµο είτε µε 

συµψηφιστική απεικόνιση να ακυρώνει τη συναλλαγή στην περιοδική δήλωση ΦΠΑ. 

• Κατά τον ίδιο τρόπο στον Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων θα 

πρέπει να περιλαµβάνεται η συναλλαγή που ακυρώνεται και στο INTRASTAT 

Αποστολής θα πρέπει στον αντίστοιχο κωδικό 21 να αναγράφεται η φύση της 

συναλλαγής.  
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Στην περίπτωση που τα εµπορεύµατα σταλούν σε άλλο Έλληνα παραλήπτη τότε θα πρέπει η 

συναλλαγή αυτή να δηλωθεί ως νέα ενδοκοινοτική παράδοση από τον πωλητή της ΕΕ και 

αντίστοιχα ο νέος Έλληνας παραλήπτης θα πρέπει να τη δηλώσει ως νέα ενδοκοινοτική 

απόκτηση.  

 

 

3.2.8) ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ 

3.2.8.1) ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΓΑΘΟΥ ΑΠΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ, ΑΓΡΟΤΗ ΚΑΝΟΝΙΚΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ, 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ Κ.Ο.Κ 

 

Αναφέρεται στην περίπτωση όπου µία ελληνική επιχείρηση προµηθεύεται αγαθά από π.χ. το 

Βέλγιο. Στην περίπτωση αυτή ο Έλληνας αγοραστής µπορεί να εγγραφεί στο VIES για να 

αποκτήσει ΑΦΜ/ΦΠΑ είτε στην περίπτωση που διαθέτει ΑΦΜ/ΦΠΑ από προγενέστερες αγορές 

τότε τον καθιστά γνωστό στον πωλητή έτσι ώστε να µην επιβαρυνθεί µε ΦΠΑ στην περίπτωση 

που και οι δύο συναλλασσόµενοι υπόκεινται στον φόρο, είναι εγγεγραµµένοι στο VIES και τα 

αγαθά µεταφέρονται από το ένα κράτος της ΕΕ στο άλλο. Συνεπώς η βελγική επιχείρηση 

πραγµατοποιεί ενδοκοινοτική παράδοση ενώ η ελληνική πραγµατοποιεί ενδοκοινοτική 

απόκτηση.  

 

Η ελληνική επιχείρηση θα πρέπει: 

 

• Να υποβάλλει περιοδική δήλωση ΦΠΑ στην οποία θα συµπεριλαµβάνει (εκροές και 

εισροές) την ενδοκοινοτική απόκτηση και θα συµπληρώσει, επίσης, τον κωδικό 341 της 

ίδιας δήλωσης (µηνιαία ή τριµηνιαία δήλωση ανάλογα την κατηγορία βιβλίων Κ.Φ.Α.Σ. 

 

• Να υποβάλλει δήλωση INTRASTAT Άφιξης εφόσον έχει υπερβεί το κατώφλι 

εξοµοίωσης (µηνιαία δήλωση). 

• Να υποβάλλει Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων (δήλωση ανά 

τρίµηνο). 
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3.2.8.2) ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΚΑΙ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΦΑΣΟΝ ΣΤΟ Ι∆ΙΟ Ή ΑΛΛΟ ΚΡΑΤΟΣ –ΜΕΛΟΣ 

 

Σε κάποιες περιπτώσεις, µια ελληνική εταιρεία µπορεί να αγοράσει προϊόντα από άλλο κράτος-

µέλος και πριν τη µεταφορά τους στην Ελλάδα τα προϊόντα αυτά να τύχουν επεξεργασίας κλπ 

στο κράτος µέλος που αποστέλλει τα προϊόντα ή και σε κάποιο άλλο. Οσον αφορά την Ελληνική 

επιχείρηση η πράξη αυτή είναι µία ενδοκοινοτική απόκτηση για το αρχικό αγαθό αλλά την ίδια 

στιγµή αποτελεί και µία πράξη λήπτη.  

 

 

3.2.8.3) ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΛΑΤΤΩΜΑΤΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ 

 

Είναι η περίπτωση που µία χώρα κράτος µέλος λαµβάνει ελαττωµατικά προϊόντα από µία άλλη 

χώρα κράτος µέλος και πρέπει να τα επιστρέψει στην χώρα αποστολής εντός του µήνα που τα 

παρέλαβε. Η ελληνική επιχείρηση οφείλει να κάνει τα ακόλουθα για την επιστροφή των 

ελαττωµατικών αγαθών. 

Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν ενδοκοινοτικές αποκτήσεις για την φορολογική περίοδο που 

διανύει οφείλει να συµπεριλάβει µε αρνητικό πρόσηµο το ποσό της αξίας των ελαττωµατικών 

αγαθών και να το βάλει στους αντίστοιχους κωδικούς που αφορούν τις ενδοκοινοτικές 

αποκτήσεις στην περιοδική δήλωση του Νοεµβρίου. 

Για την φορολογική δήλωση του Νοεµβρίου οφείλει να υποβάλει τη δήλωση INTRASTAT 

Αποστολής. 

Η επιχείρηση στον Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων για το τρίµηνο 

Οκτωβρίου – ∆εκεµβρίου θα πρέπει να αναγράψει την απόκτηση των εµπορευµάτων από την 

αλλοδαπή επιχείρηση και πιο συγκεκριµένα θα πρέπει να αναγράψει τη διαφορά που µπορεί να 

υπάρχει δηλ. αρχική αγορασθείσα τιµή µείον την επιστροφή.  
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3.2.8.4) ΑΓΟΡΑ ΑΓΑΘΩΝ ΑΠΟ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ ΑΛΛΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ-

ΜΕΛΟΥΣ Ο ΟΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ ΜΙΚΡΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

 

Πραγµατοποιείται ενδοκοινοτική απόκτηση στην περίπτωση που ισχύουν αθροιστικά οι 

παρακάτω προϋποθέσεις: 

Η τιµολόγηση των προϊόντων θα πρέπει να γίνεται από ένα κράτος –µέλος που υπόκειται στο 

ΑΦΜ /ΦΠΑ σε ένα άλλο κράτος-µέλος που υπόκειται κι αυτό σε ΑΦΜ/ΦΠΑ 

Όταν γίνεται υλική µεταφορά του εµπορεύµατος στην Ελλάδα από ένα άλλο κράτος – µέλος. 

Στην περίπτωση που ο προµηθευτής που είναι σε ένα άλλο κράτος –µέλος απαλλάσσεται του 

ΦΠΑ τότε ο Έλληνας αγοραστής δεν θεωρείται ότι πραγµατοποίησε ενδοκοινοτική απόκτηση 

και έτσι η ελληνική επιχείρηση δεν είναι υποχρεωµένη να υποβάλλει δήλωση συναλλαγής ως 

ενδοκοινοτική απόκτηση και ούτε υποχρεούται να υποβάλλει τον Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα 

Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων και τη δήλωση INTRASTAT. Σε αυτή την περίπτωση, η ελληνική 

επιχείρηση θα πρέπει να ζητά από τον προµηθευτή µία βεβαίωση της φορολογικής αρχής που 

υπάγεται η οποία θα δηλώνει ότι ο προµηθευτής απαλλάσσεται λόγω τζίρου.  

 

 

3.2.8.5) ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΡΙΤΩΝ 

 

Στην περίπτωση που το πρόσωπο που υπόκειται στο ΦΠΑ έχει έδρα σε άλλο κράτος –µέλος και 

εκδίδει τα φορολογικά στοιχεία προς την Ελληνική επιχείρηση, η οποία πραγµατοποιεί την 

ενδοκοινοτική απόκτηση εκ µέρους τρίτων τότε θεωρείται ότι η ενδοκοινοτική απόκτηση 

διενεργείται από το πρόσωπο που υπόκειται στον φόρο και το οποίο υποχρεούται να αποδώσει 

τον φόρο που οφείλεται έχοντας το δικαίωµα να έχει έκπτωση. Ακολούθως, ο Έλληνας που 

υπόκειται στον φόρο θα τιµολογήσει (µε εκκαθάριση) κάθε εντολέα και θα πρέπει να υπολογίσει 

τον ΦΠΑ και να αποδώσει τον φόρο προστιθέµενης αξία που αντιστοιχεί στη συνολική αξία της 

εκκαθάρισης δηλαδή στην αξία αλλά και στην αµοιβή που λαµβάνει ως αυτός που παρήγγειλε 

την αγορά.  
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3.2.8.6) ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ 
ΓΙΑ ∆ΩΡΑ 

 

Ακόµα και τα δώρα δηλαδή η παραλαβή εµπορευµάτων από την ελληνική επιχείρηση τα οποία 

πρόκειται να διανεµηθούν ως δώρα είναι και αυτή ενδοκοινοτική απόκτηση. Στην περίπτωση 

αυτή ο ΦΠΑ που οφείλεται συµψηφίζεται ως είθισται µέσω της χρεοπίστωσης στην περιοδική 

δήλωση και επίσης υποβάλλεται  INTRASTAT και Ανακεφαλαιωτικός Πίνακας Αποκτήσεων.  

Εάν τα αγαθά αυτά εµπίπτουν στις προϋποθέσεις της Απόφασης Π/7015/609/86, στην οποία δεν 

απαιτείται διακανονισµός του φόρου που συµψηφίστηκε όταν έγινε η ενδοκοινοτική απόκτηση.  

 

3.2.8.7) ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ 

 

Αναφορικά µε τα δείγµατα δηλ. τα εµπορεύµατα που θα παραληφθούν και θα διανεµηθούν σε 

µία χώρα ως δείγµατα, είναι κι αυτά ενδοκοινοτική απόκτηση στην περίπτωση που ο 

προµηθευτής εκδώσει τιµολόγιο το οποίο να εµπεριέχει κάποια αξία. Εάν τα δείγµατα εµπίπτουν 

στις προϋποθέσεις της ΑΥΟ Π. 7015/690/88 τότε στην περίπτωση αυτή δεν διακανονίζεται ο 

φόρος ο οποίος συµψηφίστηκε στην ενδοκοινοτική απόκτηση. Εάν όµως τα εµπορεύµατα 

τιµολογούνται χωρίς αξία τότε δεν θεωρούνται ενδοκοινοτική απόκτηση. Πρέπει όµως να 

υποβληθεί δήλωση Άφιξης INTRASTAT στην περίπτωση που γίνεται υπέρβαση του στατικού 

κατωφλιού.  

 

3.2.8.8) ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΚΑΙΝΟΥΡΙΟΥ ΚΑΙ 
ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΟΧΗΜΑΤΟΣ 

 

Τα αγροτικά οχήµατα που δεν θεωρούνται µεταφορικά µέσα, δεν απαιτείται η κατάθεση Ειδικής 

∆ήλωσης στο Τελωνείο για την πληρωµή του ΦΠΑ. Η πληρωµή, λοιπόν, του ΦΠΑ γίνεται στη 

∆.Ο.Υ πριν όµως την έκδοση του ∆ελτίου Ταξινόµησης και την απόκτηση πινακίδων από τις 

Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. 

Οι υποχρεώσεις δηλώσεων για τις παραπάνω ενδοκοινοτικές αποκτήσεις είναι οι ακόλουθες: 

Αναφορά στην περιοδική δήλωση αλλά και σε ορισµένες περιπτώσεις υποβολή έκτακτης 

δήλωσης πρέπει να υποβληθεί Ανακεφαλαιωτικός Πίνακας Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων. 
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Στην περίπτωση που υπάρχει υπέρβαση του στατιστικού κατωφλιού τότε υποβάλλεται δήλωση 

Άφιξης INTRASTAT. Προκειµένου να χορηγηθεί ΑΦΜ/ΦΠΑ είναι απαραίτητο να γίνει 

εγγραφή στο µητρώο VIES. 

Ότι ισχύει για τα καινούρια γεωργικά οχήµατα ισχύει και για τα µεταχειρισµένα αναφορικά µε το 

∆ελτίο Ταξινόµησης και την καταβολή ΦΠΑ. Αντίστοιχες είναι και οι δηλώσεις υποχρεώσεων οι 

οποίες προκύπτουν από τις συναλλαγές αυτές.  

 

 

3.2.8.9) ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΚΑΙΝΟΥΡΙΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ 

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟΥ ΜΕΣΟΥ ΓΙΑ Ι∆ΙΩΤΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ 

ΧΡΗΣΗ 

 

Όταν ένα καινούριο θαλάσσιο µεταφορικό µέσο αποκτάται ενδοκοινοτικά και προορίζεται για 

ιδιωτική χρήση τότε ο ΦΠΑ που αντιστοιχεί πληρώνεται µε Ειδική ∆ήλωση στο Τελωνείο µέχρι 

και τη 10η ηµέρα του επόµενου µήνα µετά την άφιξη του καινούριου θαλάσσιου µεταφορικού 

µέσου στην Ελλάδα. Την υποχρέωση αυτή διαθέτουν τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που η έδρα 

τους βρίσκεται στην Ελλάδα τα οποία υπόκεινται ή όχι στο ΦΠΑ ανεξάρτητα εάν ο πωλητής του 

καινούριου θαλάσσιου µεταφορικού µέσου υπόκειται στο ΦΠΑ ή όχι.  

Στην περίπτωση που το θαλάσσιο µέσο προορίζεται για επαγγελµατική χρήση και αποκτάται 

ενδοκοινοτικά τότε ο αγοραστής οφείλει να υποβάλλει στο Τελωνείο Ειδική ∆ήλωση έτσι ώστε 

να απαλλαγεί από το ΦΠΑ εφόσον βέβαια υπάρχουν οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την 

απαλλαγή. Ισχύουν τα ίδια µε την ιδιωτική χρήση όσον αφορά την προθεσµία για την υποβολή 

της Ειδικής ∆ήλωσης, το τι είναι πωλητής καθώς και το πώς ορίζεται το καινούριο θαλάσσιο 

µεταφορικό µέσο.  
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3.2.8.10) ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ 

ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΙΜΟΛΟΓΗΣΗ ΑΠΟ ΤΡΙΤΗ ΧΩΡΑ 

 

Στην περίπτωση αυτή η Ελληνική επιχείρηση αγοράζει εµπορεύµατα τα οποία προέρχονται είτε 

από χώρες της κοινότητας είτε από Τρίτες χώρες και βρίσκονται σε ελεύθερη κυκλοφορία και 

συνεπώς διαθέτουν κοινοτικό χαρακτήρα αλλά το τιµολόγιο έχει εκδοθεί από Τρίτη χώρα. Από 

τη στιγµή που τέτοιου τύπου κοινοτικά εµπορεύµατα στέλνονται στην Ελλάδα από ένα άλλο 

κράτος – µέλος και το τιµολόγιο το οποίο εκδίδεται από µία Τρίτη χώρα υπάρχει αναγραφόµενος 

ο ΑΦΜ/ΦΠΑ ενός φορολογικού αντιπροσώπου ο οποίος είναι εγκατεστηµένος σε κράτος της 

ΕΕ, τότε αυτό θεωρείται ενδοκοινοτική απόκτηση της Ελληνικής επιχείρησης. Συνεπώς, στην 

περιοδική της δήλωση ΦΠΑ, η επιχείρηση θα πρέπει να βάλει την ενδοκοινοτική απόκτησης και 

εφόσον υπερβεί το στατιστικό όριο, θα πρέπει να υποβάλλει τη δήλωση Άφιξης INTRASTAT   

και τον Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων.  

Αυτό γίνεται επειδή τα εµπορεύµατα που έρχονται από Τρίτη χώρα, αφού εισέλθουν σε µία χώρα 

της ΕΕ, καταβάλλουν δασµούς για να µπουν σε καθεστώς ελεύθερης κυκλοφορίας.  Ο ΦΠΑ και 

άλλοι φόροι καταβάλλονται στη χώρα που καταναλώνει τα αγαθά. Στην περίπτωση όµως που δεν 

αναγράφεται ΑΦΜ/ΦΠΑ σε κράτος –µέλος της ΕΕ στο τιµολόγιο που εκδίδεται από την Τρίτη 

χώρα, τότε η ελληνική επιχείρηση θα πρέπει να πληρώσει τον ΦΠΑ στον Τελωνείο όπως 

προβλέπεται από την ΠΟΛ 1091/94. Εάν όµως για κάποιο λόγο δεν µπορεί να καταβληθεί ο 

ΦΠΑ στο Τελωνείο τότε αυτός θα πρέπει να πληρωθεί µέσω µιας έκτακτης δήλωσης ΦΠΑ στη 

∆.Ο.Υ. στην οποία ανήκει η επιχείρηση το αργότερο µέχρι τη 15η ηµέρα του επόµενου µήνα από 

αυτόν που πραγµατοποιήθηκε η συναλλαγή.  
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3.3)ΕΙ∆Η ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

3.3.1)ΤΡΙΓΩΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 

3.3.1.1) ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΤΡΙΓΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ 

 

Στην περίπτωση των τριγωνικών ενδοκοινοτικών αποκτήσεων υπάρχουν τρεις οι οποίοι 

υπόκεινται στο ΦΠΑ και έχουν έδρα σε τρία διαφορετικά Κράτη – Μέλη. Στην πραγµατικότητα 

αυτό που συµβαίνει είναι ότι πρόκειται για µία µετακίνηση εµπορευµάτων που 

πραγµατοποιούνται περισσότερες τιµολογήσεις. Μία αρκετά απλή φορολογική διαδικασία 

πραγµατοποιείται για τις συναλλαγές αυτές χωρίς να είναι απαραίτητη η ύπαρξη ενός 

φορολογικού εκπροσώπου. Στη συγκεκριµένη συναλλαγή ο φόρος θα πληρωθεί στο Κράτος – 

Μέλος προορισµού των εµπορευµάτων ως ενδοκοινοτική απόκτηση.  

Ο Έλληνας πωλητής και αγοραστής θα πρέπει για τις συναλλαγές αυτές να πραγµατοποιήσει τα 

ακόλουθα: 

• Να υπόκειται στο φόρο και να διαθέτει ΑΦΜ/ΦΠΑ. 

Οι άλλοι δύο συναλλασσόµενοι να είναι εγγεγραµµένοι στο VIES και να διαθέτουν ΑΦΜ/ΦΠΑ 

στη χώρα που βρίσκεται η έδρα τους. 

• Να διαβεβαιώνεται ότι γίνεται φυσική µεταφορά των εµπορευµάτων από τη µία χώρα 

στην άλλη. 

• Να εκδίδει τα στοιχεία που προβλέπονται από τον Κ.Φ.Α.Σ. στα οποία θα πρέπει να 

αναγράφεται ότι είναι τριγωνική ενδοκοινοτική απόκτηση όταν πραγµατοποιεί 

ταυτόχρονο τόσο τριγωνική απόκτηση όσο και ενδοκοινοτική παράδοση. Επί 

παραδείγµατι, η ελληνική επιχείρηση προµηθεύεται εµπορεύµατα από την πορτογαλική 

µε εντολή τα εµπορεύµατα να µεταφερθούν από την Πορτογαλία στην Ισπανία.  

• Να συµπεριλαµβάνει στις περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ της αντίστοιχης φορολογικής 

περιόδου τις συναλλαγές αυτές. 

• Να υποβάλλει τους αντίστοιχους Ανακεφαλαιωτικούς Πίνακες Ενδοκοινοτικών 

Παραδόσεων και Αποκτήσεων.  

• Στην περίπτωση που είναι ο αποστολέας ή ο τελικός παραλήπτης των εµπορευµάτων τότε 

πρέπει να υποβάλει τη δήλωση INTRASTAT Άφιξης ή Αποστολής.  
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Προκειµένου µία συναλλαγή να θεωρηθεί τριγωνική και να µην αναζητηθεί ο φόρος στην 

Ελλάδα τότε θα πρέπει : 

• Το πρόσωπο που αποκτά τα εµπορεύµατα θα πρέπει να δείξει ότι έκανε αυτή την 

απόκτηση έχοντας ως στόχο να παραδοθούν τα εµπορεύµατα σε µεταγενέστερη βάση σε 

ένα άλλο κράτος – µέλος όπου για την παράδοση των εµπορευµάτων είναι υποχρεωµένος 

να καταβάλλει τον φόρο ο παραλήπτης των εµπορευµάτων και ο οποίος έχει εγγραφεί 

στο µητρώο του ΦΠΑ εντός ενός άλλου κράτους – µέλους.  

• Το πρόσωπο που αποκτά τα εµπορεύµατα πρέπει επίσης να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις 

του όπως αυτές ορίζονται στην πυρ. Β της παρ. 5 του άρθρου 36 του Κώδικα ΦΠΑ.  

 

 

3.3.1.2)ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΤΗΣ ΤΡΙΓΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ 

 

Είναι πιθανόν σε µία τριγωνική συναλλαγή, το πρόσωπο που είναι ενδιάµεσος και υπόκειται σε 

φόρο και βρίσκεται σε άλλο κράτος µέλος να µην διενεργεί ενδοκοινοτική απόκτηση και µετά να 

γίνεται η παράδοση στο εσωτερικό της χώρας σε κάποιον Έλληνα παραλήπτη. Εάν δεν υπήρχαν 

οι διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 15 τότε δεν θα εφαρµόζονταν οι κανόνες απλούστευσης και 

οι τριγωνικές συναλλαγές όπου ο τελικός παραλήπτης είναι η Ελληνική επιχείρηση και ο 

ενδιάµεσος είναι ένα άλλο κράτος – µέλος τότε αυτές θα υπολογίζοντας ως πράξεις στο 

εσωτερικό της Ελλάδας και στην περίπτωση αυτή ο ενδιάµεσος θα έπρεπε να καθορίσει κάποιο 

φορολογικό αντιπρόσωπο.   

 

 

3.3.2) ΠΟΛΥΓΩΝΙΚΕΣ Ή ΑΛΥΣΙ∆ΩΤΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 

 

Αφορά συναλλαγές όπου οι συναλλασσόµενοι που βρίσκονται εντός της ΕΕ είναι περισσότεροι 

των τριών και άρα δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν ως τριγωνικές συναλλαγές.  

Η περίπτωση αυτή µπορεί να συµβαίνει για εµπορεύµατα που δεν µεταφέρονται από την χώρα 

στην οποία έχουν αποθηκευτεί αλλά µέσω διαδοχικών τιµολογήσεων αλλάζουν κυριότητα. 

Αυτές δεν είναι ενδοκοινοτικές συναλλαγές αλλά µπορούν να αντιµετωπιστούν ως τέτοιες µόνο 
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όταν αυτές απλουστευτούν ορίζοντας ένα φορολογικό αντιπρόσωποι οπότε, σε αυτή την 

περίπτωση γίνονται τριγωνικές ενδοκοινοτικές συναλλαγές.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ 
ΠΑΡΟΧΕΣ 

 
 

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούµε  στις ενδοκοινοτικές παραδόσεις και παροχές και πιο 

συγκεκριµένα  στην έννοια της παράδοσης των αγαθών,  στην παράδοση ακινήτου και στην 

παροχή υπηρεσιών καθώς και σε όλες τους περαιτέρω ορισµούς και έννοιες που σχετίζονται µε 

αυτές.  

 

4.1) ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΑΓΑΘΩΝ 

4.1.1) ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ ΑΓΑΘΩΝ 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Άρθρου 2 που αφορά την παράδοση αγαθών ως τέτοια θεωρείται 

κάθε πράξη κατά την οποία κάποιος µεταβιβάζει το δικαίωµα που έχει ως κάτοχος ενσώµατων 

κινητών αγαθών αλλά και των ακινήτων όπως ορίζεται στο Άρθρο 6. Η ηλεκτρική ενέργεια, η 

θερµότητα, το ψύχος και εξοµοιώνονται µε τα ενσώµατα αγαθά.  

Για να γίνει η παράδοση των αγαθών θα πρέπει να συνυπάρχουν τα ακόλουθα στοιχεία: 

• Στα πλαίσια της οικονοµικής του δραστηριότητας θα πρέπει να γίνει κάποια ενέργεια του 

ατόµου που υπόκειται στο φόρο.  

• Για να θεωρηθεί µία ενέργεια ως παράδοση αγαθών θα πρέπει να σχετίζεται µε αγαθά της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας του ατόµου που υπόκειται στον φόρο. Πρόκειται δηλαδή 

για αγαθά τα οποία έχουν παραχθεί ή αγοραστεί από το πρόσωπο που υπόκειται στο φόρο 

έχοντας ως στόχο τη µεταπώλησης. Θεωρείται επίσης ότι το πρόσωπο που υπόκειται στο 

φόρο ενεργεί στα πλαίσια της οικονοµικής του δραστηριότητας όταν παραδίδει 

κεφαλαιουχικά αγαθά τα οποία πρόκειται να καλύψει τις διαρκείς ανάγκες της 

επιχείρησής του. Αποτελεί φορολογητέα πράξη η παράδοση των κεφαλαιουχικών αγαθών 

όταν αυτή διενεργείται πριν ή µετά τη λήξη των πέντε ετών που έχει γίνει ο 

διακανονισµός τους.  

• Η µεταβίβαση ενός εµπορεύµατος που δεν είναι αντικείµενο της επαγγελµατικής 

δραστηριότητας δεν θεωρείται παράδοση αγαθών από το άτοµο που υπόκειται στο φόρο.  
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Σύµβαση αµφοτεροβαρής και µεταβιβαστική της κυριότητας 

 

Ως τέτοια σύµβαση θεωρείται η συµφωνία που διαπράττουν δύο µέρη έχοντας ως σκοπό την 

παραγωγή έννοµων αποτελεσµάτων. Σύµφωνα µε την αµφοτεροβαρή σύµβαση και τα δύο µέρη 

αναλαµβάνουν αµοιβαία έναν αριθµό υποχρεώσεων.  Όταν παρέχει ο ένας τότε ο άλλος πρέπει 

να προβαίνει σε αντιπαροχή. Ειδικότερα, ο πωλητής µεταφέρει το εµπόρευµα και ο αγοραστής 

πληρώνει την αξία του ή δίνει κάποιο άλλο αντάλλαγµα το οποίο µπορεί να είναι κάποιο άλλο 

αγαθό ή να παρέχεται κάποια υπηρεσία ή και τα δύο ταυτόχρονα.  

Επιπλέον, η σύµβαση αυτή θα πρέπει να σηµαίνει και µεταβίβαση κυριότητας. Οι συµβάσεις 

αυτές περιλαµβάνουν την πώληση, την ανταλλαγή έναντι καταβολής δόσης πράγµατος. Η έννοια 

της µεταβίβασης περιλαµβάνει τόσο την ψιλή όσο και την πλήρη κυριότητας.  Τα παρακάτω 

επισηµαίνονται για κάθε µία από τις παραπάνω συµβάσεις: 

Η πιο συνηθισµένη σύµβαση είναι αυτή της πώλησης σύµφωνα µε την οποία γίνεται µεταβίβαση 

της κυριότητας. Αφορά τη συµφωνία όπου ο πωλητής πρέπει να µεταβιβάσει στον αγοραστή την 

κυριότητα ενός αντικειµένου αντί καθορισµένης τιµής.  

Στην εµπορική πρακτική απαντώνται τους ακόλουθους τύπους πωλήσεων: πώληση επί πιστώσει 

και πώληση τοις µετρητοίς. Ο τρόπος που γίνεται η πληρωµή δεν αφορά σε µεγάλο βαθµό την 

επιβολή του φόρου. 

 

Πώληση µε αναβλητική αίρεση 

     Αφορά πώληση τα αποτελέσµατα της οποίας εξαρτώνται από ένα αβέβαιο και µελλοντικό 

γεγονός.  

 

Πώληση υπό διαλυτική αίρεση 

Αφορά µία πώληση τα αποτελέσµατα της οποίας είναι πιθανόν να ανατραπούν στην περίπτωση 

που συµβεί ένα αβέβαιο και µελλοντικό γεγονός. Σε αυτή την περίπτωση, δεν λαµβάνεται υπόψη 

η αίρεση και η πώληση υπόκειται σε φόρο όταν τα αγαθά παραλαµβάνονται από το λήπτη.  
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Πώληση µε δοκιµή 

Τα αποτελέσµατα αυτής της πώλησης συµβαίνουν όταν ο υποψήφιος αγοραστής δοκιµάσει το 

αγαθό και του αρέσει. Όσον αφορά την επιβολή του φόρου η περίπτωση αυτού του τύπου  

πώλησης εξισώνεται µε την πώληση µε αναβλητική αίρεση. 

Ως διπλή πώληση θεωρείται η ανταλλαγή. 

 

∆ύο παραδόσεις αγαθών πραγµατοποιούνται και αυτές φορολογούνται διακεκριµένα αρκεί να 

υπόκεινται στο φόρο και τα δύο συµβαλλόµενα µέρη.  

Αντί να καταβληθεί η δόση ενός πράγµατος. 

 

Αφορά τη σύµβαση βάσει της οποίας ο δανειστής αποδέχεται µία άλλη παροχή αντί της αρχικής 

πληρωµής του οφειλέτη και ειδικότερα τη δόση πράγµατος. 

 

Παράδοση ενός µεταβιβαζόµενου πράγµατος. 

Ως πράγµα θεωρείται κάθε αντικείµενο ενσώµατο, αυθύπαρκτο και απρόσωπο που επιδέχεται 

εξουσίαση. Τα ενσώµατα πράγµατα διακρίνονται σε δύο βασικές κατηγορίες, τα κινητά και τα 

ακίνητα. Κατά τον Αστικό Κώδικα
 
, (Άρθρο 948) κινητά είναι όσα δεν είναι ακίνητα ( το έδαφος 

και τα συστατικά αυτού). 

 

Ως ενσώµατα κινητά πράγµατα θεωρούνται, επίσης, και ορισµένες φυσικές δυνάµεις ή ενέργειες 

οι οποίες περιοριζόµενες εντός ορισµένου χώρου είναι δεκτικές εξουσίασης και, συνεπώς, 

µπορούν να αποτελέσουν αντικείµενο συναλλαγής (πώλησης, ανταλλαγής κ.λπ.). Τέτοιες 

δυνάµεις ή ενέργειες θεωρούνται ιδίως το ηλεκτρικό ρεύµα, το αέριο (π.χ. γκάζι, φυσικό αέριο), 

το ψύχος και η θερµότητα. 

 

Θέση του πράγµατος στη διάθεση του λήπτη 

Ως θέση το πράγµατος στη διάθεση του λήπτη νοείται η παράδοση της νοµής αυτού, µε σκοπό το 

πρόσωπο που αποκτά το πράγµα να µπορεί να ασκήσει σε αυτό εξουσία κυρίου. Η υλική 

παράδοση το αγαθού προς τον αποκτώντα δεν είναι υποχρεωτικά αναγκαία. Υπάρχει θέση το 

αγαθού στη διάθεση του λήπτη και στην περίπτωση που συµφωνείται µεταξύ του 

µεταβιβάζοντος και του αποκτώντος ότι ο πρώτος θα παραµείνει στην κατοχή του πράγµατος ως 
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µισθωτής, καθώς επίσης και στην περίπτωση που ο αποκτών έχει ήδη την κατοχή του πράγµατος, 

π.χ. ως µισθωτής. 

 

 

4.1.2) ΠΡΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΛΟΓΙΖΟΝΤΑΙ Η ΘΕΩΡΟΥΝΤΑΙ ΩΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ 

ΑΓΑΘΩΝ 

 

Η πώληση αγαθών µε τον όρο της παρακράτησης της κυριότητας µέχρι την αποπληρωµή του 

τιµήµατος, η µεταβίβαση, µε καταβολή αποζηµίωσης, της κυριότητας αγαθού, που ενεργείται 

κατόπιν επιταγής δηµόσιας αρχής ή στο όνοµα της ή σε εκτέλεση νόµου. 

 

Θεωρείται ως παράδοση αγαθών, κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 2, η διάθεση από 

υποκείµενο στο φόρο αγαθών της επιχείρησης του για τις ανάγκες της, εφόσον πρόκειται για 

αγαθά που προβλέπουν οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 30, για τα οποία δεν 

παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου σε περίπτωση απόκτησης τους από άλλον υποκείµενο 

στο φόρο. 

 

Ως παράδοση αγαθών θεωρούνται οι ακόλουθες πράξεις, εφόσον η απόκτηση των αγαθών ή 

κατά περίπτωση των υλικών ή των υπηρεσιών από τα οποία έχουν παραχθεί αυτά παρέχει στον 

υποκείµενο δικαίωµα έκπτωσης του φόρου: 

 

• Η διάθεση αγαθών από υπαγόµενη στο φόρο δραστηριότητα σε άλλη µη υπαγόµενη του 

ίδιου υποκειµένου, 

 

• Η ανάληψη από υποκείµενο στο φόρο αγαθών της επιχείρησης του για την ικανοποίηση 

αναγκών του ή του προσωπικού της επιχείρησης και γενικά η δωρεάν διάθεση αγαθών 

για σκοπούς ξένους προς την άσκηση της επιχείρησης. Εξαιρούνται τα δώρα µέχρις αξίας 

δέκα (10) ευρώ και τα δείγµατα που διαθέτει ο υποκείµενος στο φόρο για την εκπλήρωση 

των σκοπών της επιχείρησης του, η ιδιοκατοίκηση, η παράδοση σε µη φορολογητέα 

δραστηριότητα του ιδίου υποκειµένου, η µίσθωση, η δωρεάν παραχώρηση της χρήσης ή 

η χρησιµοποίηση για οποιονδήποτε σκοπό ξένο προς την επιχείρηση, των ακινήτων που 
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προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 6, η ανάληψη µερίδας σε αγαθά από εταίρο, µέτοχο 

ή κληρονόµο, σε περίπτωση διακοπής των εργασιών, λύσης της εταιρείας, αποχώρησης ή 

θανάτου εταίρου. Η διάταξη αυτή εφαρµόζεται επίσης στις περιπτώσεις κοινωνίας και 

συνεταιρισµού, καθώς και στην περίπτωση κοινοπραξίας επιτηδευµατιών, για την οποία 

προβλέπουν οι διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων (π.δ. 186/1992 (ΦΕΚ84Α-), η περιέλευση στον υποκείµενο στο φόρο ή στους 

κληρονόµους του αγαθών της επιχείρησης του, κατά την παύση των εργασιών της ή κατά 

το θάνατο του υποκειµένου. Προκειµένου για πάγια περιουσιακά στοιχεία του 

υποκειµένου, όπως ορίζονται από τις διατάξεις του άρθρου 33, οι διατάξεις της παρούσας 

παραγράφου δεν εφαρµόζονται, εφόσον δεν έχει παρέλθει η πενταετής περίοδος 

διακανονισµού του φόρου αυτών. 

 

• Θεωρείται επίσης ως παράδοση αγαθών η µεταφορά από έναν υποκείµενο στο φόρο 

αγαθών της επιχείρησης του προς ένα άλλο κράτος - µέλος. Θεωρείται ως µεταφερόµενο 

προς ένα άλλο κράτος µέλος, κάθε ενσώµατο αγαθό που αποστέλλεται ή µεταφέρεται 

εκτός του εσωτερικού της χώρας, αλλά εντός της Κοινότητας, από τον υποκείµενο στο 

φόρο στο εσωτερικό της χώρας ή από άλλον που ενεργεί για λογαριασµό του, για τις 

ανάγκες της επιχείρησης του, εκτός αν τα αγαθά αυτά προορίζονται για την 

πραγµατοποίηση µιας από τις ακόλουθες πράξεις: 

 

• Παράδοση αγαθού που πραγµατοποιείται από τον υποκείµενο στο φόρο εντός του 

κράτους - µέλους άφιξης της αποστολής ή της µεταφοράς, σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

περίπτωσης β' της παραγράφου 1 και των παραγράφων 2 και 6 του άρθρου 13 

• Παράδοση αγαθού που πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας από τον υποκείµενο 

στο φόρο, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 24, 27 και 28 

• Παροχή υπηρεσιών στον υποκείµενο στο φόρο, που έχουν ως αντικείµενο εργασίες οι 

οποίες αφορούν αυτό το αγαθό και πραγµατοποιούνται υλικώς στο κράτος- µέλος άφιξης 

της αποστολής ή της µεταφοράς του αγαθού, εφόσον µετά την εκτέλεση των εργασιών τα 

αγαθά επαναποστέλλονται στον ίδιο υποκείµενο στο φόρο στο εσωτερικό της χώρας 

• Προσωρινή χρησιµοποίηση του αγαθού στο έδαφος του κράτους-µέλους άφιξης της 

αποστολής ή της µεταφοράς για τις ανάγκες παροχής υπηρεσιών, οι οποίες 
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πραγµατοποιούνται από τον υποκείµενο στο φόρο που είναι εγκαταστηµένος στο 

εσωτερικό της χώρας 

• Προσωρινή χρησιµοποίηση του αγαθού, για περίοδο µέχρι 24 µήνες στο έδαφος άλλου 

κράτους - µέλους, εντός του οποίου η εισαγωγή του ίδιου αυτού αγαθού από τρίτη χώρα, 

µε σκοπό την προσωρινή χρησιµοποίησή του, θα υπαγόταν στο καθεστώς προσωρινής 

εισαγωγής µε πλήρη απαλλαγή από εισαγωγικούς δασµούς. 

• Παράδοση αερίου µέσω συστήµατος φυσικού αερίου ευρισκόµενου στο έδαφος της 

Κοινότητας ή µέσω οποιουδήποτε δικτύου συνδεδεµένου µε τέτοιο σύστηµα, την 

παράδοση ηλεκτρικής ενέργειας ή θερµότητας ή ψύχους µέσω των δικτύων θέρµανσης ή 

ψύξης, σύµφωνα µε τις διατάξεις των περιπτώσεων α' ή β' της παραγράφου 3 του άρθρου 

13. Στην περίπτωση που µια από τις προϋποθέσεις που αναφέρονται στις ανωτέρω 

περιπτώσεις παύει να υφίσταται, θεωρείται ότι πραγµατοποιείται παράδοση αγαθού κατά 

το χρόνο που παύει να υφίσταται η εν λόγω προϋπόθεση. 

 

 

4.1.3) ΠΡΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ∆ΕΝ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ ΑΓΑΘΩΝ 

 

∆εν θεωρείται ως παράδοση αγαθών η µεταβίβαση αγαθών επιχείρησης ως συνόλου, κλάδου ή 

µέρους της από επαχθή ή χαριστική αιτία ή µε τη µορφή εισφοράς σε υφιστάµενο ή συνιστώµενο 

νοµικό πρόσωπο. Στην περίπτωση αυτή το πρόσωπο που αποκτά τα αγαθά θεωρείται, για την 

εφαρµογή του νόµου αυτού, ότι υπεισέρχεται ως διάδοχος στα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις 

του προσώπου που µεταβιβάζει. Η διάταξη αυτή δεν έχει εφαρµογή, αν το πρόσωπο που 

µεταβιβάζει ή το πρόσωπο που αποκτά τα αγαθά ενεργεί πράξεις για τις οποίες δεν παρέχεται 

δικαίωµα έκπτωσης του φόρου. 
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4.1.4) ΤΟΠΟΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ ΑΓΑΘΩΝ 

 

1. Η παράδοση αγαθών θεωρείται ότι πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας, εφόσον κατά 

το χρόνο γένεσης της φορολογικής υποχρέωσης τα αγαθά βρίσκονται: 

 

α) στο εσωτερικό της χώρας, 

 

β) πάνω σε πλοίο, αεροπλάνο ή τραίνο και παραδίδονται προς επιβάτες κατά τη διάρκεια 

τµήµατος µεταφοράς που πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της Κοινότητας, εφόσον η 

αναχώρηση πραγµατοποιείται από το εσωτερικό της χώρας. 

 

Για τηνεφαρµογή της διάταξης αυτής θεωρούνται: 

 

-"τµήµα της µεταφοράς το οποίο λαµβάνει χώρα στο εσωτερικό της Κοινότητας", το τµήµα που 

πραγµατοποιείται χωρίς σταθµό εκτός της Κοινότητας, µεταξύ του τόπου αναχώρησης και του 

τόπου άφιξης της µεταφοράς επιβατών, 

 

-"τόπος αναχώρησης µεταφοράς επιβατών", το πρώτο σηµείο επιβίβασης των επιβατών στο 

εσωτερικό της Κοινότητας, ενδεχοµένως µετά από προσέγγιση εκτός της Κοινότητας, 

 

-"τόπος άφιξης µιας µεταφοράς επιβατών", το τελευταίο σηµείο αποβίβασης των επιβατών που 

επιβιβάστηκαν εντός της Κοινότητας, το οποίο προβλέπεται στο εσωτερικό της Κοινότητας, 

ενδεχοµένως πριν από προσέγγιση εκτός της Κοινότητας. Εάν πρόκειται για 

µεταφορά µετ' επιστροφής, η διαδροµή της επιστροφής θεωρείται αυτοτελής µεταφορά 
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2. Σε περίπτωση παράδοσης αγαθών µετά από εγκατάσταση ή συναρµολόγηση, µε ή χωρίς 

δοκιµή λειτουργίας, ως τόπος παράδοσης θεωρείται ο τόπος όπου γίνεται η εγκατάσταση ή η 

συναρµολόγηση. 

 

 

3.Στην περίπτωση παράδοσης αερίου µέσω συστήµατος φυσικού αερίου, ευρισκόµενου στο 

έδαφος της Κοινότητας ή οποιουδήποτε άλλου δικτύου συνδεδεµένου µε τέτοιο σύστηµα, 

ηλεκτρικής ενέργειας ή θερµότητας ή ψύχους µέσω δικτύων θέρµανσης ή ψύξης: 

 

α) σε µεταπωλητή υποκείµενο στο φόρο, ως τόπος παράδοσης θεωρείται ο τόπος όπου ο 

υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής έχει την έδρα της οικονοµικής δραστηριότητάς του ή τη 

µόνιµη εγκατάστασή του για την οποία παραδίδονται τα αγαθά ή, σε περίπτωση έλλειψης έδρας 

ή µόνιµης εγκατάστασης, ο τόπος όπου έχει τη µόνιµη κατοικία ή τη συνήθη διαµονή του. 

 

Για τους σκοπούς της παρούσας διάταξης, ως «µεταπωλητής υποκείµενος στο φόρο» νοείται ο 

υποκείµενος στο φόρο του οποίου η κύρια δραστηριότητα όσον αφορά τις αγορές αερίου, 

ηλεκτρικής ενέργειας, θερµότητας ή ψύχους, είναι η µεταπώληση των ανωτέρω προϊόντων και 

του οποίου η ίδια κατανάλωση των προϊόντων αυτών είναι αµελητέα. 

 

β) Εφόσον δεν καλύπτεται από την παραπάνω περίπτωση α', ως τόπος παράδοσης θεωρείται ο 

τόπος πραγµατικής χρησιµοποίησης και κατανάλωσης των αγαθών από τον πελάτη. Όταν το 

σύνολο ή µέρος των αγαθών δεν καταναλώνεται πραγµατικά από τον εν λόγω πελάτη, 

τεκµαίρεται ότι αυτά τα µη καταναλωθέντα αγαθά έχουν χρησιµοποιηθεί και καταναλωθεί στον 

τόπο όπου έχει την έδρα της οικονοµικής δραστηριότητας του ή τη µόνιµη εγκατάσταση του για 

την οποία παραδίδονται τα αγαθά. Στην περίπτωση απουσίας της εν λόγω έδρας οικονοµικής 

δραστηριότητας ή µόνιµης εγκατάστασης, τεκµαίρεται ότι χρησιµοποίησε και κατανάλωσε τα 

αγαθά στον τόπο όπου έχει τη µόνιµη κατοικία ή τη συνήθη διαµονή του.  

 

4.Σε περίπτωση παράδοσης αγαθών πριν από την εισαγωγή τους στο εσωτερικό της χώρας, ως 

τόπος παράδοσης θεωρείται το εσωτερικό της χώρας, εφόσον αυτό είναι και ο τόπος του τελικού 

προορισµού τους. 5.Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω διατάξεων, η παράδοση αγαθών θεωρείται 
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ότι πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας, εφόσον πρόκειται για αγαθά, τα οποία 

αποστέλλονται ή µεταφέρονται από τον προµηθευτή ή από άλλον που ενεργεί για λογαριασµό 

του από άλλο κράτος - µέλος στο εσωτερικό της χώρας και πληρούνται σωρευτικά οι εξής 

προϋποθέσεις:  

α) η παράδοση των αγαθών γίνεται προς υποκείµενο στο φόρο ή προς νοµικό πρόσωπο µη 

υποκείµενο στο φόρο, που καλύπτονται από την παρέκκλιση της παραγράφου 2 του άρθρου 11 ή 

προς οποιοδήποτε άλλο µη υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο και  

β) δεν πρόκειται για καινούργια µεταφορικά µέσα, ούτε για αγαθά, που παραδίδονται µετά από 

εγκατάσταση ή συναρµολόγηση, µε ή χωρίς δοκιµή λειτουργίας, από τον προµηθευτή ή για 

λογαριασµό του. Eν τούτοις, οι διατάξεις της παραγράφου αυτής δεν έχουν εφαρµογή 

προκειµένου για παραδόσεις αγαθών που δεν υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, εφόσον 

το ύψος των συναλλαγών, χωρίς Φ.Π.Α., που πραγµατοποιούνται από τον προµηθευτή προς το 

εσωτερικό της χώρας δεν υπερβαίνει κατά τη διάρκεια της προηγούµενης διαχειριστικής 

περιόδου το ποσό των 35.000 ευρώ και κατά την τρέχουσα διαχειριστική περίοδο δεν υπερβαίνει 

το ποσό αυτό. 

 

5.Κατά παρέκκλιση από την περίπτωση ατής παραγράφου 1 και την παράγραφο 2, η παράδοση 

αγαθών δεν θεωρείται ότι πραγµατοποιείται στο εσωτερικό της χώρας στην περίπτωση που τα 

αγαθά αποστέλλονται ή µεταφέρονται από τον πωλητή ή από άλλο πρόσωπο που ενεργεί για 

λογαριασµό του, από το εσωτερικό της χώρας σε άλλο κράτος - µέλος και πληρούνται σωρευτικά 

οι εξής προϋποθέσεις:  

α) η παράδοση των αγαθών γίνεται προς υποκείµενο στο φόρο ή προς νοµικό πρόσωπο µη 

υποκείµενο στο φόρο, τα οποία δεν πληρούν τις προϋποθέσεις για τη φορολόγηση της 

παράδοσης αυτής ως ενδοκοινοτικής απόκτησης στη χώρα τους ή προς οποιοδήποτε άλλο µη 

υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο εγκαταστηµένο σε άλλο κράτος-µέλος και  

β) δεν πρόκειται για καινούργια µεταφορικά µέσα, ούτε για αγαθά που παραδίδονται µετά από 

εγκατάσταση ή συναρµολόγηση µε ή χωρίς δοκιµή λειτουργίας, από τον προµηθευτή ή για 

λογαριασµό του. Εν τούτοις, οι διατάξεις της παραγράφου αυτής δεν έχουν εφαρµογή 

προκειµένου για παραδόσεις αγαθών που δεν υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, εφόσον 

το ύψος των συναλλαγών, χωρίς Φ.Π.Α., που πραγµατοποιούνται προς το αυτό κράτος - µέλος 

δεν υπερβαίνει κατά τη διάρκεια της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου το ποσό των 
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100.000 ευρώ και κατά την τρέχουσα διαχειριστική περίοδο δεν υπερβαίνει το ποσό αυτό. Το 

όριο αυτό περιορίζεται στο ποσό των 35.000 ευρώ προκειµένου για παραδόσεις αγαθών προς τα 

κράτη - µέλη που εφαρµόζουν το όριο αυτό. Οι υποκείµενοι στο φόρο που υπάγονται στις 

διατάξεις των δύο προηγούµενων εδαφίων µπορούν να επιλέγουν την υπαγωγή των πράξεων 

τους στις διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παρούσας παραγράφου. Η επιλογή αυτή γίνεται µε 

υποβολή δήλωσης, η οποία ισχύει τουλάχιστον για δύο πλήρεις διαχειριστικές περιόδους, µετά 

την πάροδο των οποίων µπορεί να ανακληθεί. Η ανάκληση θα ισχύει από την επόµενη 

διαχειριστική περίοδο. Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής εφαρµόζονται και στην περίπτωση 

κατά την οποία τα αποστελλόµενα ή µεταφερόµενα αγαθά εισάγονται από τον προµηθευτή σε 

κράτος - µέλος διαφορετικό από το κράτος - µέλος άφιξης της αποστολής ή της µεταφοράς προς 

τον αγοραστή.  

 

6.Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν έχουν εφαρµογή στις παραδόσεις αγαθών που υπάγονται σε 

φόρο, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 45 και 46. Για τις παραδόσεις αγαθών των άρθρων 

45 και 46 ως τόπος παράδοσης τους θεωρείται ο τόπος εγκατάστασης του υποκείµενου στο φόρο 

µεταπωλητή και του διοργανωτή της δηµοπρασίας.  

 

7.Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ρυθµίζεται κάθε λεπτοµέρεια για την εφαρµογή 

των διατάξεων του άρθρου αυτού. 

 

 

4.2) ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 

4.2.1) ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 

 

1.Παράδοση ακινήτων είναι η µεταβίβαση αποπερατωµένων ή ηµιτελών κτιρίων ή τµηµάτων 

τους και του οικοπέδου που µεταβιβάζεται µαζί µε αυτά ως ενιαία ιδιοκτησία ή ιδανικών 

µεριδίων οικοπέδου επί των οποίων εφαρµόζεται το αµάχητο τεκµήριο της παραγράφου 1 του 

άρθρου 2 του α.ν.1521/1950 (ΦΕΚ 245 Α΄) που κυρώθηκε µε το ν. 1587/1950 (ΦΕΚ 294 Α΄), 

εφόσον πραγµατοποιείται από επαχθή αιτία πριν από την πρώτη εγκατάσταση σε αυτά. Για την 

εφαρµογή του παρόντος νόµου θεωρούνται:  
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α) ως κτίρια, τα κτίσµατα γενικά και οι κάθε είδους κατασκευές που συνδέονται µε τα κτίσµατα 

ή µε το έδαφος κατά τρόπο σταθερό και µόνιµο,  

β) ως πρώτη εγκατάσταση, η πρώτη χρησιµοποίηση µε οποιονδήποτε τρόπο των κτιρίων ύστερα 

από την ανέγερσή τους, όπως είναι η ιδιοκατοίκηση, η ιδιόχρηση, η µίσθωση ή άλλη χρήση. 

Θεωρείται επίσης ότι πραγµατοποιείται η πρώτη εγκατάσταση κατά το χρόνο που 

συµπληρώνεται τριετία από την ηµεροµηνία αποπεράτωσης της οικοδοµής.  

 

2.Παράδοση ακινήτων θεωρείται επίσης:  

α) η µεταβίβαση της ψιλής κυριότητας, η σύσταση , η µεταβίβαση ή η παραίτηση από το 94 

δικαίωµα προσωπικής ή πραγµατικής δουλείας, η παραχώρηση του δικαιώµατος αποκλειστικής 

χρήσης επί κοινόκτητων κυρίων, βοηθητικών ή ειδικών χώρων κτισµάτων ή επί κοινόκτητα του 

τµήµατος οικοπέδου , καθώς και η µεταβίβαση του δικαιώµατος άσκησης της επικαρπίας των 

ακινήτων της παραγράφου 1.  

β) η εκτέλεση εργασιών στα ακίνητα, µε µίσθωση έργου, ανεξάρτητα αν διαθέτει τα υλικά ο 

εργοδότης ή ο εργολάβος. Εργασίες κατά την πιο πάνω έννοια είναι και οι εκσκαφές, οι 

κατεδαφίσεις, η κατασκευή οικοδοµών, οδών, γεφυρών, υδραγωγείων, υδραυλικών και 

αποχετευτικών έργων, ηλεκτρολογικών και µηχανολογικών εγκαταστάσεων και τεχνικών γενικά 

έργων, καθώς και οι συµπληρώσεις, επεκτάσεις, διαρρυθµίσεις και επισκευές, εκτός από τις 

εργασίες συνήθους συντήρησης των έργων αυτών. 

 

3.Στις περιπτώσεις της παραγράφου 1 και στην περίπτωση α' της παραγράφου 2, στις οποίες 

επιβάλλεται ο φόρος του παρόντος νόµου, δεν επιβάλλεται φόρος µεταβίβασης ακινήτων.  

 

4. Οι διατάξεις της παραγράφου 1 και της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 2 του άρθρου αυτού 

εφαρµόζονται για ακίνητα, των οποίων η άδεια κατασκευής εκδίδεται ή αναθεωρείται από 1ης 

Ιανουαρίου 2006, εφόσον µέχρι την ηµεροµηνία αναθεώρησης δεν έχουν αρχίσει οι εργασίες 

κατασκευής. Εφόσον έχει κατατεθεί πλήρης φάκελος στην πολεοδοµία και έχει υπογραφεί 

προσύµφωνο και εργολαβικό συµβόλαιο κατασκευής µέχρι την 25.11.2005, µπορεί να χορηγηθεί 

εξαίρεση από την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής, µε αίτηση των 

ενδιαφεροµένων.  
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5. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών ορίζεται κάθε διαδικαστικό θέµα 

και λεπτοµέρεια για την εφαρµογή του άρθρου17 αυτού. 

 

 

4.3) ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

4.3.1) ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

1.Παροχή υπηρεσιών, κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 2, θεωρείται κάθε πράξη που 

δε συνιστά παράδοση αγαθών, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 5 έως 7.  

Η πράξη αυτή µπορεί να συνίσταται ιδίως σε:  

α) µεταβίβαση ή παραχώρηση της χρήσης ενός άυλου αγαθού,  

 

β) υποχρέωση για παράλειψη ή ανοχή µιας πράξης ή κατάστασης. 

 

4.3.2) ΠΡΑΞΕΙΣ ΘΕΩΡΟΥΜΕΝΕΣ ΩΣ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Θεωρείται ως παροχή υπηρεσιών, κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 2, η από 

υποκείµενο στο φόρο:  

α) χρησιµοποίηση αγαθών της επιχείρησής του, για την ικανοποίηση αναγκών του ή του 

προσωπικού της επιχείρησης ή για σκοπούς ξένους προς αυτή, εφόσον κατά την απόκτηση των 

αγαθών αυτών δηµιουργήθηκε δικαίωµα έκπτωσης του φόρου,  

 

β) παροχή υπηρεσιών για τις ανάγκες του ή για τις ανάγκες του προσωπικού του ή για σκοπούς 

ξένους προς την επιχείρηση του,  

 

γ) χρησιµοποίηση δικών του υπηρεσιών για δραστηριότητα του ίδιου του υποκειµένου που 

απαλλάσσεται από το φόρο, καθώς επίσης και η χρησιµοποίηση δικών του υπηρεσιών για τις 

ανάγκες της επιχείρησής του, εφόσον πρόκειται για υπηρεσίες που προβλέπουν οι διατάξεις της 

παραγράφου 4 του άρθρου 30, για τις οποίες δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου σε 

περίπτωση λήψης όµοιων υπηρεσιών από άλλον υποκείµενο στο φόρο. 
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Επίσης ως παροχή υπηρεσιών λογίζονται  

α) η εκµετάλλευση ξενοδοχείων, επιπλωµένων δωµατίων και οικιών, κατασκηνώσεων και 

παρόµοιων εγκαταστάσεων, χώρων στάθµευσης κάθε είδους µεταφορικών µέσων και 

τροχόσπιτων,  

 

β) η διάθεση τροφής και ποτών από εστιατόρια, ζαχαροπλαστεία, κέντρα διασκέδασης και 

παρόµοιες επιχειρήσεις για επιτόπια κατανάλωση,  

 

γ) η εκτέλεση υπηρεσίας µε καταβολή αποζηµίωσης ύστερα από επιταγή δηµόσιας αρχής ή στο 

όνοµα της ή σε εκτέλεση νόµου,  

 

δ) i. Η εκµίσθωση βιοµηχανοστασίων και χρηµατοθυρίδων. 

    ii. Η εκµίσθωση χώρων για άσκηση επαγγελµατικής δραστηριότητας σε µισθωτή υποκείµενο 

στο φόρο, αυτοτελώς ή στα πλαίσια µικτών συµβάσεων, εφόσον ο εκ µισθωτής το επιθυµεί και 

υποβάλλει για αυτό αίτηση επιλογής φορολόγησης. Η επιλογή φορολόγησης πραγµατοποιείται 

µε υποβολή στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., σχετικής αίτησης από τον εκµισθωτή. Η αίτηση επιλογής 

φορολόγησης µπορεί να υποβληθεί είτε πριν την έναρξη χρησιµοποίησης του ακινήτου ή εντός 

τριάντα (30) ηµερών από την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου, σε περίπτωση που η επιλογή 

πραγµατοποιείται σε χρόνο µεταγενέστερο, και ισχύει από την έναρξη της διαχειριστικής 

περιόδου. Ειδικά για την πρώτη εφαρµογή, η αίτηση επιλογής φορολόγησης µπορεί να 

υποβληθεί µέχρι την 30ή Ιουνίου 2013, µε έναρξη εφαρµογής από 1.1.2013, µε την προϋπόθεση 

ότι, µέχρι την 31η Ιουλίου 2013 θα καταβληθεί ο φόρος που αναλογεί για το διάστηµα από 

1.1.2013 µέχρι 30.6.2013. Η επιλογή φορολόγησης µπορεί να αφορά το σύνολο ή µέρος του 

οικοδοµικού συγκροτήµατος. Με την αίτηση προσδιορίζονται οι χώροι για τους οποίους γίνεται 

επιλογή φορολόγησης. Η επιλογή φορολόγησης µπορεί να ανακληθεί µε υποβολή σχετικής 

αίτησης που υποβάλλεται εντός τριάντα (30) ηµερών από την έναρξη της διαχειριστικής 

περιόδου και ισχύει από την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου. Οι ανωτέρω διατάξεις ισχύουν 

και για επιχειρήσεις εκ µετάλλευσης εµπορικών κέντρων, οι οποίες είχαν υποβάλλει αίτηση 

επιλογής φορολόγησης και είχαν λάβει σχετική βεβαίωση υπαγωγής στο φόρο από την αρµόδια 

∆.Ο.Υ., µέχρι την 31η ∆εκεµβρίου 2012, χωρίς να εξετάζεται η εκπλήρωση των προϋποθέσεων 

που είχαν τεθεί µε τις υπουργικές αποφάσεις που είχαν εκδοθεί κατ΄ εξουσιοδότηση της 
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προϊσχύουσας διάταξης. Για τις επιχειρήσεις αυτές δεν απαιτείται η υποβολή νέας αίτησης 

επιλογής φορολόγησης. Επίσης οι ανωτέρω διατάξεις ισχύουν και για επιχειρήσεις που έχουν 

επιβάλλει Φ.Π.Α. στις πράξεις που καλύπτονται από το πρώτο εδάφιο πριν την 1η Ιανουαρίου 

2013 και, κατά συνέπεια οι εν λόγω επιχειρήσεις έχουν δικαίωµα έκπτωσης για τις προηγούµενες 

χρήσεις για τις οποίες έχει επιβληθεί Φ.Π.Α., εκτός από την περίπτωση που έχουν εκδοθεί 

πράξεις προσδιορισµού του φόρου οι οποίες έχουν καταστεί καθ΄ οιονδήποτε τρόπο οριστικές. 

Στις περιπτώσεις αυτές απαιτείται η υποβολή αίτησης επιλογής φορολόγησης, µέχρι 30.6.2013. 

 

ε) οι εργασίες φασόν επί ενσώµατων κινητών αγαθών. Ως εργασία φασόν νοείται η εκτέλεση 

εργασιών παραγωγής, κατασκευής ή συναρµολόγησης ενσώµατων κινητών αγαθών, µε σύµβαση 

µίσθωσης έργου, από υλικά και αντικείµενα που παραδίδονται από τον εργοδότη στον εργολάβο 

για το σκοπό αυτόν, ανεξάρτητα αν ο εργολάβος χρησιµοποιεί και δικά του υλικά. Η διάταξη της 

περίπτωσης αυτής ισχύει και όταν ο εργοδότης είναι υποκείµενος στο φόρο εγκατεστηµένος σε 

άλλο κράτος-µέλος, εφόσον τα υλικά και αντικείµενα αποστέλλονται από το κράτος του 

εργοδότη και τα αγαθά που παράγονται ή κατασκευάζονται ή συναρµολογούνται από τον 

εργολάβο µεταφέρονται ή αποστέλλονται στον εργοδότη στο κράτος - µέλος, στο οποίο αυτός 

είναι εγκατεστηµένος.  

 

στ)Αν ο υποκείµενος στο φόρο µεσολαβεί σε παροχή υπηρεσιών, ενεργώντας στο όνοµά του, 

αλλά για λογαριασµό άλλων προσώπων, θεωρείται ότι λαµβάνει και παρέχει τις υπηρεσίες αυτές.  

 

ζ) Οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 5 εφαρµόζονται αναλόγως και στις περιπτώσεις 

παροχής υπηρεσιών.  

 

η) Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζονται οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και οι 

λεπτοµέρειες άσκησης της επιλογής της περίπτωσης δ΄ (ii) της παραγράφου 2, καθώς και 

οποιαδήποτε άλλη λεπτοµέρεια εφαρµογής των διατάξεων του άρθρου αυτού
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΣΥΣΤΗΜΑ VIES ΚΑΙ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΙ 
ΠΙΝΑΚΕΣ 

 

Το 5ο κεφάλαιο αναφέρεται στο σύστηµα VIES και στο σύστηµα Intrastat καθώς και στους 

ανακεφαλαιωτικούς πίνακες. 

 

5.1) ΣΥΣΤΗΜΑ VIES 

5.1.1) Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ VIES 

 

Τα γράµµατα VIES προέρχονται από τα  αρχικά των λέξεων Vat Information Exchange System, 

δηλαδή ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά µε το ΦΠΑ. Πριν από την εφαρµογή του µεταβατικού 

καθεστώτος, η διακίνηση των αγαθών ελέγχονταν στα σύνορά και έτσι αποκοµίζονταν τα έσοδα 

από το ΦΠΑ.  Μόλις καταργήθηκαν τα φορολογικά σύνορα τότε δεν υπήρχε νόηµα στη 

διατήρηση ενός τέτοιου ελέγχου και γι’ αυτό δηµιουργήθηκε το σύστηµα VIES όπου και µέσω 

αυτού γίνεται ο έλεγχος των ενδοκοινοτικών συναλλαγών.  

 

Είναι  ένα ηλεκτρονικό σύστηµα το οποίο είναι σε λειτουργία από το 1993 και µε το οποίο 

συνδέονται όλα τα κράτη-µέλη. Η αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών είναι η βάση αυτού από τη 

στιγµή που η φορολογική διοίκηση µπορούν να έχουν πρόσβαση στις βάσεις δεδοµένων των 

άλλων κρατών-µελών.  

Κάθε κράτος-µέλος έχει ένα κεντρικό µητρώο το οποίο εµπεριέχει τα πρόσωπα που υπόκεινται 

στο ΦΠΑ και τα οποία διενεργούν ενδοκοινοτικές συναλλαγές. Το µητρώο αυτό εµπλουτίζεται 

συνεχώς. Μόλις κάποιος εγγραφεί στο  σύστηµα αυτό τότε αποκτά έναν ευρωπαϊκό αριθµό ΦΠΑ 

και το οποίο οφείλει να χρησιµοποιεί σε κάθε ενδοκοινοτική συναλλαγή.  

 

Ο αριθµός αυτός για την Ελλάδα είναι ο ΑΦΜ µε τον ειδικό κωδικό (πρόθεµα) EL ενώ, 

αντίθετα, κάθε κράτος-µέλος έχε ειδικό κωδικό. Εκτός από το πιο πάνω αναφερόµενο µητρώο 

υποκειµένων, οι φορολογικές διοικήσεις έχουν στην διάθεση τους ορισµένα στοιχεία των 

συναλλαγών που γίνονται σε ενδοκοινοτικό επίπεδο. Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από την 

επεξεργασία των περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ και των ειδικών µηνιαίων ανακεφαλαιωτικών 



98 
 

πινάκων (LISTING). Από την εκµετάλλευση όλων των πιο πάνω στοιχείων, οι φορολογικές 

διοικήσεις είναι σε θέση να διασταυρώνουν τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές ώστε να 

διασφαλίζουν τα έσοδα τους. Κάθε πρόσωπο που διενεργεί ενδοκοινοτικές συναλλαγές είναι 

υποχρεωµένο να αναγράφει στα στοιχεία που εκδίδει τον εξατοµικευµένο αριθµό VIES, καθώς 

επίσης και τον 99 ΑΦΜ/ΦΠΑ του αντισυµβαλλόµενου µε τον ανάλογο κωδικό που ισχύει σε 

κάθε κράτος- µέλος. Στην περίπτωση που διενεργεί για πρώτη φορά ενδοκοινοτική συναλλαγή, 

έχει υποχρέωση εγγραφής στο σύστηµα VIES. Η εγγραφή για τα απαλλασσόµενα πρόσωπα που 

κάνουν ενδοκοινοτικές συναλλαγές ευκαιριακά ισχύει και για την επόµενη διαχειριστική 

περίοδο. Με το σύστηµα VIES, ο πωλητής έχει την δυνατότητα αλλά και την υποχρέωση να 

ελέγχει την εγκυρότητα του ΑΦΜ/ΦΠΑ του αγοραστή, τον τόπο εγκατάστασής του και, κατά 

συνέπεια διασφαλίζεται ότι ο αγοραστής θα δηλώσει τη συναλλαγή σαν ενδοκοινοτική απόκτηση 

στο κράτος-µέλος εγκατάστασής του. Είναι απαραίτητο να επαληθευτεί ο ΑΦΜ/ΦΠΑ του 

αγοραστή που είναι εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος-µέλος γιατί αν δεν επιβεβαιώνεται ο 

ΑΦΜ/ΦΠΑ, θα πρέπει στο τιµολόγιο να χρεώνεται ΦΠΑ.  

Η επαλήθευση αυτή για τους Έλληνες ενδιαφερόµενους γίνεται είτε γραπτά (έγγραφο ή φαξ) είτε 

προφορικά (τηλεφωνικά) από το ∆’ Τµήµα της 14ης ∆ιεύθυνσης ΦΠΑ του Υπουργείου 

Οικονοµίας και Οικονοµικών και επειδή τα Εθνικά Γραφεία VIES λειτουργούν µόνο τις 

εργάσιµες ώρες, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δηµιούργησε ηλεκτρονική διεύθυνση στο διαδίκτυο, 

µέσω της οποίας ο ενδιαφερόµενος µπορεί να επαληθεύσει τον ΑΦΜ/ΦΠΑ του 

αντισυµβαλλόµενου. Μέσω της ηλεκτρονικής αυτής διεύθυνσης δίδεται επιβεβαίωση µόνο ως 

προς το εάν ισχύει ή όχι ο συγκεκριµένος ΑΦΜ/ΦΠΑ. Επειδή, όµως, αυτή η απλή επιβεβαίωση 

δεν καλύπτει πλήρως τον ενδιαφερόµενο, π.χ. στις περιπτώσεις ελέγχου για επιστροφή ΦΠΑ ή 

στον υπολογισµό του πλαφόν για απαλλαγή, όπου απαιτείται γραπτή επαλήθευση του 

ΑΦΜ/ΦΠΑ, είναι καλύτερα ο συναλλασσόµενος να επιδιώκει τη γραπτή επαλήθευση µέσω του 

ΑΦΜ/ΦΠΑ, είναι καλύτερα ο συναλλασσόµενος να επιδιώκει τη γραπτή επαλήθευση µέσω 

VIES του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών.  

 

Είναι ένα ηλεκτρονικό µέσο διαβίβασης πληροφοριών σχετικά µε την εγγραφή στα µητρώα 

ΦΠΑ (εγκυρότητα των αριθµών µητρώου ΦΠΑ) των επιχειρήσεων που είναι καταχωρηµένες 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι πληροφορίες σχετικά µε (απαλλασσόµενες από φόρους) 

ενδοκοινοτικές παραδόσεις διαβιβάζονται, επίσης, µεταξύ των διοικήσεων των κρατών-µελών 
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µέσω του VIES. Οι πληροφορίες όσον αφορά τα δεδοµένα για την εγγραφή στα µητρώα ΦΠΑ 

συλλέγονται από τις εθνικές διοικήσεις και τροφοδοτούν τις βάσεις δεδοµένων. Αυτό ισχύει 

ακόµη για τις ενδοκοινοτικές παράδωσες που δηλώνονται στους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες. 

Με λίγα λόγια, το VIES είναι ένα σύστηµα ανταλλαγής πληροφοριών στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

σχετικά 100 µε το ΦΠΑ. ∆ηλαδή τα συνεργαζόµενα κράτη-µέλη ανταλλάσσουν πληροφορίες 

σχετικά µε τους υποκείµενους στο φόρο, που δραστηριοποιούνται στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και 

την εγγραφή τους στα µητρώα ΦΠΑ, προκειµένου κατά τις µεταξύ τους συναλλαγές να 

διαπιστώνεται ποιος από τους δύο υπόκειται στο φόρο. Κάθε υποκείµενος στο φόρο που είναι 

εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας και προτίθεται να πραγµατοποιήσει ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές (παραδόσεις ή αποκτήσεις ή παραδόσεις-αποκτήσεις αγαθών) για να τύχει 

απαλλαγής του ΦΠΑ από τον προµηθευτή του αλλά και να µην επιβαρύνει µε ΦΠΑ τον πελάτη 

του για τα αγαθά τα οποία παραδίδονται και αποστέλλονται ή µεταφέρονται στο έδαφος άλλου 

κράτους-µέλους απαιτείται πριν την έναρξη της συναλλαγής (τιµολόγησης) να υποβάλλει στην 

αρµόδια ∆.Ο.Υ. δήλωση έναρξης- µεταβολής εργασιών φυσικού προσώπου (έντυπο Μ2) ή 

δήλωση έναρξης-µεταβολής εργασιών µη φυσικού προσώπου (έντυπο Μ3), κατά περίπτωση, για 

την εγγραφή του στο µητρώο VIES και να προβαίνει πριν την έναρξη κάθε συναλλαγής στην 

επαλήθευση του ΑΦΜ/ΦΠΑ του αλλοδαπού (κοινοτικού) πελάτη ή προµηθευτή µέσω του 

συστήµατος VIES 

 

 

5.1.2) ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ VIES 

 

Από την 1η Ιανουαρίου 2010, οι επαγγελµατίες που παρέχουν υπηρεσίες σε εταιρίες κρατών-

µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης υποχρεούνται πλέον να υποβάλλουν µηνιαίο 

ανακεφαλαιωτικό πίνακα στην εφορία. Μέχρι πρότινος, αυτή την υποχρέωση είχαν µόνο όσοι 

ασκούσαν ενδοκοινοτικές παραδόσεις αγαθών και µάλιστα η υποβολή του ανακεφαλαιωτικού 

πίνακα γινόταν κάθε τρίµηνο. Αυτό σηµαίνει ότι οι ελεύθεροι επαγγελµατίες µεταφραστές που 

συνεργάζονται µε µεταφραστικές επιχειρήσεις εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης οφείλουν να 

συµµορφωθούν και να υποβάλλουν µε τη σειρά τους µηνιαίους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες 

ενδοκοινοτικής παροχής υπηρεσιών εφόσον ο τόπος φορολογίας είναι το κράτος-µέλος του 
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λήπτη των υπηρεσιών και υπόχρεος για την καταβολή του φόρου είναι ο λήπτης των υπηρεσιών 

(πρόκειται για πράξεις λήπτη). 

 

 

5.2) ΣΥΣΤΗΜΑ INTRASTAT  

5.2.1) Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ INTRASTAT  

 

Εξαιτίας της κατάργησης των φορολογικών συνόρων και των τελωνειακών διατυπώσεων 

δηµιουργήθηκε πρόβληµα συλλογής στοιχείων του ενδοκοινοτικού εµπορίου. Τα στοιχεία αυτά 

εκτός από τη στατιστική εκµετάλλευση είναι απαραίτητα στην Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία 

(EUROSTAT) για τον υπολογισµό των εθνικών Α.Ε.Π, ποσοστό των οποίων συνεισφέρεται από 

τα κράτη-µέλη στον κοινοτικό προϋπολογισµό. Για να καλυφθεί λοιπόν αυτή η ανάγκη 

δηµιουργήθηκε το σύστηµα INTRASTAT, µέσω του οποίου συλλέγονται τα στατιστικά στοιχεία 

των ενδοκοινοτικών συναλλαγών. Τα στατιστικά στοιχεία συλλέγονται από τις δηλώσεις 

INTRASTAT Άφιξης ή Αποστολής, τις οποίες υποβάλλουν τα πρόσωπα που διενεργούν 

ενδοκοινοτικές συναλλαγές. Το σύστηµα INTRASTAT παρακολουθεί τις παραδόσεις αγαθών 

και όχι την παροχή ή λήψη υπηρεσιών. Υπάρχουν όµως ορισµένες υπηρεσίες για τις οποίες 

απαιτείται η υποβολή δήλωσης INTRASTAT Αποστολής ή Άφιξης. Τέτοιες υπηρεσίες είναι η 

εργασία φασόν, επισκευή µε ή χωρίς αµοιβή κλπ. 5.2.2) ∆ΗΛΩΣΗ INTRASTAT ΑΠΟΣΤΟΛΗΣ 

Ο υποκείµενος στο φόρο όταν πραγµατοποιεί ενδοκοινοτικές παραδόσεις, έχει υποχρέωση να 

υποβάλλει κάθε µήνα δήλωση INTRASTAT Αποστολής. Με τη δήλωση αυτή παρέχονται 

λεπτοµερείς πληροφορίες για τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις που πραγµατοποιήθηκαν κατά τον 

περασµένο µήνα. Υποχρέωση υποβολής δήλωσης INTRASTAT Αποστολής έχουν και οι µη 

υποκείµενοι εφόσον για τις παραδόσεις αυτές έχουν υποχρέωση υποβολής δήλωσης ΦΠΑ λόγω 

εγγραφής τους (υποχρεωτικά ή προαιρετικά) στο σύστηµα VIES. Αντιθέτως δεν έχουν 

υποχρέωση να υποβάλλουν σχετική δήλωση INTRASTAT οι ιδιώτες, οι µικρές επιχειρήσεις και 

οι υπόχρεοι που δεν έχουν υπερβεί το εκάστοτε ισχύον κατώφλι εξοµοίωσης. Οι δηλώσεις 

INTRASTAT Αποστολής υποβάλλονται έντυπα στη ∆.Ο.Υ. που υποβάλλονται οι περιοδικές 

δηλώσεις ΦΠΑ. Υπάρχει βέβαια, και η ευχέρεια υποβολής της δήλωσης µε ηλεκτρονικό τρόπο 

απ’ ευθείας στη Γενική Γραµµατεία της Ε.Σ.Υ.Ε. Όσον αφορά την υποχρέωση υποβολής 

δήλωσης INTRASTAT Αποστολής ισχύουν τα ακόλουθα: 
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• ∆εν υπάρχει υποχρέωση υποβολής εάν τον προηγούµενο µήνα δεν πραγµατοποιήθηκαν 

ενδοκοινοτικές παραδόσεις.  

• ∆εν συµπληρώνεται δήλωση στην περίπτωση που χορηγείται συµπληρωµατική έκπτωση. 

∆εν απαιτείται συµπλήρωση της δήλωσης στην περίπτωση παροχής υπηρεσιών (εκτός 

φασόν, επισκευή, ενοίκιο, δάνειο).  

• Σε περίπτωση µη υποβολής ή εκπρόθεσµης υποβολής της εν λόγω δήλωσης, επιβάλλεται 

πρόστιµο.  

• Υποχρέωση υποβολής της δήλωσης έχουν οι επιχειρήσεις, µόνο στην περίπτωση που 

κατά το προηγούµενο ή το τρέχον έτος οι συνολικές παραδόσεις τους προς άλλα κράτη-

µέλη ξεπέρασαν το κατώφλι εξοµοίωσης.  

• Στην περίπτωση επιστροφών προγενέστερων ενδοκοινοτικών αποκτήσεων υποβάλλεται 

δήλωση αποστολής.  

• Στην περίπτωση τριγωνικής παράδοσης, υπόχρεος για δήλωση αποστολής είναι ο αρχικός 

αποστολέας των αγαθών.  

• Στην περίπτωση αλλαγής των στοιχείων της αρχικά υποβληθείσα δήλωσης πρέπει να 

υποβάλλεται τροποποιητική δήλωση.  

• Επίσης, στην περίπτωση που δεν έχουν συµπεριληφθεί στη δήλωση εµπορευµατικές 

κινήσεις, πρέπει να υποβάλλεται συµπληρωµατική δήλωση. 
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5.2.3) ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ INTRASTAT 

5.2.3.1) ∆ΗΛΩΣΗ INTRASTATΣΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΦΑΣΟΝ 

 

Στις περιπτώσεις εργασίας φασόν, καθώς και σε κάθε περίπτωση αποστολής αγαθών µετά από 

επεξεργασία, συντήρηση ή επισκευή, υποβάλλεται δήλωση INTRASTAT µε την ένδειξη 

΄΄Αποστολή΄΄ και στο πεδίο τιµολογούµενο ποσό συµπληρώνεται µόνο η αξία της αµοιβής ενώ 

στο πεδίο της στατιστικής αξίας συµπληρώνεται η αξία της αµοιβής προσαυξηµένη µε την αξία 

τόσο της πρώτης ύλης όσο και µε την αξία των µεταφορικών και ασφαλίστρων κατά το µέρος 

που αναλογούν εις την εντός της χώρας διανυόµενη χιλιοµετρική απόσταση. Ανάλογη 

υποχρέωση ισχύει και για τη λήψη εργασιών φασόν, οπότε συµπληρώνεται INTRASTAT 

Άφιξης. 

 
 

5.2.3.2) INTRASTAT ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΚΠΤΩΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ  

 

Στην περίπτωση που ο προµηθευτής πραγµατοποιεί µερική έκπτωση προς τον αγοραστή, µε 

βάση πιστωτικό σηµείωµα, από οποιαδήποτε αιτία (λόγω τζίρου, τρόπου διακανονισµού της 

αξίας, ελαττωµατικότητας αγαθών µια ενδοκοινοτικής συναλλαγής κλπ), δεν απαιτείται η 

συµπλήρωση δήλωσης INTRASTAT. Συνέπεια του γεγονότος αυτού είναι ότι δεν θα υπάρχει 

συµφωνία µεταξύ τιµολογούµενου ποσού της δήλωσης INTRASTAT µε εκείνο το ποσό που 

δηλώνεται στο ΦΠΑ. Αντίθετα, στην περίπτωση χορήγησης έκπτωσης λόγω εσφαλµένης 

ποσοτικής ή εσφαλµένης κατ΄ αξία χρέωσης απαιτείται η υποβολή τροποποιητικής δήλωσης της 

αρχικής και µόνο ως προς τα πεδία του τιµολογούµενου ποσού και της στατιστικής αξίας 

προκειµένου να εµφανιστεί το ισόποσο της καθαρής χρέωσης.  
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5.2.3.3) INTRASTAT ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΟΛΙΚΗΣ Ή ΜΕΡΙΚΗΣ 

ΑΚΥΡΩΣΗΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ  

 

Σε περίπτωση ακύρωσης ενδοκοινοτικής συναλλαγής, όταν η επιστροφή πραγµατοποιείται σε 

διαφορετική φορολογική περίοδο από εκείνη που πραγµατοποιήθηκε η απόκτηση, υπάρχει 

υποχρέωση υποβολής δήλωσης INTRASTAT. Συµπληρώνεται η δήλωση Intrastat µε την ένδειξη 

¨Αποστολή¨, συµπληρώνοντας εκτός των άλλων και το πεδίο φύση συναλλαγής µε τον κωδικό 

21. Επισηµαίνεται ακόµη ότι, στην περίπτωση που η επιστροφή πραγµατοποιηθεί µέσα στην ίδια 

φορολογική περίοδο της απόκτησης, η αρχική δήλωση INTRASTAT υποβάλλεται µε τα 

οριστικά στοιχεία της απόκτησης (πραγµατική ποσότητα και αξία µετά την αφαίρεση των 

επιστρεφοµένων) και δεν απαιτείται η υποβολή τροποποιητικής.  

 

 

5.2.3.4) INTRASTAT ΣΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΑΓΑΘΩΝ ΜΕ Ε.Φ.Κ.  

 

∆ήλωση Intrastat υποβάλλεται και σε κάθε περίπτωση ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών που 

υπάγονται σε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (µεταφορικών µέσων, µπανανών, 104 πετρελαιοειδών, 

οινοπνευµατωδών και καπνοβιοµηχανικών προϊόντων), έστω και αν ο φόρος αυτός 

καταβάλλεται στην αρµόδια Τελωνειακή αρχή.  

 

 

5.2.3.5) INTRASTAT ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ∆ΩΡΩΝ Ή ∆ΕΙΓΜΑΤΩΝ  

 

Κατά την αποστολή ή παραλαβή δώρων ή δειγµάτων υποβάλλεται η αντίστοιχη κατά περίπτωση 

δήλωση INTRASTAT στην οποία, εκτός των άλλων πεδίων, συµπληρώνονται και τα πεδία 10 

(φύση συναλλαγής), 18 (τιµολογούµενο ποσό) και 19 (στατιστική αξία) ως εξής:  

 

• Το πεδίο 10 µε τον κωδικό 12, προκειµένου περί δειγµάτων (µε ή χωρίς αξία) και 33, 

προκειµένου περί δώρων.  



104 
 

• Το πεδίο 18, εάν µεν αναγράφεται αξία συµπληρώνεται η φορολογητέα αξία του 

τιµολογίου, σε αντίθετη περίπτωση αναγράφεται ο αριθµός 1.  

• Το πεδίο 19, εάν υπάρχει αξία συµπληρώνεται, λαµβανοµένων υπόψη και των δαπανών 

ασφαλίστρων και ναύλου, κατά τα γνωστά, ως άνω. Στην αντίθετη περίπτωση, το πεδίο 

αυτό συµπληρώνεται µε την κατ΄ εκτίµηση (πιθανολογούµενη) αξία των αγαθών, 

προσαυξηµένη µε το αναλογούν ποσοστό των ναύλων και των ασφαλίστρων µέχρι τα 

σύνορα της χώρας. 

 
 

5.2.3.6) INTRASTAT ΣΤΗΝ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΑΓΑΘΩΝ ΕΠΙ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΗ 

 

Υποβάλλεται δήλωση Intrastat µε την ένδειξη ¨Αποστολή¨ µέσα στη φορολογική περίοδο που 

εκδίδονται τα σχετικά δελτία αποστολής. Στη δήλωση αυτή συµπληρώνονται, µεταξύ των άλλων 

πεδίων, και τα πεδία φύση συναλλαγής, τιµολογούµενο ποσό και στατιστική αξία, ως εξής:  

• Το πεδίο Φύση Συναλλαγής µε τον κωδικό 12.  

• Το πεδίο Τιµολογούµενο Ποσό εφόσον εκδίδεται τιµολόγιο µε την αξία της 

αποστελλόµενης ποσότητας. Στην περίπτωση που δεν εκδίδεται τιµολόγιο αλλά δελτίο 

αποστολής, χωρίς να αναγράφεται σ΄ αυτό και αξία, τότε αναγράφεται η µονάδα (1).  

• Το πεδίο Στατιστική Αξία εάν υπάρχει αξία συµπληρώνεται, λαµβανοµένων υπόψη και 

των 105 δαπανών ασφαλίστρων και ναύλου, κατά τα γνωστά. Στην αντίθετη περίπτωση, 

το πεδίο αυτό συµπληρώνεται µε την κατ΄ εκτίµηση (πιθανολογούµενη) αξία των 

αγαθών, προσαυξηµένη µε το αναλογούν ποσοστό των ναύλων και των ασφαλίστρων. 
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5.2.3.7) INTRASTAT ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΜΗ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΟ 

 

Σε όσες περιπτώσεις δεν έχει εκδοθεί φορολογικό στοιχείο συµπληρώνεται το πεδίο στατιστική 

αξία µε την κατ’ εκτίµηση αξία των αγαθών ενώ στο πεδίο τιµολογούµενο ποσό αναγράφεται η 

µονάδα (1).  

 

 

5.3) ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ  

5.3.1) Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ  

 

Οι ανακεφαλαιωτικοί πίνακες περιλαµβάνουν το συνολικό ποσό των τιµολογίων που εξέδωσε 

µία επιχείρηση τον προηγούµενο µήνα σε κάθε πρόσωπο που υπόκειται στο φόρο και είναι 

εγκατεστηµένο σε ένα διαφορετικό κράτος. Μία επιχείρηση προκειµένου να συµµορφωθεί µε 

αυτό τον κανονισµό θα πρέπει: Στην περίπτωση που δεν το έχει κάνει τότε πρέπει να πάει στο 

τµήµα Μητρώου στη ∆ΥΟ στην οποία εντάσσεται και να κάνει δήλωση µεταβολής των 

στοιχείων της όπου και θα προσθέσει ότι πραγµατοποιεί ενδοκοινοτικές παροχές υπηρεσιών. Η 

∆ΥΟ θα δώσει κάποιους κωδικούς τους οποίους πρέπει η επιχείρηση να χρησιµοποιεί στο 

Taxisnet προκειµένου να καταρτίζει και να υποβάλλει τους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες µέχρι 

την 26η ηµέρα του µήνα που ακολουθεί την ενδοκοινοτική παροχή. Η επιχείρηση οφείλει να 

ζητήσει από τον πελάτη της που είναι εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

το ΑΦΜ του. Σε κάθε κράτος ο αριθµός αυτός έχει µία ιδιαίτερη µορφή. Υπάρχουν 

συγκεκριµένοι πίνακες ΑΦΜ όπου µπορεί η επιχείρηση να ελέγξει εάν οι αριθµοί είναι σωστοί. 

Στην συνέχεια οφείλει να πάει στην ιστοσελίδα του VIES και να ελέγξει εάν το ΑΦΜ του πελάτη 

είναι έγκυρο. Εάν το ΑΦΜ περιέχει γράµµατα τότε αυτά θα πρέπει να είναι κεφαλαία, δεν θα 

πρέπει να υπάρχουν διαστήµατα καθώς και δεν θα πρέπει να υπάρχουν τελείες και παύλες 

ανάµεσα στα ψηφία. Κάθε αριθµός ΑΦΜ θα πρέπει να επαληθεύεται από τη συγκεκριµένη 

ιστοσελίδα και στη συνέχεια η επιχείρηση λαµβάνει ένα µοναδικό αριθµό επαλήθευσης τον 

οποίο καλό είναι η επιχείρηση να διατηρεί σε ένα αρχείο σε περίπτωση που πρέπει να αποδείξει 

ότι έχει πραγµατοποιήσει την επαλήθευση. Στην περίπτωση που ο πελάτης είναι γραµµένος στο 
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VIES τότε η επιχείρηση θα πρέπει να εκδίδει κανονικά τα τιµολόγιά της και δεν θα πρέπει να 

ξεχνά ότι κάθε µήνα θα πρέπει να καταρτίζει και να υποβάλλει τους µηνιαίους 

ανακεφαλαιωτικούς πίνακες. Στην περίπτωση που ο πελάτης δεν είναι γραµµένος στο VIES και 

έχει δηλώσει ότι δεν θέλει να γραφτεί σε αυτό τότε η επιχείρηση οφείλει να χρεώσει το ΦΠΑ σε 

κάθε τιµολόγιο που εκδίδει προς αυτόν όπως θα έκανε και στους Έλληνες πελάτες της. 

 

 

5.3.2) ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΩΝ 

 

Ο υποκείµενος στον φόρο όταν πραγµατοποιεί ενδοκοινοτικές παραδόσεις, έχει την υποχρέωση, 

εκτός από τη σχετική καταχώρηση στην περιοδική δήλωση ΦΠΑ, να υποβάλει Ανακεφαλαιωτικό 

Πίνακα Παραδόσεων (LISTING) τόσο για τις απλές παραδόσεις όσο και για τις τριγωνικές 

παραδόσεις στα άλλα κράτη – µέλη. Η υποχρέωση υποβολής υπάρχει και στις περιπτώσεις 

µετακίνησης αγαθών από υποκείµενο εγκατεστηµένο στην Ελλάδα προς άλλο κράτος – µέλος 

για τις ανάγκες της επιχείρησης του, καθώς και στις παραδόσεις καινούριων µεταφορικών µέσων 

ή προϊόντων που υπάγονται σε Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης. Αναφορικά µε τη συµπλήρωση και 

την υποβολή του Ανακεφαλαιωτικού Πίνακα Παραδόσεων επισηµαίνονται τα ακόλουθα:  

• ∆εν υπάρχει υποχρέωση υποβολής Πίνακα Ενδοκοινοτικών Παραδόσεων στην 

περίπτωση αποστολής δειγµάτων χωρίς τιµολογούµενη αξία.  

• Οι αξίες των ενδοκοινοτικών παραδόσεων καταχωρούνται στον πίνακα µειωµένες κατά 

το ποσό των εκπτώσεων ή επιστροφών. Σε περίπτωση λάθους, για παράδειγµα µικρότερη 

αξία ή λανθασµένος ΑΦΜ/ΦΠΑ, θα πρέπει να υποβληθεί διορθωτικός πίνακας. 

• Υποχρέωση υποβολής υφίσταται ανεξάρτητα από το ύψος των ενδοκοινοτικών 

παραδόσεων. ∆εν υπάρχει δηλαδή κατώφλι, όπως συµβαίνει µε το INTRASTAT.  

• ∆εν υπάρχει υποχρέωση υποβολής εάν σε κάποιο τρίµηνο δεν πραγµατοποιήθηκαν 

ενδοκοινοτικές παραδόσεις.  

• Ο πίνακας συµπληρώνεται µόνο για τις παραδόσεις αγαθών και όχι για την παροχή 

υπηρεσιών.  

• Σε περίπτωση µη υποβολής ή εκπρόθεσµης υποβολής του εν λόγω πίνακα, επιβάλλεται 

πρόστιµο.  
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• Ο πίνακας από 01/07/2013 υποβάλλεται ηλεκτρονικά µέσω Taxisnet µέχρι την 26η ηµέρα 

του εποµένου µήνα που ακολουθεί τη λήξη του σχετικού τριµήνου µέσα στο οποίο έγινε 

η συναλλαγή. Το ίδιο ισχύει και για τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις. Οι υποκείµενοι στο 

φόρο που πραγµατοποιούν ενδοκοινοτικές παραδόσεις αναφέρουν το συνολικό ποσό των 

παραδόσεων κατά τη διάρκεια του σχετικού τριµήνου σε κάθε υποκείµενο στο φόρο, που 

είναι εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος-µέλος, σε ανακεφαλαιωτικό πίνακα που 

υποβάλλεται στη φορολογική διοίκηση του υποκείµενου στο φόρο που πραγµατοποιεί 

την παράδοση. 

 

5.3.3) ΑΝΑΓΡΑΦΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΕ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ 

ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΚΤΗΣΕΩΝ 

Τα ακόλουθα αναγράφονται στον Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Παραδόσεων 

αγαθών και παρεχόµενων υπηρεσιών ανά αγοραστή εµπορευµάτων ή το πρόσωπο που λαµβάνει 

υπηρεσίες: η χώρα, ο ΦΠΑ του αντισυµβαλλόµενου και η φορολογητέα αξία των 

ενδοκοινοτικών παραδόσεων εµπορευµάτων, των τριγωνικών συναλλαγών, των ενδοκοινοτικών 

προσφερόµενων υπηρεσιών. Η αξία θα πρέπει να µην εµπεριέχει τις εκπτώσεις ή τις επιστροφές 

που χορηγούνται στον αγοραστή πάντα σύµφωνα µε τις διατάξεις που είναι εν ισχύ.  

Αντίστοιχα στον Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων Αγαθών και Λήψεων 

Υπηρεσιών θα πρέπει να αναγράφονται τα ακόλουθα ανά προµηθευτή εµπορευµάτων ή ανά 

παρέχοντα τις υπηρεσίες: η χώρα, το ΦΠΑ του αντισυµβαλλόµενου, η φορολογητέα αξία των 

ενδοκοινοτικών αποκτήσεων εµπορευµάτων, αυτών που λαµβάνονται από άλλα κράτη και 

παραδίδονται σε άλλο κράτος καθώς και οι ενδοκοινοτικές λήψεις υπηρεσιών. Η φορολογητέα 

αξία δεν θα πρέπει να συµπεριλαµβάνει τις εκπτώσεις και τις επιστροφές που παρέχονται στον 

αγοραστή ή σε αυτόν που λαµβάνει τις υπηρεσίες πάντα σύµφωνα µε τις διατάξεις που 

βρίσκονται εν ισχύ.  

Από τη στιγµή που το άτοµο που πραγµατοποιεί την «τριγωνική συναλλαγή» τότε πρέπει να 

υποβάλλει ένα «ανακεφαλαιωτικό πίνακα ενδοκοινοτικών αποκτήσεων αγαθών και λήψεων 

υπηρεσιών» για την αγορά που πραγµατοποιεί από ένα κράτος και σκοπεύει να παραδώσει τα 

αγαθά σε ένα άλλο κράτος. Επίσης πρέπει να υποβάλλει «ένα ανακεφαλαιωτικό πίνακα 
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ενδοκοινοτικών παραδόσεων αγαθών και παρεχόµενων υπηρεσιών» για την ενδοκοινοτική 

παράδοση εµπορευµάτων που κάνει στο άλλο κράτος.  

 
 

5.3.4) ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΑΠΟ 01/01/2010 

5.3.4.1) ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΥΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ 

 

Για την υποβολή των ανακεφαλαιωτικών πινάκων και για πράξεις που λαµβάνουν χώρα από την 

01/01/2010 και ένθεν, πραγµατοποιούνται οι εξής αλλαγές: 

 

• Στους πίνακες θα πρέπει να περιλαµβάνονται και αξία των ενδοκοινοτικών παροχών ή 

λήψεων υπηρεσιών στην περίπτωση που ο τόπος που γίνεται η φορολογία είναι το κράτος 

του λαµβάνοντα τις υπηρεσίες και υποχρεωµένος για την πληρωµή του φόρου είναι αυτός 

που λαµβάνει τις υπηρεσίες. Εάν δεν υπάρχει υποχρέωση καταβολής φόρου από τον 

λήπτη των υπηρεσιών τότε οι σχετικές πράξεις δεν δηλώνονται.  

 

• Και για την ενδοκοινοτική παροχή υπηρεσιών είναι απαραίτητο τόσο ο παρέχων όσο και 

ο λήπτης των υπηρεσιών να έχουν ΦΠΑ. Οι υπόχρεοι υποβολής ανακεφαλαιωτικών 

πινάκων είναι τα άτοµα που πρέπει να προβαίνουν σε επαλήθευση του ΑΦΜ/ΦΠΑ του 

αντισυµβαλλόµενου πριν από κάθε  συναλλαγή που διενεργούν σύµφωνα µε τις διατάξεις 

που ισχύουν για τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές.  

 

• Η προαναφερθείσα συναλλαγή πραγµατοποιείται στο ∆’Τµήµτα της ∆/νσης Φ.Π.Α. 

(∆ιοικητικής Συνεργασίας και Ανταλλαγής Πληροφοριών) ή ηλεκτρονικά.  

 

• Οι ανακεφαλαιωτικοί πίνακες θα πρέπει να υποβάλλονται κάθε µήνα και µέχρι την 26
η
 

ηµέρα του επόµενου µήνα ανεξάρτητα από τον τρόπο που υποβάλλονται. Οι αρχικοί και 

εµπρόθεσµοι ανακεφαλαιωτικοί πίνακες υποβάλλονται µόνο ηλεκτρονικά µέσω του 

Taxisnet πλην κάποιων εξαιρέσεων σύµφωνα µε αυτά που ισχύουν για τις ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές.  
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• Σχετικά πρόσφατα ορίστηκαν τόσο ο τύπος των νέων εντύπων των ανακεφαλαιωτικών 

πινάκων όσο και το περιεχόµενο και ο χρόνος υποβολής τους. Τα νέα έντυπα ισχύσουν 

από την 01/01/2010 ανεξάρτητα από τις πράξεις που αφορούν. Για πράξεις που έχουν 

συντελεστεί µέχρι την 31/12/2009 οι ανακεφαλαιωτικοί πίνακες θα πρέπει να 

υποβάλλονται σε έντυπη µορφή αλλά θα πρέπει να έχουν τη µορφή των νέων εντύπων. 

 

• Στο πίσω µέρος των εντύπων δεν περιλαµβάνονται οι οδηγίες συµπλήρωσής τους αλλά 

κοινοποιήθηκαν ξεχωριστά και βρίσκονται σε έντυπη µορφή στις ∆.Ο.Υ. αλλά και στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων.  

 

• Μέχρι το τέλος του µήνα υποβολής των ανακεφαλαιωτικών πινάκων θα πρέπει να γίνεται 

η εισαγωγή των στοιχείων των αναλυτικών τους γραµµών η οποία και θα πρέπει να 

ολοκληρώνεται από τις ∆.Ο.Υ. 

 
 

5.3.4.2) ΧΡΟΝΟΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΝΤΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ 

ΣΤΟΥΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΥΣ ΠΙΝΑΚΕΣ 

 

Οι πράξεις που λαµβάνουν χώρα θα πρέπει να δηλώνονται στους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες 

τον µήνα που καθίσταται απαιτητός ο φόρος (από 01/01/2010). Ειδικότερα: 

Εφαρµόζονται όσα ισχύουν για την ενδοκοινοτική παράδοση και απόκτηση των εµπορευµάτων. 

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι θα πρέπει να δηλώνεται στους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες ο 

χρόνος και το ποσό είσπραξης αντιπαροχής η οποία είναι προκαταβολή πριν την παράδοση των 

εµπορευµάτων. 

Αναφορικά µε την ενδοκοινοτική παροχή ή λήψη υπηρεσιών ο χρόνος που πρέπει να δηλώνονται 

οι πράξεις αυτές στους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες πρέπει να είναι ο χρόνος που 

πραγµατοποιούνται οι υπηρεσίες ή ο χρόνος που έχει συµφωνηθεί να καταβάλλονται οι δόσεις 

στην περίπτωση που παρέχονται υπηρεσίες ή ο χρόνος είσπραξης της αντικαταβολής.  

Ο χρόνος θα µπορούσε επίσης να είναι η λήξη του κάθε ηµερολογιακού έτους όταν πρόκειται για 

υπηρεσίες που παρέχονται διαρκώς και συνεχίζουν να παρέχονται και µετά τη λήξη του 
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ηµερολογιακού έτους καθώς και όταν δεν γίνονται τµηµατικές καταβολές έναντι λογαριασµού ή 

πληρωµές κατά τη διάρκεια της παροχής τους.  

Οι εκπτώσεις που γίνονται στην ενδοκοινοτική παροχή υπηρεσιών δηλώνονται όταν 

πραγµατοποιούνται.  

 

 

5.3.4.3) ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ ΑΠΟ 

ΜΕΤΑΣΧΙΜΑΤΙΖΟΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Όσον αφορά τη διαδικασία για την υποβολή των ανακεφαλαιωτικών πινάκων από επιχειρήσεις 

που µετασχηµατίζονται δίνονται οι ακόλουθες οδηγίες. Λόγω των διάφορων πρακτικών 

δυσχερειών που συµβαίνουν κατά το στάδιο του µετασχηµατισµού, οι µηνιαίοι 

ανακεφαλαιωτικοί πίνακες που υποβάλλονται για την περίοδο από τη σύνταξη του ισολογισµού 

µετασχηµατισµού µέχρι το χρόνο ολοκλήρωσής του θα πρέπει να γίνεται στο όνοµα των 

επιχειρήσεων που διενήργησαν τις αντίστοιχες πράξεις. Σύµφωνα µε τα παραπάνω, οι 

ενδοκοινοτικές συναλλαγές που πραγµατοποιούνται από µία νέα επιχείρηση ή από 

συγχωνευόµενες µε τη χρήση του ΑΦΜ τους θα πρέπει να υποβάλλουν µηνιαίους 

ανακεφαλαιωτικούς πίνακες όπου θα πρέπει η αντίστοιχη ηµερολογιακή περίοδος να δηλώνεται.  

 

 

5.3.4.4) ∆ΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΝΑΡΞΗΣ Ή ΠΑΥΣΗΣ ΤΗΣ ΕΝ∆ΟΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ 

ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΙ ΛΗΨΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Το πρόσωπο που διαθέτει ΑΦΜ/ΦΠΑ στην Ελλάδα είναι υποχρεωµένο να δηλώνει την έναρξη ή 

την παύση της παροχής ή λήψης υπηρεσιών που περιλαµβάνονται στους ανακεφαλαιωτικούς 

πίνακες. Η δήλωση αυτή πραγµατοποιείται µε «την υποβολή δήλωσης έναρξης/µεταβολής 

εργασιών» στο τµήµα Μητρώου της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. Η δήλωση είναι απαραίτητη για την 

ενηµέρωση του µητρώου του υπόχρεου για υποβολή ανακεφαλαιωτικού πίνακα προσώπου και 

ειδικότερα για τις ανάγκες του συστήµατος ανταλλαγής πληροφοριών για σκοπούς Φ.Π.Α. 
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(VIES) και την δυνατότητα πραγµατοποίησης ενδοκοινοτικών συναλλαγών από το πρόσωπο 

αυτό. Η δήλωση αυτή πραγµατοποιείται και για τις ενδοκοινοτικές παραδόσεις και αποκτήσεις 

αγαθών σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις. 

 

5.3.4.5) ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ 

ΣΕ ΕΝΤΥΠΗ ΜΟΡΦΗ ΣΤΙΣ ∆.Ο.Υ 

 

Σχετικά µε την υποβολή σε έντυπη µορφή των ανακεφαλαιωτικών πινάκων στις ∆.Ο.Υ. θα 

πρέπει να ισχύουν τα εξής:  

Οι πίνακες αυτοί θα πρέπει να υποβάλλονται σε 3 αντίγραφαν εάν αφορούν ενέργειες που 

πραγµατοποιήθηκαν πριν την 1.7.2003 για να στέλνεται ένα αντίγραφο στη Γ.Γ.Π.Σ. 

προκειµένου να υποστούν περαιτέρω µηχανογραφική επεξεργασία. Άλλο ένα αντίγραφο θα 

στέλνεται υπογεγραµµένο στο πρόσωπο που είναι υποχρεωµένο να υποβάλλει τον 

ανακεφαλαιωτικό πίνακα.  Οι ανακεφαλαιωτικοί πίνακες θα  στέλνονται στη Γ.Γ.Π.Σ. µε την 

ένδειξη «ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΑΠΟΚΤΗΣΕΩΝ-VIES» ή 

«ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΩΝ–VIES». 

Οι πίνακες που αφορούν ενέργειες που πραγµατοποιούνται µετά την 1.7.2003 θα πρέπει να 

υποβάλλονται στις ∆.Ο.Υ. σε δύο αντίγραφα. Ένα αντίγραφο θα στέλνεται στη Γ.Γ.Π.Σ. για 

µηχανογραφική επεξεργασία, το δε πρωτότυπο θα παραµένει στη ∆.Ο.Υ όπου θα εισάγονται όλες 

οι αναλυτικές γραµµές των παραπάνω ανακεφαλαιωτικών πινάκων στο σύστηµα TAXIS. Ένα 

αντίγραφο θα λαµβάνει το πρόσωπο που είναι υποχρεωµένο να υποβάλλει τον ανακεφαλαιωτικό 

πίνακα.  

 

Οι εποχιακές επιχειρήσεις αλλά και οι επιχειρήσεις που έχουν έδρα σε νησί που δεν υπάρχει 

∆.Ο.Υ µπορούν να στείλουν τα παραπάνω στην ∆.Ο.Υ στην οποία εντάσσονται µε συστηµένο 

γράµµα και αφού το παραλάβει η ∆.Ο.Υ. τότε ένα αντίτυπο θα επιστραφεί ταχυδροµικά στο 

πρόσωπο είναι υπόχρεο να υποβάλλει τον ανακεφαλαιωτικό πίνακα.  

Όσοι υπόκεινται στο φόρο και µπορούν να εκτυπώσουν τα έντυπα µηχανογραφικά τότε µπορούν 

να υποβάλλουν τους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες εκτυπωµένους υπό την προϋπόθεση ότι τηρούν 
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τις προδιαγραφές του κάθε εντύπου όπως αυτό ορίζεται από το ΥΠΟΙΚ. ∆εν προβλέπεται η 

υποβολή των πινάκων µε µαγνητικά µέσα.  

Ο σχεδιασµός των εντύπων των πινάκων έχει γίνει κατά τέτοιο τρόπο που να µπορούν να 

συµπληρωθούν µε Η/Υ και να εκτυπώνονται σε εκτυπωτή που έχει συνεχές χαρτί. Όλα τα 

στοιχεία θα πρέπει να συµπληρώνονται στη σωστή θέση διαφορετικά οι ∆.Ο.Υ δεν θα δέχονται 

τους ανακεφαλαιωτικούς πίνακες που υποβάλλονται.  

Αναφορικά µε την εισαγωγή στο TAXIS από τις ∆.Ο.Υ. των στοιχείων των αναλυτικών γραµµών 

των ανακεφαλαιωτικών πινάκων δίδονται οι ακόλουθες οδηγίες:  

Η εισαγωγή των στοιχείων πρέπει να ολοκληρώνεται µε ευθύνη των προϊσταµένων και των 

αρµόδιων επιθεωρητών από τις ∆.Ο.Υ. µέχρι το τέλος του µήνα υποβολής τους.  Σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις τα στοιχεία που παραλαµβάνονται την τελευταία εργάσιµη ηµέρα του µήνα θα 

πρέπει συµπληρώνονται το αργότερο µέχρι την επόµενη εργάσιµη ηµέρα. Από την επόµενη 

ηµέρα, οι πληροφορίες των ανακεφαλαιωτικών πινάκων θα πρέπει να προωθούνται στις αρχές 

των αντίστοιχων κρατών όπως αυτό ορίζεται από τον Κανονισµό 1798/2003/7.10.2003 του 

Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και γι’ αυτό δεν µπορούν ούτε να διαγραφούν ούτε να µεταβληθούν οι 

συγκεκριµένες δηλώσεις.  

Κατά την περίπτωση που στη διαδικασία της εισαγωγής των στοιχείων στο TAXIS γίνει κάποιο 

λάθος κατά τη συµπλήρωση το οποίο οφείλεται  σε λάθος του υπόχρεου προσώπου για τη 

συµπλήρωση του ανακεφαλαιωτικού πίνακα, θα πρέπει το πρόσωπο αυτό να διορθώσει το λάθος 

έτσι ώστε πλέον ο πίνακας να έχει τα σωστά στοιχεία. Εάν ο ανακεφαλαιωτικός πίνακας δεν θα 

καταχωρείται εάν δεν έχει διορθωθεί το λάθος. Στην περίπτωση που το λάθος στον πίνακα αφορά 

την καταχώρηση του αριθµού ΑΦΜ/ΦΠΑ του αντισυµβαλλόµενου  θα πρέπει να επιβεβαιώνεται  

η εγκυρότητα του συγκεκριµένου ΑΦΜ/ΦΠΑ από το ∆’ Τµήµα της ∆/νσης ΦΠΑ (VIES) ή όποια 

ηλεκτρονική υπηρεσία είναι διαθέσιµη.  

Εάν το λάθος κατά τη συµπλήρωση οφείλεται σε υπαιτιότητα του υπαλλήλου, τότε τα δεδοµένα 

µπορούν να µεταβληθούν µέχρι την τελευταία ηµέρα πριν οι πληροφορίες διαβιβαστούν στα 

αντίστοιχα κράτη. Από την επόµενη ηµέρα δεν θα πρέπει να γίνεται καµία µεταβολή ή διαγραφή 

στις δηλώσεις αυτές παρά µόνο µία διορθωτική εγγραφή όπως ορίζει η υφιστάµενη διαδικασία 

του TAXIS.  
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5.3.4.6) ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ ΜΕΣΩ 

ΤΟΥ ΕΙ∆ΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ TAXISNET 

 

Τα πρόσωπα που υπόκεινται σε φόρο µπορούν να υποβάλλουν σε ηλεκτρονική µορφή τις 

δηλώσεις ΦΠΑ αφού κάνουν αίτηση εγγραφής στο Taxisnet και πιστοποιηθούν από τη Γ.Γ.Π.Σ. 

λαµβάνοντας όνοµα και κωδικό χρήστη.  

Ο υποκείµενος στο φόρο ή ο αρµόδιος υπάλληλος του Κ.Ε.Π. συµπληρώνουν στον Η/Υ το 

έντυπο της δήλωσης εγγραφής το οποίο και στέλνεται ηλεκτρονικά στη Γενική Γραµµατεία 

Πληροφοριακών Συστηµάτων.  

 

 

5.3.4.7) ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ INTRASTAT ΚΑΙ 
ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ 

 

Οι ηµεροµηνίες στις οποίες πρέπει να υποβάλλονται οι Ανακεφαλαιωτικοί Πίνακες είναι οι 

ακόλουθες: 

Μέχρι την 26
η
 ηµέρα του επόµενου µήνα από τη λήξη του τριµήνου θα πρέπει να υποβάλλονται 

υποχρεωτικά από τους υπόχρεους στο φόρο οι αρχικοί εµπρόθεσµοι Ανακεφαλαιωτικοί Πίνακες 

Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων και Παραδόσεων. Μέσα στο τρίµηνο θα πρέπει να έχουν 

διενεργηθεί συναλλαγές ανεξάρτητα από την Κατηγορία των βιβλίων του Κ.Φ.Α.Σ. που 

τηρούνται. Ο υποκείµενος στο φόρο, µπορεί από το 2005 να παρέχει εµπρόθεσµους 

Ανακεφαλαιωτικούς Πίνακες Ενδοκοινοτικών Αποκτήσεων και Παραδόσεων µέσω των Κ.Ε.Π. 

Οι Πίνακες που είναι διορθωτικοί ή εκπρόθεσµοι υποβάλλονται µόνο στη ∆.Ο.Υ. στην οποία 

ανήκει η επιχείρηση.  

Η δήλωση INTRASTAT υποβάλλεται σε έντυπη µορφή στην ∆.Ο.Υ στην οποία εντάσσεται η 

επιχείρηση είτε ηλεκτρονικά ανεξάρτητα από την κατηγορία των βιβλίων.  
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5.3.4.8) ΧΡΟΝΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑΣ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ ΦΠΑ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 

ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Στην περίπτωση του µετασχηµατισµού οι µετατρεπόµενες επιχειρήσεις οφείλουν να υποβάλλουν 

εκκαθαριστική δήλωση για όσες πράξεις διενήργησαν µέχρι την ηµεροµηνία σύνταξης του 

ισολογισµού µετασχηµατισµού. Η ηµεροµηνία ολοκλήρωσης του µετασχηµατισµού είναι η 

ηµεροµηνία εκκίνησης για την προθεσµία υποβολής της εκκαθαριστικής δήλωσης εµπρόθεσµα.  

Όταν υπάρχουν ενδοκοινοτικές συναλλαγές και η ηµεροµηνία του ισολογισµού 

µετασχηµατισµού είναι διαφορετική από το τέλος του τριµήνου τότε θα πρέπει να υποβληθεί 

ένας ανακεφαλαιωτικός πίνακας ο οποίος να ξεκινά από την αρχή του τριµήνου  και να φτάνει 

µέχρι την ηµεροµηνία ισολογισµού αλλά και υποβάλλεται ένας δεύτερος ανακεφαλαιωτικός 

πίνακας ο οποίος ξεκινά από την ηµεροµηνία σύνταξης του ισολογισµού και φτάνει µέχρι το 

τέλος του τριµήνου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ 

 

Στο κεφάλαιο 6
ο
 αναλύεται η έννοια του φορολογικού αντιπροσώπου και ότι συµπεριλαµβάνεται 

σε αυτή βάσει του Ν. 2859/2000. 

 

6.1) ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 

6.1.1) ΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Άρθρου 35 του Κώδικα ΦΠΑ (Ν. 2859/2000) καθορίζονται αυτοί 

που υποχρεούνται σε  φόρο δηλαδή όλοι όσοι πρέπει να υποβάλλουν τις δηλώσεις και να 

αποδίδουν φόρο στο Ελληνικό δηµόσιο για πράξεις που αφορούν παράδοση εµπορευµάτων, 

εισαγωγές εµπορευµάτων αλλά και ενδοκοινοτική απόκτηση αγαθών και παροχής υπηρεσιών.  

Η έννοια του υπόχρεου και υποκείµενου στο φόρο συµπίπτουν. Στην έννοια όµως του 

υποκείµενου εντάσσεται τόσο ο υποκείµενος ο οποίος διενεργεί πράξεις που φορολογούνται ή 

πράξεις που απαλλάσσονται από το φόρο και έχουν δικαίωµα έκπτωσης αλλά και ο υποκείµενος 

στο φόρο ο οποίος διενεργεί πράξεις που απαλλάσσονται και οι οποίες δεν έχουν κανένα 

δικαίωµα στο φόρο (άρθρο 22 του Κώδικα ΦΠΑ – Ν. 2859/2000). 

Καταργήθηκε η υποχρέωση ορισµού φορολογικού αντιπροσώπου από την 01.01.2002 όταν ο 

υποκείµενος στον φόρο είναι εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος µέλος της ΕΕ και διενεργεί 

πράξεις στη χώρα για τις οποίες πρέπει να αποδοθεί ΦΠΑ στο ∆ηµόσιο. 

Ο φόρος πλέον πρέπει να καταβληθεί από αυτόν ο οποίος είναι εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος 

µέλος και υπόκειται σε φόρο και ο οποίος πρέπει να έχει ΑΦΜ στην Ελλάδα σύµφωνα µε το 

οποίο θα πρέπει να υποβάλλονται οι δηλώσεις και να καταβάλλεται ο φόρος. 

Προκειµένου να διασφαλισθεί το ∆ηµόσιο πρέπει να ορισθεί φορολογικός εκπρόσωπος ο οποίος 

να είναι στη χώρα, να τηρεί τις υποχρεώσεις που έχει ο υποκείµενος και να δείχνει τα στοιχεία 

στα πρόσωπα που είναι αρµόδια για τον φορολογικό έλεγχο όταν αυτά ζητούνται.  

Ο φορολογικός εκπρόσωπος δεν έχει αλληλέγγυα ευθύνη για την καταβολή του φόρου όπως έχει 

ο φορολογικός αντιπρόσωπος.  

Οι διατάξεις του άρθρου 100 του Ν. 2238/1994 ή η οικεία σύµβαση που έχει υπογράψει η 

Ελλάδα µε άλλα κράτη-µέλη της ΕΕ προκειµένου να αποφευχθεί η διπλή φορολογία ορίζουν την 



116 
 

υποχρέωση καταβολής φόρους για αλλοδαπό που έχει µόνιµη ή µη εγκατάσταση στην Ελλάδα. 

Ωστόσο ο παραπάνω υπόχρεος στο φόρο µπορεί να έχει ΑΦΜ και να πραγµατοποιεί πράξεις οι 

οποίες δεν είναι σχετικές µε τη µόνιµη εγκατάστασή του στην Ελλάδα.  

 

 

6.1.2)ΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

Για τις παρακάτω πράξεις ορίζεται φορολογικός εκπρόσωπος: 

 

• Για την παροχή υπηρεσιών όπως αυτή ορίζεται στην παρ. 2 του άρθρου 14 του Κώδικα 

ΦΠΑ (Ν. 2859/2000) στην περίπτωση που συντρέχουν οι προϋποθέσεις που 

προβλέπονται για τη φορολόγησή τους στην Ελλάδα.  

• Πωλήσεις εξ αποστάσεως όπου οι λαµβάνοντες τα εµπορεύµατα είναι πρόσωπα που 

έχουν ως βάση την Ελλάδα από τη στιγµή που είναι σύµφωνες µε τους όρους και τις 

προϋποθέσεις για τη φορολογία των πράξεων αυτών στην Ελλάδα. 

• Εισαγωγή εµπορευµάτων τα οποία ακολούθως παραδίδονται στην Ελλάδα ή 

µεταφέρονται σε άλλο κράτος-µέλος της ΕΕ.  

• Για τη λειτουργία της φορολογικής αποθήκης. 

• Για την αποθήκευση εµπορευµάτων (όταν δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις µόνιµης 

εγκατάστασης).  

 

 

6.1.3) ΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ∆ΕΝ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

Για τις παρακάτω πράξεις δεν απαιτείται ο ορισµός φορολογικού εκπροσώπου: 

• Όταν υπόχρεος του φόρου είναι αυτός που λαµβάνει τα εµπορεύµατα και τις υπηρεσίες 

στην περίπτωση που υπόκειται στον φόρο και ειδικότερα στα ακόλουθα:   
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� Όταν παραδίδονται εµπορεύµατα στη χώρα µέσω τριγωνικών ενδοκοινοτικών 

συναλλαγών οι οποίες βρίσκονται στο απλοποιηµένο καθεστώς όπως ορίζει η 

παρ. 3 του άρθρου 15 του Κώδικα ΦΠΑ (Ν. 2859/2000).  

� Όταν παρέχονται υπηρεσίες σύµφωνα µε τις παρ. 3 & 4 του Άρθρου 14 του 

Κώδικα ΦΠΑ (Ν. 2859/2000), από τη στιγµή που αυτός που λαµβάνει τις 

υπηρεσίες έχει ΑΦΜ/ΦΠΑ στη χώρας όπως είναι π.χ. οι υπηρεσίες διαφηµίσεων 

κ.λ.π. 

• Στην περίπτωση της εξαγωγής αγαθών από πωλητή που είναι στο εσωτερικό της χώρας 

και ενεργεί για αγοραστή που υπόκειται στο φόρο και βρίσκεται στην ΕΕ σύµφωνα µε τη 

διαδικασία που ορίζεται στο άρθρο 1
α
’ της υπ’ αριθ. 

1111374/9160/2152/0014/ΠΟΛ.1281/26.8.1993 ΑΥΟ, όπως τροποποιήθηκε µε την υπ’ 

αριθ.1077223/4331/869/0014/ΠΟΛ.1180/29.7.1995 ΑΥΟ. 

• Στην περίπτωση που διενεργούνται σε ευκαιριακή βάση διάφορες εκδηλώσεις 

πολιτιστικού, αθλητικού καλλιτεχνικού, επιστηµονικού κλπ. Χαρακτήρα στη χώρας και 

οι οποίες συµπεριλαµβάνουν τη διοργάνωση συνεδρίων από άτοµα υποκείµενο στο φόρο 

και τα οποία έχουν ως έδρα ένα άλλο κράτος της ΕΕ. 

Τα πρόσωπα αυτά µπορούν αντί να ορίσουν εκπρόσωπο να καταθέσουν µία τραπεζική εγγυητική 

επιστολή (µία τράπεζας που να βρίσκεται στην Ελλάδα) και η οποία (η επιστολή) να καλύπτει το 

ΦΠΑ ο οποίος αντιστοιχεί  στις προαναφερθείσες ευκαιριακές ενέργειες.  Η υπ’ αριθ. 

1048281/2583/529/Α0014/ΠΟΛ.1174/4.6.2002 ΑΥΟ δίνει πληροφορίες και λεπτοµέρειες για την 

καταβολή του φόρου.  

 

6.1.4) ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΟΡΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ 

Τα άτοµα που διενεργούν πράξεις για τις οποίες είναι απαραίτητο να ορίζεται φορολογικός 

εκπρόσωπος, πρέπει πριν πραγµατοποιήσουν τις συγκεκριµένες πράξεις να ορίσουν ένα 

µοναδικό φορολογικό εκπρόσωπο στην Ελλάδα.  

Ο ορισµός αυτός γίνεται µε εξουσιοδότηση όπου πρέπει να αναφέρεται σαφώς ότι ο φορολογικός 

εκπρόσωπος που ορίζεται είναι µοναδικός και θα πρέπει να αναγράφει όλα τα στοιχεία του 

εντολέα όπως είναι π.χ. ο ΑΦΜ/ΦΠΑ που έχει χορηγηθεί στον εκπρόσωπο στη χώρα που 

βρίσκεται εγκατεστηµένος ή οποιοσδήποτε άλλος αριθµός ΑΦΜ του οποίου η εγκυρότητα θα 
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µπορεί να επαληθεύεται µέσω VIES. Άλλα στοιχεία που πρέπει να αναγράφονται είναι η νοµική 

µορφή, η διεύθυνση και η δραστηριότητα του εκπροσώπου στη χώρα.  

Το έγγραφο αυτό στέλνεται από τον κοινοτικό υποκείµενο προς το άτοµο το οποίο υπόκεινται 

ήδη σε φόρο στην Ελλάδα και έχει την εξουσιοδότηση να πραγµατοποιήσει αλλά και να 

ολοκληρώσει στο όνοµα του υπόχρεου τις πράξεις αυτές στην Ελλάδα.  

Εάν το έγγραφο αυτό είναι σε ξένη γλώσσα τότε απαιτείται η επίσηµη µετάφρασή του στην 

Ελληνική.  

 

6.1.5) ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΟΡΙΣΘΟΥΝ ΩΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ 

Φορολογικοί εκπρόσωποι µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα (εξαιρουµένων αυτών που 

δεν υπόκεινται στον φόρο) τα οποία ήδη υπόκεινται στο φόρο και είτε είναι µόνιµα 

εγκατεστηµένα ή έχουν ως επαγγελµατική τους έδρα την Ελλάδα. Τα άτοµα αυτά πρέπει να είναι 

φερέγγυα, να είναι ικανά για δικαιοπραξία, η λειτουργία τους να είναι νόµιµη, να έχουν κάνει 

αποδεκτό το διορισµό τους και να µην έχουν παραβιάσει τις διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ (Άρθρο 30, 

παρ. 4,6 και 7 του Κ.Β.Σ) που αφορούν παραβιάσεις των βιβλίων.  

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η περ. β' της παρ. 2 του άρθρου 2 της ΑΥΟ ΠΟΛ.1174/4.6.2002, 

σύµφωνα µε την οποία ορίζονταν ότι έπρεπε να προσκοµισθεί έγγραφο για τη µη εκκρεµότητα 

ποινικής δίωξης εις βάρος των φορολογικών εκπροσώπων, καταργήθηκε µε την ΑΥΟ 

ΠΟΛ.1009/2003, γιατί θεωρήθηκε ότι ήταν πολύ δύσκολο και προξενούσε πρακτικές δυσκολίες 

και επιπρόσθετα θεωρήθηκε ότι πρέπει και είναι υπεύθυνος για την καταβολή του φόρου ο 

κοινοτικός υπόχρεος και όχι ο εκπρόσωπος. 

 

6.1.6)∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

Ένας φορολογικός εκπρόσωπος θα πρέπει να µπορεί να κάνει τα ακόλουθα: 

 

• Να τιµολογεί απ’ ευθείας από την έδρα της επιχείρησης σε χώρες της Ευρώπης ή σε 

χώρες εκτός Ευρώπης.  
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• Να φορολογείται στη χώρα που εκδίδονται τα τιµολόγια. 

• Να αποθηκεύει τα εµπορεύµατα transit σε αποθήκες της επιχείρησης και στο όνοµά της. 

• Να προβαίνει σε κατάργηση της πώλησης των εµπορευµάτων σε θυγατρική επιχείρηση. 

• Να προβαίνει σε αναστολή πληρωµής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης και του ΦΠΑ 

καυσίµων ή αλκοολούχων ποτών σε χώρους transit ή σε φορολογικές Αποθήκες. 

• Να µπορεί να εκδίδει τιµολόγια στο εξωτερικό.  

 

 

6.1.7)ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

Α) Αναφορικά µε το Μητρώο και τον ΦΠΑ 

Ο φορολογικός εκπρόσωπος ο οποίος κάνει αποδεκτό τον διορισµό του πρέπει να υποβάλει µία 

δήλωση έναρξης εργασιών επ’ ονόµατι του εντολέα που υπόκειται στον φόρο και παράλληλα να 

συνυποβάλλει αντίγραφο της εξουσιοδότησης στην ∆.Ο.Υ στην οποία εντάσσεται για τη 

φορολογία του εισοδήµατός του ή στη ∆.Ο.Υ όπου η επιχείρησή του έχει έδρα. Θα πρέπει επίσης 

να υποβάλλει υπεύθυνη δήλωση όπου θα δηλώνει ότι αποδέχεται το διορισµό του ως 

φορολογικός εκπρόσωπος.  

Μαζί µε τη δήλωση έναρξης εργασιών θα πρέπει να υποβάλλεται η δήλωση σχέσεων 

φορολογούµενου (Μ7) σύµφωνα µε την οποία δηλώνονται τόσο τα στοιχεία του φορολογικού 

εκπροσώπου όσο και ο ΑΦΜ που έχει για τις φορολογικές του υποχρεώσεις. Θα πρέπει επίσης 

να υποβληθεί µία δήλωση όπου θα ορίζει τα στοιχεία της έδρας της αλλοδαπής επιχείρησης (Μ9) 

σύµφωνα µε την οποία δηλώνονται ο αριθµός ΑΦΜ, το όνοµα, η διεύθυνση αλλά και η 

δραστηριότητα που ασκεί ο εντολέας στη χώρας του. Στη δήλωση έναρξης γράφεται η 

δραστηριότητα όπως ασκείται στην Ελλάδα και η οποία θα πρέπει να είναι η ίδια µε τη 

δραστηριότητα που ασκείται στο κράτος –µέλος που είναι εγκατεστηµένος.  

Επιπλέον, υποβάλλοντας ο φορολογικός εκπρόσωπος την παραπάνω δήλωση έναρξης εργασιών, 

παίρνει ΑΦΜ στην Ελλάδα αφού όµως επαληθευτεί ο ΑΦΜ στην χώρα που είναι 

εγκατεστηµένος και αφού ελεγχθεί η νοµική του υπόσταση από το Τµήµα ∆’VIES της 14
ης

 

∆ιεύθυνσης ΦΠΑ.   
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Προκειµένου να διευκολυνθεί ο φορολογικός εκπρόσωπος, η αρµόδια ∆ΥΟ θα πρέπει να 

αποστέλλει µε φαξ τη δήλωση Μ9, αφού έχει συµπληρωθεί από την αρµόδια υπηρεσία έτσι ώστε 

να επαληθευθούν τα στοιχεία που έχει δηλώσει ο εντολέας.  

 

Στην περίπτωση που η δήλωση έναρξης εργασιών υποβληθεί εκπρόθεσµα εκ µέρους του 

φορολογικού εκπροσώπου για λογαριασµό του υποκείµενου στον φόρο εντολέα του, 

υποβάλλονται στην αρµόδια ∆ΟΥ και όλες οι σχετικές δηλώσεις ΦΠΑ (περιοδικές και 

εκκαθαριστικές) που όφειλαν να έχουν υποβληθεί από τον δηλούµενο ως χρόνο έναρξης 

πραγµατοποίησης φορολογητέων πράξεων στην Ελλάδα. Υπενθυµίζεται ότι, στην περίπτωση 

µεταβολής του φορολογικού εκπροσώπου, ο ΑΦΜ του εντολέα παραµένει ο ίδιος, όπως και σε 

περίπτωση υποβολής δήλωσης παύσης και εκ νέου έναρξης εργασιών του ίδιου εντολέα, έστω 

και µε διαφορετικό φορολογικό εκπρόσωπο. Για την αλλαγή του φορολογικού εκπροσώπου 

υποβάλλεται δήλωση µεταβολής από τον νέο εκπρόσωπο, συνυποβάλλοντας αντίγραφο του 

σχετικού εγγράφου (εξουσιοδότηση) του εντολέα, από το οποίο να προκύπτει η αλλαγή του 

φορολογικού εκπροσώπου. Και σ’ αυτή την περίπτωση, απαιτείται η προηγούµενη επαλήθευση 

του ΑΦΜ, καθώς και ο έλεγχος της νοµικής υπόστασης του εντολέα από το ∆' Τµήµα (VIES) της 

14ης ∆ιεύθυνσης ΦΠΑ, όπως προκύπτουν από τη δήλωση στοιχείων έδρας αλλοδαπής 

επιχείρησης (Μ9). Τέλος εξυπακούεται ότι, σε περίπτωση αλλαγής των στοιχείων Μητρώου της 

αλλοδαπής επιχείρησης (εντολέας), απαιτείται η υποβολή νέας δήλωσης (Μ9) για την 

ενηµέρωση των στοιχείων του φακέλου του φορολογικού εκπροσώπου.  

 

Β) Σχετικά µε τον Κ.Φ.Α.Σ. Ο υποκείµενος στον φόρο ο οποίος είναι εγκατεστηµένος σε άλλο 

κράτος – µέλος, έχει ειδικότερα και τις εξής υποχρεώσεις:  

 

• Τηρεί βιβλία απλογραφικά και διπλογραφικά του Κ.Φ.Α.Σ., κατ' επιλογή του και 

ανεξάρτητα της νοµικής µορφής του. 

• Εκδίδει, υποβάλλει και διαφυλάσσει τα στοιχεία που ορίζονται από τις διατάξεις του 

 

Κ.Φ.Α.Σ.. 
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Οι ανωτέρω υποχρεώσεις εκπληρώνονται από τον ορισµένο στην Ελλάδα φορολογικό 

εκπρόσωπο. Ο κοινοτικός υπόχρεος, για τις πραγµατοποιούµενες πράξεις στη χώρα µας, µπορεί 

να εκδίδει ο ίδιος τιµολόγια από τη χώρα εγκατάστασής του προς τους πελάτες του, 

αναγράφοντας τον ΑΦΜ τον οποίο έχει λάβει στη χώρα µας, τα στοιχεία της επιχείρησής του και 

τον ΑΦΜ που του έχει χορηγηθεί στην κοινοτική χώρα εγκατάστασής του, καθώς και το ποσό 

του ΦΠΑ που αναλογεί στα αγαθά ή τις υπηρεσίες που παρέχει µε τον συντελεστή που ισχύει 

στην Ελλάδα. Αντίγραφα των τιµολογίων αυτών αποστέλλονται στον οριζόµενο στη χώρα µας 

φορολογικό εκπρόσωπο για ενηµέρωση των τηρούµενων βιβλίων. Εξυπακούεται ότι ο φόρος 

αυτός εκπίπτει από τον λήπτη του εν λόγω στοιχείου, όταν βέβαια το δικαίωµα αυτό απορρέει 

από τις διατάξεις του Κώδικα ΦΠΑ (άρθρο 30 του Ν.2859/2000). Σε περίπτωση αλλαγής 

φορολογικού εκπροσώπου, τα τηρούµενα βιβλία και στοιχεία παραδίδονται στον νέο φορολογικό 

εκπρόσωπο. Τα φορολογικά αυτά στοιχεία συνεχίζουν να χρησιµοποιούνται, αφού αναγραφούν 

σ' αυτά (εντύπως ή µε σφραγίδα) τα πλήρη στοιχεία του νέου φορολογικού εκπροσώπου, µέχρι 

εξάντλησής τους. Γενικά, ο κοινοτικός υπόχρεος ο οποίος είναι υποκείµενος στον φόρο, έχει 

όλες τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των εγκατεστηµένων στο εσωτερικό της χώρας 

υποκείµενων στον φόρο, που απορρέουν από τις διατάξεις περί ΦΠΑ και του Κ.Φ.Α.Σ.. Σχετικά 

µε τη δικαιούµενη αµοιβή, ο φορολογικός εκπρόσωπος εκδίδει προς τον εντολέα τιµολόγιο, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ(άρθρου 12 του Κ.Β.Σ.), το οποίο και καταχωρεί στα 

τηρούµενα βιβλία της επιχείρησής του. 
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6.1.8)ΜΗ ΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α -

ΈΛΛΕΙΨΗ ΑΦΜ Η ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ 

 

Σε περίπτωση που ο κοινοτικός υπόχρεος υποκείµενος στον φόρο δεν ορίσει, ως όφειλε, 

φορολογικό εκπρόσωπο µε σκοπό τη λήψη ΑΦΜ στην Ελλάδα για τις φορολογητέες πράξεις που 

πραγµατοποιεί στη χώρα µας ούτε έχει αποκτήσει µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα και εκδίδει 

φορολογικά στοιχεία από την κοινοτική χώρα εγκατάστασής του απευθείας προς τους 

υποκείµενους στον φόρο Έλληνες πελάτες του, αναγράφοντας τον ΑΦΜ που του έχει χορηγηθεί 

στη χώρα αυτή, το είδος και την αξία των αγαθών ή των υπηρεσιών που παρέχει στη χώρα µας, ο 

λήπτης των στοιχείων αυτών οφείλει, ανεξάρτητα από τις κυρώσεις που θα επιβληθούν σε βάρος 

του υπόχρεου για τον µη ορισµό φορολογικού εκπροσώπου, να απεικονίζει το ποσό αυτό µόνο 

στις εκκαθαριστικές δηλώσεις ΦΠΑ (Κωδικός 666, Υποπίνακας β’ - Εισροές του Πίνακα Γ’ 

ΕΙΣΡΟΕΣ - ΕΚΡΟΕΣ), χωρίς να χρεοπιστώνει τον οφειλόµενο φόρο ούτε να αποδίδει αυτόν µε 

έκτακτη περιοδική δήλωση ΦΠΑ.  

 

 

6.1.9) ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΙ ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟΙ ΣΕ ΧΩΡΕΣ ΕΚΤΟΣ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της περ. δ' της παρ. 4 του άρθρου 36 του Κώδικα ΦΠΑ (Ν.2859/2000), 

παραµένει σε ισχύ η υποχρέωση ορισµού φορολογικού αντιπροσώπου για τους υποκείµενους 

που είναι εγκατεστηµένοι σε χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης (τρίτες χώρες). Υπενθυµίζεται 

ότι, σε κάθε περίπτωση που ο εγκατεστηµένος σε τρίτη χώρα υποκείµενος στον φόρο, παρότι 

είχε υποχρέωση, δεν έχει ορίσει φορολογικό αντιπρόσωπο στην Ελλάδα, υπόχρεος για την 

καταβολή του οφειλόµενου φόρου είναι ο λήπτης των αγαθών ή υπηρεσιών, χωρίς φυσικά να 

σηµαίνει αυτό ότι ο υποκείµενος αυτός απαλλάσσεται από τις κυρώσεις που προβλέπονται για 

την µη εκπλήρωση των υποχρεώσεών του. Ειδικά στις περιπτώσεις µίσθωσης αεροσκαφών που ο 

εκµισθωτής είναι υποκείµενος εγκατεστηµένος σε τρίτη χώρα και δεν έχει οριστεί φορολογικός 

αντιπρόσωπος για την απόδοση του αναλογούντος ΦΠΑ, ο υποκείµενος στον φόρο (µισθωτής) 

εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας, ως λήπτης της ως άνω υπηρεσίας, αντί υποβολής 
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έκτακτης περιοδικής 125 δήλωσης ΦΠΑ, συµπεριλαµβάνει τον οφειλόµενο φόρο στην περιοδική 

δήλωση ΦΠΑ της οικείας φορολογικής περιόδου τόσο στις εισροές όσο και στις εκροές, την αξία 

του µισθώµατος, καθώς και τον αναλογούντα ΦΠΑ. ∆ίνεται επίσης η δυνατότητα να οριστεί ως 

υπόχρεος για την καταβολή του φόρου ο ίδιος ο υποκείµενος, ο οποίος είναι εγκατεστηµένος σε 

τρίτη χώρα, εφόσον υπάρχει συµφωνία µεταξύ της χώρας εγκατάστασής του και της Ελλάδας για 

λειτουργία µηχανισµού διοικητικής συνεργασίας, η οποία θα διασφαλίζει την ορθή απόδοση του 

φόρου κατά τρόπο ανάλογο µ’ αυτόν που ισχύει για τη συνεργασία µεταξύ των κρατών - µελών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. ∆ηλαδή θα µπορεί ένας υποκείµενος στον φόρο εγκατεστηµένος σε 

τρίτη χώρα, στην περίπτωση που θα υπάρξει ανάλογη συµφωνία, να µην υποχρεούται σε ορισµό 

φορολογικού αντιπροσώπου, αλλά να εκπληρώνει, µέσω εκπροσώπου του, τις υποχρεώσεις 

ΦΠΑ, όπως οι κοινοτικοί υποκείµενοι. ∆ιευκρινίζεται όµως ότι προς το παρόν δεν υπάρχει 

ανάλογη συµφωνία µε καµία τρίτη χώρα.  

 

 

6.1.10) ΕΥΘΥΝΗ ΕΙΣ ΟΛΟΚΛΗΡΟΝ ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΑΠΟ 

ΤΟΝ ΜΗ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΣΤΟΝ ΦΟΡΟ ΛΗΠΤΗ ΑΓΑΘΩΝ ΄Η 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ  

 

Επισηµαίνεται ότι, σύµφωνα µε τις διατάξεις της περ. δ' του άρθρου 55 του Κώδικα ΦΠΑ 

(Ν.2859/2000), µη υποκείµενο στον φόρο πρόσωπο (ιδιώτης κ.λπ.) το οποίο λαµβάνει αγαθά ή 

υπηρεσίες από υποκείµενο στον φόρο µη εγκατεστηµένο στο εσωτερικό της χώρας, έχει 

αλληλέγγυα ευθύνη για την καταβολή του φόρου που οφείλεται από τον ίδιο τον υποκείµενο 

στον φόρο. Υπόχρεος δηλαδή του φόρου και στην περίπτωση αυτή θεωρείται ο 

προαναφερόµενος υποκείµενος στον φόρο, ενώ ο λήπτης, και µόνο στην περίπτωση που είναι µη 

υποκείµενος στον φόρο, θεωρείται ως συνοφειλέτης αλληλεγγύως υπεύθυνος για την καταβολή 

του φόρου. Εξυπακούεται ότι η διάταξη αυτή εφαρµόζεται στην περίπτωση που ο µη 

εγκατεστηµένος στο εσωτερικό της χώρας πραγµατοποιεί πράξεις οι οποίες φορολογούνται στην 

Ελλάδα και ο 126 φόρος οφείλεται είτε από τον ίδιο τον υποκείµενο µε ορισµό φορολογικού 

εκπροσώπου (για τον εγκατεστηµένο σε άλλο κράτος - µέλος) είτε από τον φορολογικό 

αντιπρόσωπο (για τον εγκατεστηµένο σε τρίτη χώρα). Κατά συνέπεια, στις περιπτώσεις που ο 

λήπτης είναι µη υποκείµενος στον φόρο και δεν καταστεί δυνατόν να εισπράξει το Ελληνικό 
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∆ηµόσιο τον αναλογούντα ΦΠΑ από τον µη εγκατεστηµένο στην Ελλάδα υποκείµενο στον 

φόρο, έχει το δικαίωµα να στραφεί στον µη υποκείµενο λήπτη για την απόδοση του φόρου. 

 

 

6.1.11) ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ  

 

Για τη διευκόλυνση του ελέγχου και τον εντοπισµό των υποκείµενων οι οποίοι είναι υπόχρεοι για 

την καταβολή του φόρου στην Ελλάδα, σας επισυνάπτουµε προς διευκόλυνσή σας την υπ’ αριθ. 

1080842/6357-3/0016/ΠΟΛ.1207/10.7.1996 εγκύκλιο διαταγή, σχετικά µε την αµοιβαία 

συνδροµή για την είσπραξη απαιτήσεων ΦΠΑ.  

 

 

6.1.12) ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

 

Παρέχεται ο αναγκαίος χρόνος στους υποκείµενους στον φόρο που είναι εγκατεστηµένοι σε ένα 

άλλο κράτος - µέλος και έχουν ορίσει ήδη φορολογικό αντιπρόσωπό τους στην Ελλάδα, να 

µετατρέψουν το πρόσωπο αυτό από φορολογικό αντιπρόσωπο σε απλό εκπρόσωπο για την 

εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους. Κατά συνέπεια, δίδεται η ευχέρεια στους κοινοτικούς 

υποκείµενους στον φόρο οι οποίοι πραγµατοποιούσαν, κατά την έναρξη εφαρµογής των 

διατάξεων του παρόντος νόµου (1.1.2002) φορολογητέες πράξεις στο εσωτερικό της χώρας µέσω 

φορολογικού τους αντιπροσώπου, να µπορούν να συνεχίσουν να πραγµατοποιούν πράξεις µέσω 

αυτού, µέχρι 31.12.2002. Για την κατά τα ανωτέρω µετατροπή, υποβάλλεται στην αρµόδια ∆ΟΥ 

δήλωση µεταβολής εργασιών, µε αιτία µεταβολής τη µετατροπή του φορολογικού αντιπροσώπου 

σε φορολογικό εκπρόσωπο, συνυποβάλλοντας αντίγραφο του σχετικού εγγράφου 

(εξουσιοδότηση) του εντολέα, από το οποίο να προκύπτει η µετατροπή του φορολογικού 

αντιπροσώπου σε εκπρόσωπο, καθώς και δήλωση στοιχείων έδρας αλλοδαπής επιχείρησης (Μ9), 

τα στοιχεία της οποίας επαληθεύονται επίσης σύµφωνα µε την προαναφερόµενη (παρ. 6) 

διαδικασία. 127 Επισηµαίνεται επίσης ότι, αναφορικά µε τον Κ.Φ.Α.Σ., πρέπει να θεωρηθούν 

νέα βιβλία (απλογραφικά η διπλογραφικά) από τον φορολογικό εκπρόσωπο για λογαριασµό του 

εντολέα του και το ειδικό βιβλίο φορολογικού αντιπροσώπου να διαφυλαχθεί για όσο χρόνο 
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προβλέπεται από τις σχετικές διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ.. Το ίδιο ισχύει και για τα τηρούµενα 

φορολογικά στοιχεία. 

 

 

6.2) ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ 

6.2.1) ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

1. Οι υποκείµενοι στο φόρο, οι οποίοι είναι εγκαταστηµένοι εκτός Ελλάδος και δεν έχουν 

αποκτήσει τις προϋποθέσεις ώστε να θεωρηθεί ότι έχουν µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της φορολογίας εισοδήµατος, υποχρεούνται να ορίζουν φορολογικό 

αντιπρόσωπο στην Ελλάδα, για οποιαδήποτε πράξη ενεργούν στο εσωτερικό της χώρας για την 

οποία τόπος φορολογίας είναι η Ελλάδα και ιδίως για τις ακόλουθες πράξεις:  

 

α) εισαγωγές ή ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών,  

β) παράδοση αγαθών ή χρησιµοποίηση αγαθών κατά τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 

7 του Ν. 1642/ 86, καθώς και εξαγωγή αυτών, τα οποία κατά το χρόνο γένεσης της φορολογικής 

υποχρέωσης βρίσκονται στα εσωτερικό της χώρας, 

γ) εγκατάσταση ή συναρµολόγηση αγαθών στο εσωτερικό της χώρας, από τον προµηθευτή των 

αγαθών,  

δ) εργασίες συναφείς µε ακίνητα, τα οποία βρίσκονται στην Ελλάδα,  

ε) ενδοκοινοτική µεταφορά αγαθών µε τόπο αναχώρησης το εσωτερικό της χώρας, εργασίες 

παρεπόµενες της µεταφοράς αυτής, καθώς και η διαµεσολάβηση για τις πράξεις αυτές, εφόσον ο 

λήπτης των υπηρεσιών αυτών δεν είναι εγγεγραµµένος στο Μητρώο ΦΠΑ/VIES, στην Ελλάδα ή 

σε άλλο κράτος µέλος της Κοινότητας,  

στ) µίσθωση µεταφορικών µέσων, εφόσον ο εκµισθωτής είναι εγκαταστηµένος εκτός Κοινότητας 

και ο µισθωτής είναι εγκαταστηµένος στην Ελλάδα και χρησιµοποιεί το µεταφορικό µέσο στο 

εσωτερικό της χώρας,  

ζ) πολιτιστικές, καλλιτεχνικές, αθλητικές, επιστηµονικές, εκπαιδευτικές, ψυχαγωγικές ή 

παρόµοιες δραστηριότητες, καθώς και υπηρεσίες οργάνωσης των εκδηλώσεων αυτών ή 

παρεπόµενες αυτών, εφόσον εκτελούνται υλικά στο εσωτερικό της χώρας,  
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η) υπηρεσίες συναφείς µε ενσώµατα κινητά αγαθά, που βρίσκονται στην Ελλάδα, εφόσον αυτές 

εκτελούνται υλικά στο εσωτερικό της χώρας,  

θ) παραδόσεις αγαθών κατά τη διάρκεια της µεταφοράς από την Ελλάδα προς άλλο κράτος 

µέλος, προς επιβάτες αεροπλάνων, πλοίων, τρένων ή αυτοκινήτων, που εκτελούν ενδοκοινοτικές 

µεταφορές προσώπων,  

ι) πωλήσεις από απόσταση, µε λήπτες πρόσωπα εγκαταστηµένα στην Ελλάδα, εφόσον 

πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την φορολόγηση των πράξεων αυτών στην Ελλάδα, 

ια) εισαγωγή αγαθών στην Ελλάδα, τα οποία στη συνέχεια αποστέλλονται ή µεταφέρονται σε 

άλλο κράτος µέλος.  

 

2. ∆εν απαιτείται ο ορισµός φορολογικού αντιπροσώπου:  

α) για την παροχή υπηρεσιών οι οποίες εµπίπτουν στις διατάξεις του άρθρου 12, παράγραφος ,3 

και 4 του Ν. 1642/86, β) σε περίπτωση εφαρµογής µέτρων απλοποίησης τριγωνικών συναλλαγών 

του άρθρου 29 παράγραφος 4 περίπτωση ε' του Ν. 1642/86, όπως ισχύει. 

 

 

6.2.2) ΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ∆ΕΝ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

1. ∆εν απαιτείται ορισµός φορολογικού αντιπροσώπου:  

α) Στην περίπτωση εξαγωγής αγαθών από εγκατεστηµένο στο εσωτερικό της χώρας πωλητή που 

ενεργεί στο όνοµά του και για λογαριασµό αγοραστή που είναι εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος 

µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον:  

• Η εντολή προς εξαγωγή των πωλουµένων αγαθών αποδεδειγµένα δίνεται από τον 

εγκατεστηµένο στην Κοινότητα αγοραστή προς τον εγκατεστηµένο στο 

εσωτερικό της χώρας πωλητή πριν από την έκδοση των οικείων φορολογικών 

στοιχείων.  

• Στα εκδιδόµενα από τον πωλητή φορολογικά στοιχεία (∆ελτία Αποστολής 

Τιµολόγιο ή Τιµολόγιο Πώλησης - ∆ελτίο αποστολής) εκδίδονται µεν στο όνοµα 

του αγοραστή 129 αναγράφονται όµως και τα στοιχεία του παραλήπτη των 

εµπορευµάτων στην τρίτη χώρα. 
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• Κατέχει αντίγραφο του ενιαίου ∆ιοικητικού εγγράφου (Ε.∆.Ε. - διασάφησης 

εξαγωγής) που κατέθεσε στο όνοµά του και για λογαριασµό του πελάτη του 

αγοραστή, στην οποία και επισυνάπτονται τα παραπάνω φορολογικά στοιχεία.  

β) Στην περίπτωση ενδοκοινοτικής µεταφοράς αγαθών και παροχής υπηρεσιών 

διαµεσολάβησης, για την πραγµατοποίηση των πράξεων αυτών, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της περίπτωσης γ' της παραγράφου 2 του άρθρου 12, όταν οι υπηρεσίες αυτές 

παρέχονται από πρόσωπα που στερούνται ΑΦΜ/ΦΠΑ στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε λήπτη 

που διαθέτει ΑΦΜ/ΦΠΑ στο εσωτερικό της χώρας. 2. Πράξεις της προηγούµενης 

παραγράφου που πραγµατοποιήθηκαν χωρίς φόρο, από 1.1.1993 µέχρι την έκδοση της 

παρούσας, εφόσον δεν τηρήθηκαν οι προϋποθέσεις που ορίζονται από την ίδια ως άνω 

παράγραφο, οι ενδιαφερόµενοι δύνανται µέσα σε προθεσµία τριάντα (30) ηµερών από 

την ηµεροµηνία έκδοσης της απόφασης αυτής, να εφοδιαστούν µε τα προβλεπόµενα από 

την παράγραφο 1 του άρθρου αυτού δικαιολογητικά για την οριστικοποίηση της 

απαλλαγής αυτής." 

 

6.2.3)ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗΣ ΟΡΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

Εφόσον απαιτείται ορισµός φορολογικού αντιπροσώπου , ο φορολογικός αντιπρόσωπος 

καθίσταται υπόχρεος για την καταβολή ΦΠΑ. Ορισµένες περιπτώσεις συναλλαγών για τις οποίες 

απαιτείται ο ορισµός φορολογικού αντιπροσώπου είναι οι ακόλουθες:  

• Επιχείρηση τρίτης χώρας αγοράζει από Ελλάδα αγαθά και δίνει εντολή να παραδοθούν σε 

άλλο κράτος –µέλος. 

• Επιχείρηση τρίτης χώρας αγοράζει αγαθά από Ελλάδα , δέχεται εργασία φασόν και δίνει 

εντολή να παραδοθούν σε άλλο κράτος – µέλος.  

• Αγορά αγαθού από επιχείρηση τρίτης χώρας στην Ελλάδα, αποθήκευση και εξαγωγή. 

• Εγκατάσταση και συναρµολόγηση στην Ελλάδα από επιχείρηση τρίτης χώρας.  

• Εµπειρογνώµονας τρίτης χώρας παρέχει υπηρεσία στην Ελλάδα. 

• Εκµίσθωση αεροσκάφους επιχείρησης τρίτης χώρας σε ελληνική επιχείρηση. 130  

• Καλλιτεχνικές παραστάσεις στην Ελλάδα από παρέχοντα εγκατεστηµένο σε Τρίτη χώρα. 
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• Αντισταθµιστικά οφέλη από επιχείρηση εγκατεστηµένη σε Τρίτη χώρα. 

• Κοινοτική επιχείρηση πραγµατοποιεί εισαγωγή, πώληση και ενδοκοινοτική παράδοση 

από την Ελλάδα.  

• Εγκατάσταση και συναρµολόγηση από κοινοτική επιχείρηση στην Ελλάδα.  

• Ενδοκοινοτική παράδοση ελαττωµατικών προϊόντων από κοινοτική επιχείρηση- 

µεταγενέστερη πώληση στην Ελλάδα.  

• Αγορά και πώληση στην Ελλάδα από κοινοτική επιχείρηση. 

• Αγορά αγαθών από κοινοτική επιχείρηση και ένταξή τους σε τελωνειακό καθεστώς στην 

Ελλάδα.  

• Παροχή υπηρεσίας στην Ελλάδα από κοινοτική επιχείρηση.  

• Υπηρεσία σε ακίνητο στην Ελλάδα από κοινοτική επιχείρηση.  

• Καλλιτεχνική εκδήλωση στην Ελλάδα από κοινοτική επιχείρηση.  

• Αντισταθµιστικά οφέλη στην Ελλάδα από κοινοτική επιχείρηση. 
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6.2.4) ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΟΡΙΣΜΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

1. Τα πρόσωπα που ενεργούν τις πράξεις του προηγούµενου άρθρου υποχρεούνται να ορίσουν 

µοναδικό φορολογικό αντιπρόσωπό τους στην Ελλάδα, πριν από την πραγµατοποίηση των 

πράξεων αυτών.  

2. Ο ορισµός του µοναδικού φορολογικού αντιπροσώπου γίνεται µε σχετικό πληρεξούσιο 

έγγραφο, στο οποίο θα γίνεται ρητή µνεία για τη µοναδικότητα του οριζόµενου φορολογικού 

αντιπροσώπου. Το έγγραφο αυτό, εφόσον καταρτίζεται εκτός Ελλάδος, θεωρείται από την 

ελληνική προξενική αρχή του τόπου όπου είναι εγκαταστηµένος ο υποκείµενος στο φόρο 

εντολέας. Στην περίπτωση, που το έγγραφο αυτό καταρτίζεται εντός Ελλάδος, θεωρείται από το 

Προξενείο της χώρας της οποίας έχει την υπηκοότητα ή εφόσον η δραστηριότητα η σχετική µε 

την πληρεξουσιότητα αναπτύσσεται σε άλλη χώρα από το Προξενείο της χώρας αυτής. Με τη 

θεώρηση βεβαιώνεται ότι, κατά τύπο το πληρεξούσιο δεσµεύει τον εντολέα για τις πράξεις του 

αντιπροσώπου και κατά το δίκαιο της χώρας που είναι υπήκοος ή ασκεί τη δραστηριότητά του 

κατά περίπτωση ο εντολέας.  

3. Ως φορολογικός αντιπρόσωπος ορίζεται πρόσωπο, φυσικό ή νοµικό, µε εξαίρεση τα µη 

υποκείµενα στο φόρο νοµικά πρόσωπα, το οποίο έχει την έδρα της επαγγελµατικής του 

δραστηριότητας ή τη µόνιµη εγκατάσταση του ή ελλείψει αυτών την κατοικία του ή τη συνήθη 

διαµονή του στην Ελλάδα. Το πρόσωπο αυτό πρέπει να είναι φερέγγυο, πλήρως ικανό για 

δικαιοπραξία, εφόσον πρόκειται για φυσικό πρόσωπο ή να λειτουργεί νόµιµα εφόσον πρόκειται 

για νοµικό πρόσωπο, να αποδεχθεί το διορισµό του και να µην έχει υποπέσει στις παραβάσεις:  

 

α) των διατάξεων του άρθρου 30 του Κ.Φ.Α.Σ (Π.∆. 186/ 1992 ΦΕΚ 84 - Α ) που επισύρουν 

ανακρίβεια των βιβλίων,  

β) της παραγράφου 3 του άρθρου 48 του Ν. 1642/86, όπως ισχύει. 
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6.2.5) ΜΗ ΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Σε περίπτωση που δεν έχει οριστεί φορολογικός αντιπρόσωπος από υποκείµενο τρίτης χώρας, ο 

οποίος ενεργεί πράξεις υποκείµενες στο ΦΠΑ στην Ελλάδα, υπόχρεος για την καταβολή του 

οφειλόµενου φόρου είναι ο λήπτης του αγαθού ή της υπηρεσίας, ο οποίος καταβάλει το φόρο µε 

έκτακτη περιοδική δήλωση µέχρι τη 15η ηµέρα του εποµένου από την πραγµατοποίηση της 

πράξης µήνα, ενώ στον υποκείµενο σε φόρο επιβάλλονται κυρώσεις για τη µη εκπλήρωση των 

υποχρεώσεων. Όσον αφορά τις περιπτώσεις παράδοσης, ενδοκοινοτικής απόκτησης, εισαγωγής 

αγαθών και παροχής υπηρεσιών που πραγµατοποιούνται στο εσωτερικό της χώρας από 

εγκατεστηµένο εκτός του εσωτερικού της χώρας υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο, το οποίο δεν 

έχει ορίσει, ως όφειλε, φορολογικό αντιπρόσωπό του, ο αναλογών φόρος καταβάλλεται από τον 

παραλήπτη των αγαθών ή το λήπτη των υπηρεσιών αυτών, µε την υποβολή έκτακτης δήλωσης 

ΦΠΑ. 

 

 

6.2.6) ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

1. Ο φορολογικός αντιπρόσωπος που αποδέχεται το διορισµό του, υποχρεούται να υποβάλει 

δήλωση έναρξης εργασιών για τη συγκεκριµένη αντιπροσώπευση στην αρµόδια για τη 

φορολογία του εισοδήµατος του ∆ΟΥ ή στη ∆ΟΥ που έχει την έδρα της επιχείρησής του. Με τη 

δήλωση αυτή συνυποβάλει αντίγραφο του πληρεξουσίου εγγράφου που προβλέπεται από 132 τις 

διατάξεις της παραγράφου 2 του προηγούµενου άρθρου, καθώς και υπεύθυνη δήλωση του Ν. 

1599/86, περί αποδοχής του διορισµού του, ως φορολογικού αντιπροσώπου, εφόσον αυτή δεν 

προκύπτει από το πληρεξούσιο έγγραφο.  

 

2. Με την υποβολή της δήλωσης έναρξης από τον αντιπρόσωπο χορηγείται στον εντολέα 

Αριθµός Φορολογικού Μητρώου. Ο αριθµός αυτός αρχίζει από 98 εφόσον πρόκειται για εντολέα 

- νοµικό πρόσωπο ή από τη σειρά των ΑΦΜ των φυσικών προσώπων, εφόσον πρόκειται για 

εντολέα φυσικό πρόσωπο. Σε περίπτωση µεταβολής του αντιπροσώπου ο ΑΦΜ του εντολέα 
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παραµένει ο ίδιος, όπως και σε περίπτωση υποβολής δήλωσης παύσης και εκ νέου έναρξης 

εργασιών του ίδιου εντολέα, έστω και µε διαφορετικό αντιπρόσωπο. Στα στοιχεία του 

αντιπροσώπου στη δήλωση έναρξης του εντολέα, ως ΑΦΜ αναγράφεται ο µοναδικός ΑΦΜ 

(φυσικού ή νοµικού προσώπου) που του έχει χορηγηθεί για τις δικές του φορολογικές 

υποχρεώσεις.  

 

3. Ο φορολογικός αντιπρόσωπος έχει όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των υποκειµένων 

στο φόρο που απορρέουν από τις διατάξεις του Ν. 1642/86, όπως ισχύει, καθώς και του Π.∆. 

186/1992 περί Κ.Φ.Α.Σ. Στην περίπτωση πωλήσεων από απόσταση ο φορολογικός 

αντιπρόσωπος θεωρείται ότι πραγµατοποιεί ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών για τα 

αποστελλόµενα από τον εντολέα του αγαθά προς τους πελάτες τους στο εσωτερικό της χώρας.  

 

4. Επίσης, ο φορολογικός αντιπρόσωπος, έχει ειδικότερα και τις εξής υποχρεώσεις:  

α) Τηρεί εκτός από τα βιβλία που προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 4 του Κ.Φ.Α.Σ., 

για τη δική του δραστηριότητα και «ειδικό βιβλίο φορολογικού αντιπροσώπου», για κάθε 

εντολέα, το οποίο θεωρείται από τον αρµόδιο Προϊστάµενο ∆.Ο.Υ. και στο οποίο καταχωρούνται 

διακεκριµένα:  

 αα) οι πράξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 1 της παρούσας,  

 ββ) οι πωλήσεις προς εγκατεστηµένους στο εσωτερικό της χώρας πελάτες του εντολέα, 

 γγ) οι δαπάνες για λογαριασµό του εντολέα,  

 δδ) ο Φ.Π.Α. που αναλογεί. Αντί της τήρησης χωριστού βιβλίου φορολογικού 

αντιπροσώπου, για κάθε εντολέα, µπορεί να θεωρηθεί και να τηρηθεί ενιαίο βιβλίο, για 

περισσότερους εντολείς, στο οποίο καταχωρούνται τα παραπάνω δεδοµένα, σε ιδιαίτερο χώρο 

κατά εντολέα. Η ενηµέρωση του βιβλίου αυτού γίνεται εντός δέκα πέντε (15) ηµερών από την 

έκδοση ή λήψη του κατά περίπτωση δικαιολογητικού. Ως ακαθάριστα έσοδα προκειµένου να 

κριθεί η κατηγορία βιβλίων που υποχρεούται να τηρεί ο φορολογικός αντιπρόσωπος κατά τις 

διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ, λαµβάνονται υπόψη µόνο οι προµήθειες που λαµβάνει.  

 

β) Εκδίδει, υποβάλλει και διαφυλάσσει τα στοιχεία που ορίζονται από τις διατάξεις του Κ.Φ.Α.Σ. 

Ειδικά, στην πρόπτωση χονδρικής πώλησης αγαθών τα οποία αποστέλλονται από τον εντολέα 

απευθείας προς τον τελικό παραλήπτη στο εσωτερικό της χώρας, το οικείο Τιµολόγιο - ∆ελτίο 
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Αποστολής εκδίδεται από το φορολογικό αντιπρόσωπο. Στην περίπτωση αυτή το Τιµολόγιο -

∆ελτίο Αποστολής εκδίδεται εντός της ίδιας φορολογικής περιόδου του Φ.Π.Α., µε βάση το 

οικείο φορολογικό στοιχείο (έγγραφο) του εντολέα. Τα φορολογικά στοιχεία του φορολογικού 

αντιπροσώπου, εκδίδονται από ιδιαίτερη σειρά κατά εντολέα. Στα στοιχεία αυτά πέραν από τα 

οριζόµενα στην παράγραφο 5 του άρθρου 18 του Κ.Φ.Α.Σ, αναγράφονται ακόµη τα στοιχεία και 

ο ΑΦΜ του εντολέα, καθώς και το ονοµατεπώνυµο ή η επωνυµία, η διεύθυνση, η αρµόδια ∆ΟΥ 

και ο Α.Φ.Μ. του φορολογικού αντιπροσώπου. Για τη δικαιούµενη αµοιβή, ο φορολογικός 

αντιπρόσωπος εκδίδει προς τον εντολέα θεωρηµένο τιµολόγιο, σύµφωνα µε τα οριζόµενα από τις 

διατάξεις του άρθρου 12 του Κ.Φ.Α.Σ., το οποίο και καταχωρεί στα τηρούµενα βιβλία της 

επιχείρησής του. Κατ' εξαίρεση, στις περιπτώσεις συνδροµών βιβλίων, εφηµερίδων και 

περιοδικών, καθώς και στις περιπτώσεις λιανικών πωλήσεων αγαθών από απόσταση, όταν η 

έκδοση των φορολογικών στοιχείων είναι εξαιρετικά δύσκολη, ο φορολογικός αντιπρόσωπος 

µπορεί να µη εκδίδει τα στοιχεία του Κ.Φ.Α.Σ µε την προϋπόθεση ότι ο εντολέας αποστέλλει 

µηνιαία εκκαθάριση ή ότι αυτή συντάσσεται από τον φορολογικό αντιπρόσωπο από στοιχεία που 

του διαθέτει ο εντολέας. Με βάση την εκκαθάριση αυτή γίνεται η ενηµέρωση των βιβλίων και η 

απόδοση του Φ.Π.Α. 

 

6.2.8) ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

Ο φορολογικός αντιπρόσωπος τηρεί βιβλία του ΚΦΑΣ, εκδίδει στοιχεία, υποβάλλει δηλώσεις 

ΦΠΑ και καταβάλει τον οφειλόµενο φόρο για λογαριασµό του µη εγκατεστηµένου στην Ελλάδα 

υποκείµενου στο φόρο. Οι υπηρεσίες που παρέχουν τα πρόσωπα αυτά προς το µη εγκατεστηµένο 

στο εσωτερικό της χώρας υποκείµενο στο φόρο ανήκουν στην κατηγορία των υπηρεσιών, όπως 

αυτές των συµβούλων γενικά, µηχανικών, γραφείων µελετών, δικηγόρων, λογιστών ή και άλλων 

παρόµοιων υπηρεσιών, καθώς και επεξεργασίας στοιχείων ή παροχής πληροφοριών, επειδή είναι 

παρόµοιες µε αυτές των λογιστών. Η αµοιβή, που λαµβάνουν οι εκπρόσωποι ή αντιπρόσωποι για 

τις υπηρεσίες αυτές, δε φορολογείται στην Ελλάδα όταν ο λήπτης των υπηρεσιών είναι 

υποκείµενος στο ΦΠΑ εγκατεστηµένος σε άλλο κράτος –µέλος ή σε Τρίτη χώρα. Αυτό 

προκύπτει από το ότι οι υπηρεσίες λογιστών ή παρόµοιες υπηρεσίες, όταν παρέχονται από 

υποκείµενο στο φόρο εγκατεστηµένο στο εσωτερικό της χώρας σε λήπτη υποκείµενο στο ΦΠΑ 
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εγκατεστηµένο σε άλλο κράτος –µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε οποιοδήποτε λήπτη 

εγκατεστηµένο σε τρίτη χώρα, ο τόπος φορολογίας δε βρίσκεται στην Ελλάδα. Στην αντίθετη 

περίπτωση (φορολογικός αντιπρόσωπος σε άλλο κράτος – µέλος) που παρέχονται τέτοιες 

υπηρεσίες σε Έλληνα λήπτη, ο τόπος είναι η Ελλάδα. 

 

 

6.2.9) ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΙ ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Όταν οι αντιπρόσωποι που είναι εγκατεστηµένοι στην Ελλάδα παρέχουν υπηρεσίες 

διαµεσολάβησης για πράξεις εκτός των ενδοκοινοτικών µεταφορών και παρεποµένων των 

µεταφορών αυτών υπηρεσίες σε λήπτη υποκείµενο που εξατοµικεύεται µε ΑΦΜ/ΦΠΑ σε 

κράτος- µέλος διαφορετικό από εκείνο εντός του οποίου εκτελούνται οι πράξεις αυτές, ο τόπος 

παροχής των υπηρεσιών θεωρείται ότι βρίσκεται εκτός Ελλάδας, φορολογούνται δηλαδή στο 

κράτος-µέλος που χορήγησε στο λήπτη το ΑΦΜ / ΦΠΑ µε το οποίο του παρασχέθηκε η 

υπηρεσία από τον µεσάζοντα (καλείται και αντιπρόσωπος). 

 

6.2.10) ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΓΓΥΗΣΗ ΑΝΤΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

Σε περίπτωση ευκαιριακής πραγµατοποίησης πολιτιστικών, καλλιτεχνικών, αθλητικών, 

επιστηµονικών, εκπαιδευτικών, ψυχαγωγικών ή παρόµοιων εκδηλώσεων στο εσωτερικό της 

χώρας, αντί του ορισµού φορολογικού αντιπροσώπου, ο υποκείµενος στο φόρο που είναι 

εγκαταστηµένος εκτός Ελλάδας δύναται να καταθέτει εγγυητική επιστολή τραπέζης 

εγκαταστηµένης στην Ελλάδα, η οποία να καλύπτει το ποσό του ΦΠΑ που αναλογεί στα 

εισιτήρια ή προσκλήσεις που προσκοµίζονται για θεώρηση στη ∆ΟΥ ή άλλα έσοδα που 

πραγµατοποιεί (διαφηµίσεις, κυλικείων κτλ.). Η θεώρηση ενεργείται από την αρµόδια ∆ΟΥ του 

τόπου στον οποίο πραγµατοποιείται η εκδήλωση, στο όνοµα του εκµεταλλευτή, ο οποίος έχει 

όλες τις υποχρεώσεις του Κ.Φ.Α.Σ.  

 

Μετά το πέρας της εκδήλωσης, ο υποκείµενος στο φόρο οφείλει να αποδώσει το φόρο που 

αναλογεί στα διατεθέντα εισιτήρια ή προσκλήσεις ή άλλα έσοδα που πραγµατοποίησε και να 
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προσκοµίσει για ακύρωση τα τυχόν αδιάθετα εισιτήρια. α Η καταβολή του φόρου γίνεται µε 

υποβολή έκτακτης προσωρινής δήλωσης στην αρµόδια ∆ΟΥ. Μετά δε την καταβολή του 

αναλογούντος φόρου αποδεσµεύεται η κατατεθείσα εγγύηση. 

 

6.2.11) ΠΑΥΣΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

 

Σε περίπτωση που έπαυσε να ισχύει η εντολή αντιπροσώπευσης, λόγω ανάκλησης αυτής ή από 

οποιαδήποτε άλλη αιτία, ο φορολογικός αντιπρόσωπος υποχρεούται να υποβάλλει δήλωση 

παύσης εργασιών, κατά τις διατάξεις της περίπτωσης γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 29, καθώς 

και τις δηλώσεις των άρθρων 29, παράγραφος 5, περιπτώσεις β' και δ' και 31 παράγραφος 1 του 

Ν. 1642/86, όπως ισχύει, µέχρι του χρόνου παύσης των εργασιών. Σε περίπτωση αλλαγής του 

φορολογικού αντιπροσώπου υποβάλλεται σχετική δήλωση µεταβολών από τον προηγούµενο 

φορολογικό αντιπρόσωπο στην αρµόδια ∆ΟΥ. 

 

6.2.12) ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ ΑΠΟ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟ 

 

Ο φορολογικός αντιπρόσωπος ορίζεται από υποκείµενο στο φόρο, που εδρεύει ή διαµένει εκτός 

του εσωτερικού της χώρας, για πράξεις που διενεργεί στο εσωτερικό της χώρας και που τόπος 

φορολόγησης -για σκοπούς ΦΠΑ- των πράξεων αυτών είναι η Ελλάδα. Ο φορολογικός 

αντιπρόσωπος είναι υπόχρεος στην καταβολή του φόρου για τις πραγµατοποιούµενες πράξεις της 

επιχείρησης που αντιπροσωπεύει. Επιπλέον, η ενδοκοινοτική απόκτηση εξ’ ορισµού προϋποθέτει 

τη µεταφορά αγαθών από κάποιο κράτος – µέλος στο εσωτερικό της χώρας και αποτελεί πράξη 

που φορολογείται στην Ελλάδα. Ακόµη, υπόχρεος της καταβολής του ΦΠΑ είναι, κατά γενικό 

κανόνα, η επιχείρηση που αποκτά τα αγαθά. Τέλος, προκύπτουν τα ακόλουθα:  

• Για τους εγκατεστηµένους σε κράτος - µέλος υποκείµενους σε φόρο, που 

πραγµατοποιούν πράξεις φορολογητέες στην Ελλάδα, έχει καθιερωθεί ο θεσµός του 

φορολογικού εκπροσώπου20. Ο θεσµός του φορολογικού αντιπροσώπου συνεχίζει να 
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έχει εφαρµογή µόνο για τους υπόχρεους που είναι εγκατεστηµένοι σε χώρες εκτός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

• Για τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές δεν απαιτείται ο ορισµός φορολογικού εκπροσώπου 

εφόσον ο παραλήπτης των αγαθών διαθέτει ΑΦΜ/ΦΠΑ στο εσωτερικό της χώρας. 

Συνεπώς, στην περίπτωσή µας, το πιθανότερο είναι η απόκτηση των αγαθών να µη 

συνιστά για την επιχείρηση, που έχει την εγκατάστασή της στην Ελλάδα και αποκτά τα 

αγαθά, ενδοκοινοτική απόκτηση αλλά απόκτηση στο εσωτερικό της χώρας, καθώς σε 

αντίθετη περίπτωση δεν θα ήταν αναγκαία η έκδοση το σχετικού τιµολογίου από το 

φορολογικό αντιπρόσωπο του συναλλασσοµένου. 

 

 

6.2.13) ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟΙ ΣΤΟ ΦΟΡΟ ΕΝΤΟΛΕΙΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ ΜΗ ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α 

 

Για την πάταξη του ενδοκοινοτικού ΦΠΑ, έχει γίνει αποδεκτή η αποστολή στις ∆.Ο.Υ. 

καταστάσεων για τους µη εγκατεστηµένους στην Ελλάδα αλλοδαπούς υποκείµενους στο φόρο 

εντολείς φορολογικών αντιπροσώπων, οι οποίοι είναι εγκατεστηµένοι σε άλλα κράτη – µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και στους οποίους έχουν χορηγηθεί από τις διάφορες ∆.Ο.Υ. της χώρας µας 

Ελληνικοί ΑΦΜ. Κατά συνέπεια, πρέπει να αποσταλεί κατάσταση µε όλους τους Ελληνικούς 

ΑΦΜ, οι οποίοι χορηγήθηκαν από τη ∆.Ο.Υ. σε φορολογικούς αντιπροσώπους κοινοτικών 

εντολέων, το όνοµα ή την επωνυµία, τη διεύθυνση και τα λοιπά στοιχεία του φορολογικού 

αντιπροσώπου στην Ελλάδα, καθώς επίσης και τον ΑΦΜ, το κράτος – µέλος προέλευσης των 

κοινοτικών εντολέων, τη διεύθυνση και ότι άλλο σχετικό στοιχείο του εντολέα προκύπτει από τις 

διασταυρώσεις που πραγµατοποιήθηκαν από την αρµόδια ∆ιεύθυνση της Γ.Γ.Π.Σ.. Η κατάσταση 

µε τα στοιχεία των φορολογικών αντιπροσώπων, καθώς και τα ήδη υπάρχοντα στοιχεία των 

εντολέων τους, θα πρέπει να αποσταλεί ηλεκτρονικά από τη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών 

Συστηµάτων (Γ.Γ.Π.Σ.) στις αρµόδιες ∆.Ο.Υ. µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Η κατάσταση 

αυτή είναι εξαιρετικά χρήσιµη προκειµένου να σχηµατιστεί µία άποψη για την κατάσταση που 

επικρατεί στην Ελλάδα και να προγραµµατιστούν οι µελλοντικές της ενέργειες εν όψει του νέου 

συστήµατος που θα εφαρµοστεί για τους µη εγκατεστηµένους στη χώρα µας αλλοδαπούς 
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υποκείµενους. Επίσης, θα χρειαστεί ανταπόκριση στις µελλοντικές προσδοκίες της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για τη δηµιουργία κοινής, µε τα άλλα κράτη – µέλη, βάσης δεδοµένων µε τα στοιχεία 

των µη εγκατεστηµένων και των φορολογικών αντιπροσώπων τους, µε στόχο την 

πραγµατοποίηση ελέγχων και την πάταξη της φοροδιαφυγής του ΦΠΑ. Επειδή στη συνηµµένη 

κατάσταση τα στοιχεία κάθε αλλοδαπού εντολέα δεν είναι πλήρη, και κυρίως ο ΑΦΜ/ΦΠΑ 

αυτού στο εξωτερικό είναι λανθασµένος, θα ζητηθεί από τη ∆.Ο.Υ. να καλέσει τους 

φορολογικούς αντιπροσώπους στους οποίους χορήγησε Ελληνικούς ΑΦΜ προκειµένου να 

παραχθούν άµεσα όλα τα στοιχεία του αλλοδαπού εντολέα που δεν περιλαµβάνονται στην 

κατάσταση αυτή αλλά κυρίως να διαπιστωθεί ότι ο αλλοδαπός εντολέας δεν έχει διακόψει την 

οικονοµική του δραστηριότητα στο εξωτερικό, για την οποία όρισε φορολογικό αντιπρόσωπο 

στη χώρα µας, και κυρίως ότι η εντολή προς το φορολογικό αντιπρόσωπο για τη σχετική 

αντιπροσώπευση ισχύει ακόµα. Τέλος, θα είναι εξαιρετικά χρήσιµο κατά τη διάρκεια των 

ελέγχων που θα πραγµατοποιηθούν στο µέλλον να υπάρχει στη συγκεκριµένη κατάσταση η 

ένδειξη ότι οι εν λόγω ΑΦΜ των αλλοδαπών εντολέων δεν έχουν ενεργοποιηθεί στο άλλο 

κράτος – µέλος. Για τον λόγο αυτό, όταν οι φορολογικοί αντιπρόσωποι θα ανταποκριθούν στην 

πρόσκληση της ∆.Ο.Υ. προκειµένου να της γνωστοποιήσουν τους ΑΦΜ των εντολέων τους στο 

εξωτερικό, παρακαλείται η ∆.Ο.Υ. να:  

• Αποστέλλει έγγραφο µε φαξ προκειµένου να αποστέλλει από την βάση δεδοµένων του 

VIES η σχετική επιβεβαίωση ή µη του ξένου ΑΦΜ. 

• Σηµειώνει επάνω στην σχετική κατάσταση, η οποία θα αποσταλεί στις ∆.Ο.Υ από την 

Γ.Γ.Π.Σ., δίπλα στον αλλοδαπό ΑΦΜ την ένδειξη της επιβεβαίωσης από την διεύθυνση.  

• Επιστρέψει ηλεκτρονικά την κατάσταση στον τµήµα VIES της διεύθυνσης ΦΠΑ, στην 

οποία θα αναγράψει το σωστό ΑΦΜ και τα λοιπά στοιχεία του αλλοδαπού εντολέα. Η 

αποστολή θα πραγµατοποιείται µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου εντός µηνός από την 

παραλαβή της γραπτής επιβεβαίωσης της εγκυρότητας ή µη του κοινοτικού ΑΦΜ.  

• Στην περίπτωση που δεν κατέστει δυνατό ο φορολογικός αντιπρόσωπος να διορθώσει τον 

λανθασµένο ΑΦΜ ή τα λοιπά στοιχεία του εντολέα του, η ∆.Ο.Υ να αναγράψει στη 

σχετική στήλη της κατάστασης ότι προβεί ενδεχόµενα σε:  

� Έλεγχο των συναλλαγών που πραγµατοποιήθηκαν από τον φορολογικό 

αντιπρόσωπο και αποστολή των αποτελεσµάτων προκειµένου να αποσταλούν στο 

κράτος – µέλος του εντολέα για έλεγχο εκεί µέσω της αµοιβαίας συνδροµής, ή 
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� Απενεργοποίηση του ελληνικού ΑΦΜ (µε ηµεροµηνία που προκύπτει από το 

VIES Επισηµάνεται ότι:  

� Σε περίπτωση που µετά από το αίτηµα για επιβεβαίωση ή µη του 

αλλοδαπού ΑΦΜ από το τµήµα VIES διαπιστωθεί ότι η ΑΦΜ των 

αλλοδαπών εντολέων έχουν απενεργοποιηθεί στο εξωτερικό, θα πρέπει να 

υπάρξει άµεση απενεργοποίηση των ελληνικών ΑΦΜ οι οποίοι 

χορηγήθηκαν στον φορολογικούς τους αντιπροσώπους, µε την υποβολή 

της σχετικής δήλωσης από τον φορολογικό αντιπρόσωπο και ηµεροµηνία 

διακοπής την ηµεροµηνία διακοπής του εντολέα που προκύπτει από το 

VIES.  

� Σε περίπτωση που υπάρξει πληροφόρηση από τον φορολογικό 

αντιπρόσωπο ότι ο ελληνικός ΑΦΜ, ο οποίος χορηγήθηκε στον αλλοδαπό 

εντολέα, παραµένει ανενεργός, θα πρέπει να απενεργοποιηθεί µε την 

υποβολή δήλωσης από τον φορολογούµενο. Θα πρέπει να γίνει κατανοητό 

στους φορολογικούς αντιπροσώπους ότι η µη άµεση ανταπόκριση στην 

πρόσκληση από τη ∆.Ο.Υ., µε συνέπεια την αδυναµία διόρθωσης των 

παραπάνω λαθών στα στοιχεία των εντολέων τούς, συνεπάγεται τον άµεσο 

καταλογισµό ευθυνών και την υποψία ότι οι λανθασµένοι κοινοτικοί ΑΦΜ 

ή τα στοιχεία των αλλοδαπών εντολέων πιθανόν να αφορούν ενδεχόµενη 

εµπλοκή σε φοροδιαφυγή ή κυκλώµατα απάτης. Στην Ελλάδα όπως και σε 

όλα τα άλλα κράτη - µέλη, ισχύει η αλληλέγγυα ευθύνη και εις ολόκληρο 

µεταξύ τον αλλοδαπού εντολέα και τον φορολογικού αντιπροσώπου, τον 

οποίο αυτός όρισε στην Ελλάδα. Αυτή η διαδικασία θα πρέπει να 

ολοκληρωθεί µε ευθύνη των Προϊσταµένων των ∆ιευθύνσεων και των 

τµηµάτων ΦΠΑ των ∆.Ο.Υ. όσο το δυνατό συντοµότερα προκειµένου να 

είναι σε θέση η χώρα µας να αποστέλλει σωστά στοιχεία στα άλλα κράτη - 

µέλη της Ευρωπαϊκής 'Ένωσης. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η χώρα µας να 

ανταποκριθεί σωστά και έγκαιρα στις νέες απαιτήσεις έχοντας υπόψη ότι 

όλα αυτά είναι µέρος µια σειράς µέτρων, τα οποία πραγµατοποιούνται σε 

κοινοτικό επίπεδο, µε στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής του 

ενδοκοινοτικού ΦΠΑ. 
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